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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
 Η Χουρµαδιά είναι το αρχαιότερο ή ένα από αρχαιότερα φυτά που 
καλλιέργησε ο άνθρωπος. Το ακριβής µέρος καταγωγής της δεν είναι 
γνωστό, αλλά πιστεύεται ότι πρωτοεµφανίστηκε στην Μεσοποταµία ή στην 
Αίγυπτο. Η Χουρµαδιά καλλιεργείται κυρίως στην Βόρεια Αφρική, στην 
Μέση Ανατολή και στην Λατινική Αµερική. Στην Ευρώπη η παρουσία 
πολλών παραδοσιακών και µε οικονοµικό ενδιαφέρον καλλιεργειών είχε 
σαν αποτέλεσµα το είδος να αγνοηθεί και να χρησιµοποιηθεί αποκλειστικά 
ως φυτό για κήπους και πάρκα. Τα τελευταία χρόνια καλλιεργείται στην 
Ευρώπη εντατικά µόνο στην Ισπανία και στην Κύπρο. 
 Οι Χουρµαδιές καλλιεργούνται  κυρίως για τους καρπούς τους, αλλά 
πολλά µέρη του φυτού µπορούν να χρησιµοποιηθούν από τους ανθρώπους. 
Στην Μέση Ανατολή έχουν αναφερθεί περίπου 800 χρήσης φυτικών µερών, 
όπως οι κορµοί για τα κτίρια, τα φύλλα για καλαµοσκεπές και ταξικαρπίες 
για παραγωγή κρασιού από χουρµά. Η Χουρµαδιά καλλιεργείται και σαν 
ανεµοφράκτης. 
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Π Ρ Ο Λ Ο Γ Ο Σ  

 
 Η πτυχιακή εργασία που ακολουθεί άρχισε και ολοκληρώθηκε µε την 
επίβλεψη του καθηγητή ∆ρ. Λιονάκη Σπύρου. 
 Σκοπός της εργασίας αυτής ήταν η περιγραφή των χαρακτηριστικών 
και των απαραίτητων περιποιήσεων για την καλλιέργεια της Χουρµαδιάς, 
καθώς και οι δυνατότητες καλλιέργειας της στην Κρήτη, για αυτό το λόγο 
έγιναν και επισκέψεις σε ορισµένα φυτά Χουρµαδιάς που υπάρχουν στην 
Κρήτη. 
 Θέλω να εκφράσω τις ευχαριστίες µου στον καθηγητή µου ∆ρα. 
Σπύρο Λιονάκη για την υπόδειξη του θέµατος και για τον χρόνο που 
αφιέρωσε σε όλες τις φάσεις αυτής της πτυχιακής εργασίας. 
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Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο  1ο

 
Καταγωγή και ιστορία 

της Χουρµαδιάς 
--------…-------- 

 
Η Χουρµαδιά είναι υποτροπικό φυτό όσον αφορά την προέλευση και 

την  καλλιέργεια. Το ακριβές µέρος καταγωγής της δεν είναι γνωστό, αλλά 
το πιο πιθανό µέρος καταγωγής  είναι η Μεσοποταµία. 

Η Χουρµαδιά είναι διαδεδοµένη σε ξηρά και τροπικά κλίµατα από τα 
Κανάρια νησιά µέχρι την νοτιοδυτική Κίνα. Η γεωγραφική κατανοµή της 
Χουρµαδιάς είναι αρκετά µεγάλη στο βόρειο ηµισφαίριο ανάµεσα στον 10ο 
και τον 38ο παράλληλο. 

Η Χουρµαδιά εντοπίζεται σε ορισµένα µόνο διαµερίσµατα της 
υφηλίου. Στις περιοχές που εντοπίζεται η Χουρµαδιά επικρατούν υψηλές 
θερµοκρασίες χωρίς βροχοπτώσεις και χαµηλή υγρασία κατά την διάρκεια 
της ωρίµανσης των καρπών. 

Η θερµοκρασία σε περιοχές που καλλιεργείται η Χουρµαδιά, το 
καλοκαίρι είναι 24ο – 35ο C. Τον Φεβρουάριο η µέση θερµοκρασία είναι 
άνω από 10ο C και τον Μάρτιο πάνω από 15ο C.  

Στις περιοχές που καλλιεργείται η Χουρµαδιά, στο τέλος του 
καλοκαιριού, όταν οι καρποί ωριµάζουν και µαλακώνουν, πέφτουν 
ελάχιστες βροχοπτώσεις και υπάρχει χαµηλή υγρασία. Στο τέλος του 
καλοκαιριού οι βροχοπτώσεις είναι λιγότερες από 25 mm  και η σχετική 
υγρασία την ίδια εποχή κυµαίνεται µεταξύ 50- 80 %. Στις περιοχές αυτές, 
δεν υπάρχουν βροχοπτώσεις και η υγρασία είναι χαµηλή κατά τη διάρκεια 
της άνθησης. 

 
1.1. Η διάδοση της καλλιέργειας της Χουρµαδιάς. 
Η καλλιέργεια της Χουρµαδιάς είναι εκτενώς κατανεµηµένη σ’ όλη 

τη βόρεια  Αφρική, την Μέση Ανατολή, κεντρική Αµερική και νότια 
Αµερική. ΗΧουρµαδιά διαδόθηκε στην Αµερική στο τέλος του 18ου  αιώνα 
από Ισπανούς ιεραπόστολους. Οι κυριότερες χώρες που παράγουν 
χουρµάδες είναι  η Αίγυπτος, η Σαουδική Αραβία, το Ιράν, η Αλγερία, το 
Ιράκ, το Πακιστάν και το Σουδάν. 

Η συνολική παραγωγή χουρµάδων στον κόσµο είναι περίπου 2,4 
εκατοµµύρια τόνοι, ενώ ο συνολικός αριθµός δέντρων είναι περίπου 100 
εκατοµµύρια. Υπολογίζεται ότι η απόδοση είναι από 5 έως 50 kg καρπού 
ανά Χουρµαδιά και έτος αν και µε  κατάλληλες καλλιεργητικές φροντίδες, 
οι αποδόσεις µπορούν να ξεπεράσουν τα 100 kg  καρπού ανά Χουρµαδιά. 
Τα τελευταία χρόνια χρειάζονται για επαναφύτευση γύρω στα 6 
εκατοµµύρια δέντρα κάθε χρόνο. 
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Πίνακας 1.1: Κυριότερες χώρες παραγωγής χουρµάδων. 
Χώρα Παραγωγή (1000 

mt) 
Χώρα Παραγωγή (1000 

mt) 
Αλγερία 
Τσαντ 
Αίγυπτος  
Λιβύη 
Μαυριτανία 
Μαρόκο  
Νιγηρία  
Σοµαλία 
Σουδάν  
Τυνησία 
Ισραήλ 

207 
30 
450 
98 
10 
40 
6 
9 

115 
50 
6 

Μπαχρέιν  
Ιράν 
Ιράκ 
Οµάν 
Πακιστάν 
Σαουδ. Αραβία 
Τουρκία 
Υεµένη  
Ισπανία 
Η.Π.Α. 
Η.Α. Εµιράτα 

40 
330 
115 
75 
225 
450 
5 
17 
12 
20 
58 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Εικόνα 1.1: Χώρες που καλλιεργείται η Χουρµαδιά:1.Πακιστάν, 2.Ιράν, 3.Αφγανιστάν, 4.Ιράκ, 
5.Οµάν, 6.Σαουδ. Αραβία, 7.∆ηµ. Υεµένης, 8.Υεµένη, 8 Ιορδανία, 10.Ισραήλ, 11.Λίβανος, 12.Κύπρος, 
13.Τουρκία, 14.Ισπανία, 15.Σοµαλία, 16. Τζιµπουτί, 17.Αιθιοπία, 18.Σουδάν, 19.Αίγυπτος, 20.Τσντ, 21.Νιγηρία, 
22.Λιβύη, 23.Τυνησία, 24.Αλγερία, 25.Μαρόκο, 26.Μάλι, 27.Σενεγάλη, 28.Μαυριτανία, 29.Κολοµβία, 30.Μεξικό, 
31.ΗΠΑ, 32.Αυστραλία, 33.Μαδαγασκάρη, 34.Τανζανία, 35.Ν.Αφρική, 36.Βραζιλία, 37.Αργεντική. 
 
1.2 Βοτανική Ταξινόµηση 

Η Χουρµαδιά είναι ένα από τα πιο σηµαντικά µέλη της οικογένειας 
Palmae  ( ή Arecaceae)  και το βοτανικό της όνοµα είναι phoenix 
dactylifera L. (2n=36). Στο γένος ρphoenix υπάρχουν άλλα 16 είδη,  µερικά 
από τα οποία χρησιµοποιούνται για διακοσµητικούς σκοπούς ή ως πηγή 
ζάχαρης. Όλα τα είδη ρphoenix είναι δίοικα µε αρσενικά και θηλυκά άνθη 
να παράγονται σε διαφορετικούς φοίνικες, στις µασχάλες των φύλλων του 
προηγούµενου χρόνου. 

Η οικογένεια Palmae είναι πολύ παλιά και αποτελείται από δασώδης 
φοίνικες που χρονολογούνται 120 εκατοµµύρια χρόνια, µετά από µελέτη 
απολιθωµάτων. Οι περισσότερες πηγές αναζητούν την προέλευση των 
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φοινικόδεντρων στους πρόγονους Liliales,  αλλά δεν υπάρχουν φυτά τα 
οποία να τα συνδέουν µε άλλες οικογένειες µονοκοτυλήδονων. Αυτοί οι 
πρόγονοι πρέπει να έχουν εξαφανιστεί. 

Σ’ αυτή την οικογένεια υπάρχουν περίπου 225 γένη και πάνω από 
2.600 είδη κυρίως τροπικών και υποτροπικών φυτών που εκτείνονται σε 
ζεστές περιοχές, µε το µεγαλύτερο αριθµό ειδών στην Μαλαισία και στην 
περιοχή του Αµαζονίου, ενώ είναι φτωχά εκπροσωπηµένη στην Αφρική. Τα 
φυτά αυτής της οικογένειας διαµορφώνουν χαρακτηριστική φυσιογνωµία 
τροπικής βλάστησης και έχουν βρεθεί σε όλα τα περιβάλλοντα, όπως δάση, 
αλατούχες πηγές, βάλτους γλυκού νερού, σαβάνες έρηµους και βουνά. 

Τυπικοί φοίνικες έχουν κορυφή από πτεροειδή ή παλαµοειδή φύλλα, 
στο τέλος ενός αδιακλάδιστου κορµού. Οι ρίζες τους είναι επίκτητες και δεν 
έχουν κάµβιο. Στην κορυφή υπάρχει ένα απλό ακραίο µερίστωµα 
προφυλαγµένο από το αναπτυσσόµενο φύλλο. Ο κορµός είναι κυλινδρικός 
µε µικρά µεσογονάτια διαστήµατα. Στη βάση του κορµού, των 
φοινικόδεντρων, παράγονται ένα-ένα ή σε συστάδα βλαστοί, λείοι ή 
αγκαθωτοί µε επίµονα φύλλα βάσης, τα οποία χρησιµοποιούνται στον 
πολλαπλασιασµό των ειδών. 
 
 
1.3 Μορφολογικά χαρακτηριστικά 
 

1.3.1. Ρίζα 
 Η Χουρµαδιά πολλαπλασιάζετε κυρίως µε αγενή πολλαπλασιασµό αν 
και µπορεί να πολλαπλασιαστή και εγγενώς αλλά δεν χρησιµοποιείται στην 
πράξη. Η εµβρυόριζα νεκρώνεται µετά από 1-2  χρόνια και αποκτάται 
επίκτητο ριζικό σύστηµα, από το οποίο  απουσιάζει το κάµβιο. Οι 
χουρµαδιές που πολλαπλασιάζονται αγενώς, µε την τεχνική των 
παραφυάδων, έχουν επιπόλαιο ριζικό σύστηµα.  
 Οι χουρµαδιές µπορούν να επιζήσουν και σε υγρά, κακώς αεριζόµενα 
εδάφη λόγω της δοµής της ρίζας, που την κάνει ικανή να µεταφέρει αέρα 
από τον λαιµό του δέντρου προς τα απορροφητικά τριχίδια. 

Το ριζικό σύστηµα της σε υγρά εδάφη είναι επιφανειακό, ενώ σε 
εδάφη αµµώδη και ξηρά το ριζικό σύστηµα µπορεί να φτάσει σε 6-7 µέτρα 
βάθος. 

Κατά την διάρκεια της ζωής της Χουρµαδιάς πολλές ρίζες 
αναπτύσσονται από την βάση του κορµού. Είναι περίπου 1cm  η διάµετρος 
τους και έχουν πολλές διακλαδώσεις, µε αποτέλεσµα να διαµορφώνουν µία 
ινώδη στρώση, ικανή να εµποδίσει το στράγγισµα του εδάφους. 

Οι ρίζες έχουν σκληρή, συνεχή επιδερµίδα και ένα κεντρικό αγωγό 
ιστό, ενώ ανάµεσα τους υπάρχει παρεγχυµατικός ιστός. 

 
1.3.2. Κορµός 
Ο κορµός της χουρµαδιας είναι κυλινδρικός και φτάνει σε ύψος 50µ. 

Έχει µικρά µεσογονάτια και η βάση των φύλλων είναι προσκολληµένη στον 
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κορµό. Στην κορυφή του κορµού υπάρχουν 100-200 φύλλα και το ακραίο 
µερίστωµα. Το ακραίο µερίστωµα είναι απλό και προφυλαγµένο από το 
αναπτυσσόµενο φύλλο, δεν έχει κάµβιο. Η κορυφή είναι σχηµατισµένη 
µόλις το µερίστωµα φτάσει την τελική του διάµετρο, µετά την οποία δεν 
υπάρχει καµία αύξηση στους ιστούς της στήλης του κορµού, ούτε και στον 
αριθµό των αγγειακών δεσµίδων του κορµού. Η ετήσια αύξηση του δέντρου 
µπορεί να φτάσει τα 50cm. 

 
1.3.3. Φύλλα 

 Τα φύλλα της Χουρµαδιάς είναι πτεροειδή, δηλαδή ο άξονας του 
φύλλου επιµηκύνεται µε διαστήµατα πτυχών κατά µήκος. Έχουν µήκος 
4.7m και η διάρκεια ζωής τους είναι 3 έως 7 χρόνια. Η βάση του φύλλου 
είναι έντονα προσκολληµένη στον κορµό. Παράγονται περίπου 30 νέα 
φύλλα το χρόνο, µε 2  ή 3 φύλλα σε κάθε σπονδύλωµα. 

Τα φύλλα ξεδιπλώνονται ένα κάθε φορά από το ακραίο µερίστωµα, 
προς τη βάση και ανοίγουν από την κορυφή µε προφυλαγµένη τη βάση των 
φύλλων. Ένα φύλλο πέφτει, όσο ένα νέο φύλλο ανοίγει, έτσι διατηρείται µία 
αδιάκοπη περιοχή για διαφυγή υγρασίας. 

Τα φυλλάρια (φτερά) είναι γαλαζοπράσινα έχουν σχήµα κοίλο, και 
είναι διπλά σε τοµή. Τα άκρα των φυλλαρίων είναι τροποποιηµένα σε 
εύρωστα αγκάθια.  

Το µήκος των φυλλαρίων είναι  20-40 cm 
 
Πίνακας 1.2: ∆ιαστάσεις φύλλων  και φτερών Χουρµαδιάς. 
  Ποσοτικά στοιχεία          Φύλλα (m)        Φτερά (cm) 

Πολύ κοντά 
Κοντά 

Αρκετά κοντά 
Αρκετά Μακριά 

Μακριά 
Πολύ µακριά 

Λεπτά 
Λίγο πλατιά 

Αρκετά πλατιά 
Πλατιά 

Πολύ πλατιά 

< 3 
3 – 35 

--- 
3,5 - 4 
4 – 4,5 
>4,5 
--- 
--- 
--- 
--- 
--- 

 

< 25 
25- 30 
30 – 40 
40 – 50 
50 – 60 

> 60 
> 2 

2 – 2,5 
2,5 – 3 
3 – 3,5 
> 3,5 

 
 

1.3.4. Οφθαλµοί 
 Οι οφθαλµοί της Χουρµαδιάς σχηµατίζονται στις µασχάλες των 
φύλλων και υπάρχουν τέσσερις διαφορετικοί τύποι οφθαλµών. 
α. Βλαστικοί οφθαλµοί, οι οποίοι αναπτύσσονται σε παραφυάδες. 
β. ανθοφόροι γόνιµοι οφθαλµοί. 
γ. ανθοφόροι άγονοι οφθαλµοί 



`       12

δ. µικτοί οφθαλµοί, µε τα χαρακτηριστικά των δύο πρώτων κατηγοριών.  
 Οι ανθοφόροι οφθαλµοί είναι πιο άφθονοι από τους βλαστοφόρους. 
Γενικά  µία Χουρµαδιά παράγει 75% ανθοφόρους οφθαλµούς, οι 
περισσότεροι των οποίων είναι άγονοι και 24%  βλαστοφόρους οφθαλµούς, 
ενώ οι µικτοί οφθαλµοί είναι σπάνιοι, κάτω από 1% στις περισσότερες 
ποικιλίες. 
 Αντίθετα προς τις αρχικές υποθέσεις, οι χουρµαδιές δεν παράγουν 
µόνο βλαστοφόρους οφθαλµούς κατά την διάρκεια της νεανικής τους 
περιόδου, αλλά και τα δύο είδη οφθαλµών και η κατανοµή τους είναι 
τυχαία. ∆εν υπάρχει σαφής διαχωρισµός στον σχηµατισµό των 
βλαστοφόρων οφθαλµών, κάποιος από αυτούς θα µπορούσε να 
διαφοροποιηθεί και να γίνει ανθοφόρος οφθαλµός. 
  
 1.3.5. Άνθος 
 Οι ταξιανθίες της Χουρµαδιάς, είναι µασχαλιαίες, και εµφανίζονται 
στις µασχάλες φύλλων προηγούµενης χρονιάς. Έχουν πολλές διακλαδώσεις 
και περικλείονται σε ένα µυτερό οφθαλµό που ανοίγει στην άνθηση. 
 Η αρσενική ταξιανθία έχει 100 – 150 διακλαδώσεις, µε άνθη 
χρώµατος ανοικτού κίτρινου, µήκους 8 mm, το καθένα από τα οποία έχει 6 
στήµονες. Τα άνθη φέρονται πολλά µαζί. 
 Η θηλυκή ταξιανθία έχει 10-100 διακλαδώσεις που κρατούνται από 
ένα κεντρικό άξονα ο οποίος επιµηκύνεται καθώς ο καρπός µεγαλώνει. Τα 
άνθη είναι µικρά και είναι διαχωρισµένα σε οµάδες που αποτελούνται από 1 
έως 3 άνθη. Το άνθος αποτελείται από τρία σέπαλα και 3 πέταλα και έχει 
υπερυψωµένη ωοθήκη και τρία καρπόφυλλα. Η δεκτικότητα του στίγµατος 
διαρκεί 10-15 ηµέρες. Από τα τρία καρπόφυλλα µόνο το ένα αναπτύσσεται 
µετά την επικονίαση και τα υπόλοιπα δύο εκφυλίζονται. Αγονιµοποίητα 
άνθη συχνά αναπτύσσονται σε µία οµάδα από τρεις άσπορους  καρπούς, οι 
οποίοι δεν έχουν κουκούτσι ή έχουν και είναι ατελές αλλά αυτοί δεν 
αναπτύσσονται µετά το στάδιο κατά το οποίο είναι σκληροί, γυαλιστεροί 
χρώµατος κίτρινου ή κόκκινου. 
 
 1.3.6. Καρπός 
 Ο καρπός της Χουρµαδιάς (χουρµάς) είναι δρίπη και έχει σήµα 
ελλειψοειδές αλλά υπάρχουν και ποικιλίες µε σφαιρικό καρπό. Ο καρπός 
αποτελείται από: 
. το επικάρπιο 
. το µεσοκάρπιο ή σάρκα 
. το ενδοκάρπιο.    

Το επικάρπιο αποτελείται από ένα λεπτό στρώµα επιφανειακών 
κυττάρων. Το µεσοκάρπιο αποτελείται από παρεγχυµατικά κύτταρα και 
περιέχει πάνω από 40% σάκχαρα και 40% νερό, όταν ο καρπός είναι ώριµος 
και στην συνέχεια χάνει πάνω από το 20% του νερού. Το ενδοκάρπιο 
αποτελείται από το ξυλώδες, περίβληµα και το σπέρµα, είναι µήκους 
περίπου 2,5 cm  και έχει βαθιές αυλακιές. Το ενδοκάρπιο είναι µυτερό και 



µέσα σ’ αυτό οι αποθηκευµένες ουσίες, για το αναπτυσσόµενο έµβρυο δεν 
είναι σε µορφή αµύλου αλλά κυτταρικής. 

 
Εικόνα 2.2: Τοµή χουρµά 
 
 Οι χουρµάδες είναι ενωµένοι από το περιάνθιο τους άµεσα µε το 
µίσχο. Το περιάνθιο είναι ξηρό και η βάση του ενώνεται άµεσα µε το µίσχο 
ενώ η βάση του χουρµά ενώνεται άµεσα µε το περιάνθιο. Οι χουρµάδες 
χρειάζονται για να ωριµάσουν σε κανονικές συνθήκες 6 µήνες.  
Σχήµα µέγεθος και χρώµα. 

Οι χουρµαδιές είναι γενικά ελλειψοειδείς σε σχήµα αλλά µερικοί είναι 
σφαιρικοί, ενώ άλλοι κυλινδρικοί. Συνήθως η βάση τους είναι 
πεπλατυσµένη και η κορυφή µυτερή. Αποκλίσεις σε βάρος και µέγεθος 
φαίνονται στον Πίνακα 1.3. 

Οι χουρµάδες αρχικά έχουν χρώµα ανοικτού κίτρινου. Στην συνέχεια, 
καθώς ωριµάζουν έχουν έντονο κίτρινο χρώµα και κόκκινη επιδερµίδα, και 
αυτό είναι το στάδιο το οποίο τρώγονται φρέσκοι. Προχωρώντας και 
φτάνοντας προς το τέλος της ωρίµανσης αποκτούν καφέ χρώµα. Συχνά αυτό 
το καφέ, είναι κοκκινωπό καφέ (όπως το Μαόνι) αλλά µπορεί να είναι 
οποιοδήποτε από µουντό κίτρινο µέχρι σχεδόν µαύρο ανάλογα µε την 
ποικιλία, το έδαφος και τη θερµοκρασία. 
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Πίνακας 1.3:  ∆ιαστάσεις χουρµάδων. 
 Ελάχιστο Μέγιστο Μέσος Όρος 

Χουρµάς  
µήκος (mm) 
πλάτος (mm) 

18 
8 

110 
32 

40 
20 

Κουκούτσι  
µήκος (mm) 
πλάτος (mm) 

13 
6 

36 
11 

25 
8 

Βάρος Χουρµά 
µε κουκούτσι 

(gr) 
2 60 7 

Βάρος 
κουκουτσιού 0,7 4 1 

Επί % του 
συνολικού 
βάρους 

9 35 14 

Σύσταση Χουρµάδων. 
Γενικά η σάρκα, των χουρµάδων στην πλήρη ωρίµανση αποτελείται 

κατά 60–65% σάκχαρα, 2.5% ίνες, 20% νερό, 2% πρωτεΐνες, 2% λιπαρά, 
2% µέταλλα και 2% πηκτίνη. Οι χουρµάδες περιέχουν αρκετό σίδηρο και 
κάλιο, έχουν µέτριες ποσότητες ασβεστίου, χλωρίου µαγνησίου και θείου, 
ενώ περιέχουν και φώσφορο. Επίσης περιέχουν µικρές ποσότητες βιταµινών 
Α1 Β1, Β2 και νικοτινικό οξύ και ίχνη από άλλες βιταµίνες. 

Στους ώριµους χουρµάδες η αναλογία νερού µε ξηρή ουσία είναι 
υψηλή. Η αναλογία πέφτει καθώς αυξάνεται η ξηρή ουσία στα µεσαία 
στάδια ανάπτυξης και στα τελευταία στάδια, όταν η ξηρή ουσία παραµένει 
σταθερή, αλλά το νερό χάνεται λόγω εξάτµισης από την επιφάνεια των 
καρπών. 

Πίνακας 1.4 : Σύνθεση χουρµάδων και άλλων ξηρών καρπών 
 Ν

ερό 
(%

) 

Θ
ε

ες 
ρµίδ
(%

) 

Π
ρω

τεΐνες 
(%

) 

Λ
ά 

ιπαρ
(%

) 

Σά
α 

κχαρ
(%

) 

Α
σ

ιο 
βέστ
(%

) 

Φ
ώ
σφορο 

M
g/100gr) 

Σίδηρος 
M

g/100gr 

Κ
άλιο 

M
g /100gr 

Β
ιταµίνηΑ

           
M

g /100gr 

Χουρµάδες 
Σταφίδες 
Βερίκοκα 
∆αµάσκηνα 

22.5 
18 
25 
28 

274 
2,89 
260 
255 

2.2 
2.5 
5 

2.1 

0.5 
0.2 
0.5 
0.6 

72.9 
77.4 
66.5 
67.4 

0.5 
0.2 
0.5 
0.6 

63 
101 
108 
79 

3 
3.5 
5.5 
3.9 

648 
763 
979 
694 

50 
20 

10.9 
1.6 

 
Στάδια ωρίµανσης 
 Το µικρό, σφαιρικό, χρώµατος ανοικτού κίτρινου, άνθος πριν την 
επικονίαση, και ο µικρός ανώριµος καρπός, λίγο µετά την γονιµοποίηση, 
ονοµάζεται hababauk. 
  Όλες, σχεδόν , οι χουρµαδοπαραγωγικές χώρες έχουν υιοθετήσει την 
Ιρακινή ονοµατολογία όσων αφορά τα στάδια ωρίµανσης του Χουρµά. 
 Τα στάδια ωρίµανσής είναι τα εξής: 
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  α. Kimri: Όταν ο χουρµάς έχει αναπτυχθεί λίγο και έχει αποκτήσει 
καθαρό, πράσινο χρώµα, το στάδιο αυτό ονοµάζεται Kimri ή πράσινο 
στάδιο. Στο στάδιο αυτό παίρνουν µέρος δύο φάσεις: 

Η πρώτη φάση, χαρακτηρίζεται από µία γρήγορη αύξηση σε βάρος 
και όγκο, γρήγορη συσσώρευση αναγόµενων σακχάρων, µικρή αλλά 
γρήγορη αναλογία συσσώρευσης ολικών σακχάρων και ολικών στερεών, 
αύξηση δραστηριότητας οξέων  και υψηλή υγρασία. 

Η δεύτερη φάση, χαρακτηρίζεται από µείωση αναλογίας 
συσσώρευσης σε βάρος και όγκο, µεγάλη µείωση αναλογίας συσσώρευσης 
αναγόµενων σακχάρων, σηµαντική µείωση στην ήδη χαµηλή αναλογία 
συσσώρευσης ολικών σακχάρων, ελαφρώς µείωση δραστηριότητας οξέων 
και µείωση υγρασίας. 
 β. Khalaal: Στο στάδιο αυτό αλλάζει το χρώµα στην επιφάνεια του 
χουρµά από πράσινο σε κίτρινο και τελικά σε κόκκινο, περισσότερο στην 
µία πλευρά από την άλλη. 
 Κατά την διάρκεια, του σταδίου αυτού,  υπάρχει χαµηλή αναλογία 
αναγοµένων σακχάρων, γρήγορη αύξηση αναλογίας σε σακχαρόζη, ολικά 
σάκχαρα και ολικά στερεά, συνεχιζόµενη µείωση της δραστηριότητας των 
οξέων και µείωση της περιεκτικότητας σε υγρασία, µε αποτέλεσµα να γίνετε 
µία συνεχόµενη µείωση της αναλογίας βάρους (αργά στο στάδιο αυτό 
µπορεί να υπάρξει µείωση βάρους). Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι οι 
περισσότερες ποικιλίες, συσσωρεύουν τα περισσότερα από τα σάκχαρα, σαν 
σακχαρόζη, κατά τη διάρκεια του σταδίου khalaal. 
 Σε αυτό το στάδιο, οι χουρµάδες µπορούν να παραµείνουν για δύο 
µήνες κατά τους οποίους το χρώµα να αλλάζει ενώ η περιεκτικότητα σε 
σάκχαρα να έχει ολοκληρωθεί. 

Οι χουρµάδες αυτού του σταδίου τρώγονται ως νωποί καρποί, αλλά 
δεν µπορούν να διατηρηθούν για πολύ καιρό, µόνο για λίγες µέρες. Επίσης 
οι παρθενοκαρπικοί χουρµάδες δεν φτάνουν σε επόµενα στάδια, γι’ αυτό 
συλλέγοντα σ’ αυτό και ωριµάζουν τεχνητά. 
 γ. Rutad: Το επόµενο στάδιο, είναι το rutab (δηλαδή στεγνό) 
χαρακτηρίζεται από το ότι οι χουρµάδες γίνονται περισσότερο ή λιγότερο 
διαφανείς, λόγω του σκοτεινιάσµατος της επιδερµίδας από κίτρινο ή 
βαθυκόκκινο σε καφέ ή σχεδόν µαύρο ή σε ορισµένες ποικιλίες σε πράσινο.  
Επίσης χαρακτηρίζεται από το µαλάκωµα των χουρµάδων. 
 Με το µαλάκωµα, οι τελευταίες τανίνες, κάτω από την επιδερµίδα, 
υγροποιούνται σε αδιάλυτες µορφές, έτσι  ώστε οι χουρµάδες χάνουν όποια 
στυφότητα τους έχει αποµείνει από τα προηγούµενα στάδια. 

δ. Tamar: Το τελευταίο στάδιο ωρίµανσης των χουρµάδων 
ονοµάζεται Tamar. 

Οι χουρµάδες έχουν χάσει την περισσότερη από την υγρασία που 
είχαν, αρκετή ώστε  να κάνει την αναλογία σακχάρων µε νερό αρκετά ψηλά 
ώστε να εµποδιστεί η ζύµωση. Το στάδιο αυτό είναι αντίστοιχο αυτού της 
ξηρής σταφίδας στα  σταφύλια. 



Η υφή της σάρκας των χουρµάδων των περισσότερων ποικιλιών, είναι 
µαλακή στην αρχή του σταδίου και βαθµιαία γίνεται πιο σφιχτή αν και 
παραµένει ελαστική. Η επιδερµίδα στις περισσότερες ποικιλίες 
προσκολλάται στην σάρκα και ζαρώνει (ρυτιδώνεται) καθώς η σάρκα 
συρρικνώνεται, αλλά η επιδερµίδα ορισµένων ποικιλιών είναι εύθραυστη 
και ραγίζει αφήνοντας γυµνά κοµµάτια σάρκας όπου χώµα και έντοµα 
µπορούν να µπουν. Το χρώµα της επιδερµίδας και της σάρκας σκουραίνει 
και γίνεται σκούρο καφέ έως µαύρο. 

 
Πίνακας 1.5 : Βασικές αλλαγές στην σύσταση της ποικιλίας 

Deglet Nour κατά τη διάρκεια ωρίµανσης. 

 

                       Π ο σ ο σ τ ό     % 

Φρέσκου    βάρους        Ξηρού βάρους 

 
Στάδια 
Ωρίµανσης 

 
Βάρος  
Καρπού 

        Νερού Αναγόµ
ενα 
Σάκχαρ
α 

Σακχαρό
ζη 
 

Ολικά 
σάκχα
ρα 

Kimri 
«» 
«» 

Khalaal 
50%Rutab 
90%Rutab 

Tamar 

0,2 
2,6 
9,8 

15,1 
14.4 
13,6 
12,6 

78 
83 
85 
79 
41 
35 
30 

 

5               8            13
25               4            29
34               6            40
20              40           60
13              61           74
20             58            78
24             53            77

 

 
      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                              (I)             (II) (III)           (IV)          (V) 
Χρόνος από την επικονίαση     4 ηµέρες            5 εβδ.               7 εβδ.         9 εβδ.  
    Ονοµασία σταδίου               Hababauk           Hababauk         Kimri         Kimri 

`       16



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                              (VI)           (VII) 
Χρόνος από την επικονίαση         11 εβδ.          13 εβδ.  
     Ονοµασία σταδίου                  Kimri             Kimri  
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                                           (VIII)         (IX) 
Χρόνος από την επικονίαση         15 εβδ.         17 εβδ.  
  Ονοµασία σταδίου                      Kimri           Kimri 



 
          
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
           (Χ)                 (ΧΙ)                       
Χρόνος από την επικονίαση              19 εβδ.             21 εβδ. 
     Ονοµασία σταδίου                       Khalaal             Khalaal 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                             (ΧII)                    (ΧIIΙ)                       
Χρόνος από την επικονίαση              23 εβδ.                   25 εβδ. 
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     Ονοµασία σταδίου                    τέλος Khalaal         αρχή Rutab 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 (ΧIV)                    (XV)                       
Χρόνος από την επικονίαση              27 εβδ.                      29 εβδ. 
     Ονοµασία σταδίου                        Rutab                          Tamar 

 
Εικόνα 1.3 : Στάδια ωρίµανσης 
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Η εγκατάσταση της καλλιέργειας  
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της Χουρµαδιάς 
---------------………..-------------- 

 
 2.1. Απαραίτητες προϋποθέσεις. 
 Πριν την εγκατάσταση µίας καλλιέργειας Χουρµαδιά, θα πρέπει να 
ελεγχθούν διάφοροι παράγοντες. Οι σηµαντικότεροι από αυτούς είναι οι 
ακόλουθοι: 
 
 2.1.1. Κλιµατικές απαιτήσεις 
 
 α. Θερµοκρασία 
 Η Χουρµαδιά απαιτεί υψηλές θερµοκρασίες, κατά την διάρκεια της 
ανάπτυξης και ωρίµανσης των καρπών, έτσι θα πρέπει το καλοκαίρι να 
έχουµε υψηλές θερµοκρασίες, οι οποίες όµως να µην ξεπερνάνε τους 35C. 
Για µία εννιάµηνη αναπτυξιακή περίοδο θα πρέπει η θερµοκρασία τον 
Φεβρουάριο να είναι πάνω από 12οC και τον Μάρτιο πάνω από 15οC. Η 
περίοδο από την γονιµοποίηση έως την πλήρη ωρίµανση διαρκεί από 120 
µέχρι 200 µέρες. Για τον υπολογισµό των µονάδων θερµότητας που απαιτεί 
η  καλλιέργεια της Χουρµαδιάς γίνετε άθροισµα  του µέσου ορού 
θερµοκρασιών από την άνθιση έως την πλήρη ωρίµανση. Συµφωνά µε 
µετρήσεις  οι πιο κοινές ποικιλίες Χουρµαδιάς απαιτούν 1800οC µονάδες 
θερµότητας. Ποικιλίες που έχουν µικρή  περιεκτικότητα σε σάκχαρα 
απαιτούν και λιγότερες µονάδες θερµότητας  και θα πρέπει να επιλέγονται  
σε περιοχές που η θερµοκρασία είναι περιοριστικός παράγοντας.    
     
 β. Υγρασία 
 Η Χουρµαδιά απαιτεί χαµηλή υγρασία και λίγες βροχοπτώσεις καθώς 
οι καρποί ωριµάζουν και µαλακώνουν. Η µέση βροχόπτωση θα πρέπει να 
είναι µικρότερη από 25mm  το καλοκαίρι, ενώ όψιµες ποικιλίες απαιτούν 
λιγότερο από  10mm  βροχής το φθινόπωρο. 
 
 γ. Άνεµος. Η Χουρµαδιά αντέχει σε δυνατούς ανέµους. Αυτό 
οφείλετε στην δοµή της ρίζας και στον τρόπο που ξεδιπλώνονται τα φύλλα. 
Οι καρποί είναι ενωµένοι από το περιάνθιο τους άµεσα µε το µίσχο και δεν 
πέφτουν εύκολα λόγω των δυνατών ανεµών. 
 
 2.1.2. Εδαφικές απαιτήσεις. 
 Η Χουρµαδιά είναι ανθεκτική σε υψηλά επίπεδα νερού στο έδαφος, 
περιοδικές πληµµύρες, αλατότητα, αλκαλικότητα αλλά και στην ξηρασία. 
Καλύτερα αποτελέσµατα παίρνονται σε καλά αεριζόµενα εδάφη και όταν η 
αγωγιµότητα του νερού άρδευσης να µην υπερβαίνει τα  1500 mmhos /cm. 
 
 2.2. Προετοιµασία εδάφους 
  Πριν την  φύτευση της καλλιέργειας απαιτείται κατάλληλη  
προετοιµασία του εδάφους. Η προετοιµασία αυτή του εδάφους 
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περιλαµβάνει την βαθιά άροση, την βασική λίπανση, σήµανση των θέσεων 
των δέντρων, το άνοιγµα των λάκκων φύτευσης και τέλος η φύτευση της 
καλλιέργειας. 
 
 

2.2.1 Βαθιά άροση 
 Η βαθιά άροση είναι πάντα απαραίτητη, πριν από την εγκατάσταση 
της καλλιέργειας. Στα πολύ αµµώδη βαθιά εδάφη µπορεί να θεωρηθεί 
περιττή ή σε περιπτώσεις όπου το έδαφος είναι πολύ σκληρό και 
αδιαπέραστο, που οποιαδήποτε προσπάθεια καλυτέρευσης αυτού δεν θα είχε 
αποτέλεσµα 

Καλύτερη εποχή για την εκτέλεση της βαθιάς άροσης είναι οι αρχές 
φθινοπώρου, µετά τις πρώτες βροχές. Πριν την άροση θα πρέπει να γίνουν 
αντιπροσωπευτικές, εδαφοτοµές, για να διαπιστωθεί η δοµή και η σύσταση 
του εδάφους, ώστε να αποφευχθεί να έρθουν στην επιφάνεια βαθύτερα 
στρώµατα. Σε αυτές τις περιπτώσεις δεν γίνεται άροση αλλά αναµόχλευση 
του εδάφους. Το έδαφος της άροσης πρέπει να φθάνει στο 1 µε 1,5 µέτρο. 

 
2.2.2. Βασική λίπανση 
Η βασική λίπανση του εδάφους αποσκοπεί στην δηµιουργία 

αποθεµάτων Ρ και Κ κυρίως για να εξασφαλιστεί η κάλυψη των αναγκών 
των νεαρών χουρµαδιών, την πρώτη περίοδο της ζωής τους.  

Η βασική λίπανση γίνεται συνήθως πριν την βαθιά άροση. Κατά τη 
βασική λίπανση προσθέτουµε 30-40  λιπαντικές µονάδες Ρ2Ο5  και  50-60 
λιπαντικές µονάδες. Κ2Ο ανά στρέµµα. Επίσης, προσθέτουµε 3-4 τόνους 
ζωικής κοπριάς στο στρέµµα. 

 
 

2.2.3. Συστήµατα φύτευσης και διάταξη αρσενικών δέντρων 
Η  Χουρµαδιά είναι δίοικο είδος και γι’ αυτό χρειάζονται και 

αρσενικά και θηλυκά δέντρα, για να έχουµε επικονίαση. Κανονικές 
αποστάσεις φύτευσης είναι 9X9m ή 9Χ8m εκτός από την ποικιλία Hayani 
που φυτεύεται σε αποστάσεις 8Χ8m. Για την καλλιέργεια της Χουρµαδιάς 
εφαρµόζεται ένα από τα τρία συστήµατα φύτευσης: α)κατά τετράγωνα, 
β)κατά ορθογώνια παραλληλόγραµµα και γ)κατά ρόµβους  

 
α. Φύτευση κατά τετράγωνα. Στην φύτευση κατά τετράγωνα, τα 

δέντρα φυτεύονται στις κορυφές ενός τετραγώνου του οποίου η πλευρά 
αντιστοιχεί στις αποστάσεις των δέντρων. Για να έχουµε καλή επικονίαση 
στην θέση του πέµπτου δέντρου κάθε πέµπτης γραµµής φυτεύουµε ένα 
αρσενικό δέντρο. 

Σε αυτό το σύστηµα φύτευσης έχουµε 12-13 φυτά ανά στρέµµα και η 
αναλογία αρσενικών δέντρων προς θηλυκά δέντρα είναι 1:24. 

 



β. Φύτευση κατά  ορθογώνια παραλληλόγραµµα. Στην φύτευση 
κατά ορθογώνια παραλληλόγραµµα στα δέντρα φυτεύονται στις κορυφές 
ενός ορθογώνιου παραλληλόγραµµου που οι πλευρές τους αντιστοιχούν στις 
αποστάσεις. Τα αρσενικά δέντρα φυτεύονται όπως και στην φύτευση κατά 
τετράγωνα. Σε αυτό το σύστηµα φύτευσης έχουµε 14 φυτά ανά στρέµµα και 
η αναλογία αρσενικού προς θηλυκών δέντρων είναι  1:24. 

 
γ. Φύτευση κατά ρόµβους. Στην φύτευση κατά ρόµβους τα δέντρα 

φυτεύονται στις κορυφές ενός ρόµβου, του οποίου οι πλευρές αντιστοιχούν 
στις αποστάσεις των  δέντρων. Με αυτόν τον τρόπο φυτά της µίας γραµµής 
βρίσκονται στα κενά της προηγούµενης και της επόµενης. 

Σε αυτό το σύστηµα φύτευσης έχουµε 14 φυτά ανά στρέµµα και 
αναλογία 1:18 αρσενικά προς θηλυκά δέντρα. 

 
 

Εικόνα 2.1: Συστήµατα φύτευσης µε αρσενικά και θηλυκά δέντρα 
 
2.2.4. Άνοιγµα λάκκων 
Μετά την επιλογή του συστήµατος φύτευσης, στα σηµεία που 

πρόκειται να φυτευτούν τα δέντρα, τοποθετούνται πάσσαλοι και γύρω από 
τον κάθε πάσσαλο ανοίγονται λάκκοι διαστάσεων 50Χ80m και βάθους 1m . 
Οι λάκκοι αυτοί έχουν µεγαλύτερη την πάνω επιφάνεια από την κάτω κατά 
20cm  περίπου. 
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Εικόνα 2.2: Άνοιγµα λάκκου για φύτευση Χουρµαδιάς  
 
2.2.5. Εποχή φύτευσης 
Οι χουρµαδιές µπορούν να φυτευτούν καθ’ όλη την διάρκεια του 

έτους αλλά καλύτερη εποχή φύτευσης είναι όταν η ανάπτυξη του ριζικού 
συστήµατος είναι πιο δραστήριο. 

Σε γενικές γραµµές η περίοδος φύτευσης είναι από Απρίλιο µέχρι 
Σεπτέµβριο. Προτιµότερη εποχή είναι την άνοιξη ή νωρίς το καλοκαίρι. 
. 
 

2.2.6. Τρόπος φύτευσης 
Πριν από την φύτευση των χουρµαδιών τοποθετούνται στον πυθµένα 

του λάκκου χαλίκια σε ένα στρώµα πάχους 15cm, για να διευκολύνεται η 
στράγγιση του νερού από το χώρο των ριζών. Στην συνέχεια τοποθετείται 
ένα στρώµα χώµατος, πάχους 20 cm. Ακολουθεί η τοποθέτηση λιπάσµατος  
1-2Kg   11:15:15 και στην συνέχεια 10cm χώµα. Στην συνέχεια 
τοποθετείται κοπριά, καλά αποσυντιθεµένη σε ένα στρώµα πάχους περίπου 
15 cm, µίας στρώσης χώµατος και µετά το νεαρό φυτό Χουρµαδιάς και 
γεµίζεται ο λάκκος µε χώµα µέχρι  5-10cm από την επιφάνεια του εδάφους. 
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Εικόνα 2.3: Σχηµατική παράσταση φύτευσης χουρµαδιών. 

Στην συνέχεια ακολουθεί ισχυρό πάτηµα µε σκοπό να έρθουν σε 
επαφή οι ρίζες µε το χώµα. Με το πάτηµα δηµιουργείται κενός χώρος ο 
οποίος γεµίζεται µε επιφανειακό χώµα. Μετά την φύτευση ακολουθεί η 
άρδευση. Το πρόγραµµα άρδευσης για χουρµαδιές, τις δύο πρώτες 
εβδοµάδες από την φύτευση απαιτεί πότισµα κάθε µέρα. Τις επόµενες 
εβδοµάδες κάθε 2-3 ηµέρες και µετά τον πρώτο µήνα και  µέχρι το τέλος της 
πρώτης εποχής ανάπτυξης, πότισµα κάθε 5 µε 7 ηµέρες. Μετά τον πρώτο 
µήνα γίνεται και η πρώτη λίπανση και χρησιµοποιείται λίπασµα 16-6-8 

 
2.3. Περιποίηση τα πρώτα χρόνια. 
Τα πρώτα χρόνια της φυτείας, για την καταπολέµηση των ζιζανίων 

δεν χρησιµοποιούνται χηµικά ζιζανιοκτόνα, αλλά γίνονται κατά τακτά 
διαστήµατα οργώµατα και σκαλίσµατα ώστε να καταπολεµούνται τα 
ζιζάνια. 

Το έδαφος είναι εφοδιασµένο µε Ρ και Κ κατά την βασική λίπανση 
και γι’ αυτό δεν γίνεται φωσφορόκαλιούχα λίπανση τα πρώτα  5-6 χρόνια 
της καλλιέργειας. Αντίθετα η αζωτούχα λίπανση πρέπει να γίνεται κάθε 
χρόνο µε 400 gr για κάθε Χουρµαδιά µέχρι να αρχίσει η καρποφορία. Τότε 
η δόση εφαρµογής Ν θα πρέπει βαθµιαία να αυξάνεται ώστε τελικά να 
εφαρµόζονται 2-3 kgr N. Όσο οι χουρµαδιές είναι νέες µία συγκαλλιέργεια 
µε φυτά της οικογένειας leguminacea, µπορεί να εφοδιάσει µε την 
περισσότερη αζωτούχο λίπανση, που χρειάζονται. Όταν όµως η χουρµαδιές 
γίνουν 10-12 χρονών, η σκίαση εµποδίζει την ανάπτυξη της 
συγκαλλιέργειας. Στους οπωρώνες µε χουρµαδιές, χρησιµοποιείται 
ευρύτατα και η κοπριά. Συνήθως εφαρµόζεται φθινόπωρο ή αρχές χειµώνα 
και χρησιµοποιούνται 1,5 έως 4 τόνοι ανά στρέµµα. Αν συγκαλλιεργείται 
µία χειµωνιάτικη καλλιέργεια η κοπριά εφαρµόζεται την άνοιξη µετά που η 
συγκαλλιέργεια έχει συγκοµισθεί. 
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Καλλιεργητικές φροντίδες  
Χουρµαδιάς  

--------------…………-------------- 
 

 3.1. Άρδευση Χουρµαδιάς 
 Οι χουρµαδιές καλλιεργούνται σε ηµίξηρες περιοχές και είναι 
ανθεκτικές στην ξηρασία και ικανές να παράγουν σε ξηρικά εδάφη, χωρίς 
αυτό να σηµαίνει ότι δεν χρειάζονται άρδευση. Για την καλλιέργεια της 
Χουρµαδιάς χρειάζονται 2.000 – 3.000 m3 ανά στρέµµα ή ακόµα 
περισσότερο σε πολύ αµµώδη εδάφη, κατανεµηµένες σε 4-6 αρδεύσεις, 
τουλάχιστον, τον χρόνο. 
 
 3.1.1.  Η ποιότητα του νερού άρδευσης 

Η Χουρµαδιά είναι ανθεκτική σε νερό µε υψηλή αλατότητα. Μετά 
από πειράµατα που έγιναν στο Ισραήλ και περιλάµβαναν 2 ποικιλίες, την 
«Deglet Nour» και την  «Khou  Ftimi » σε 4 επίπεδα αλατότητας νερού 
άρδευσης (1,4,8 και 12 ds/m) κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι αν και δεν 
υπήρχαν εµφανή συµπτώµατα ζηµιών µε αύξηση της αλατότητας, 
διακρίθηκε µείωση της κατανοµής  του νερού, της βλαστικής ανάπτυξης και 
καρποφορίας, κυρίως σε χουρµαδιές που το νερό είχε αλατότητα 12 ds/m. 
 
 3.1.2. Σύστηµα άρδευσης 
 Το σύστηµα άρδευσης που θα εφαρµοστεί εξαρτάται από την 
ποσότητα του νερού που είναι διαθέσιµη, από τα εργατικά χέρια και από την 
µορφή του εδάφους. Τα σπουδαιότερα συστήµατα, που χρησιµοποιούνται 
στην πράξη είναι τα ακόλουθα: 
 
 

α. Άρδευση µε λεκάνες: 
 Το σύστηµα αυτό χρησιµοποιείται σε περιοχές που το νερό είναι λίγο 
ή κοστίζει ακριβά. Η κλίση του εδάφους θα πρέπει να είναι µικρότερη από 
3%. Οι λεκάνες έχουν σχήµα στρογγυλό ή τετράγωνο και στο κέντρο τους 
βρίσκεται η Χουρµαδιά. Η διάµετρος της λεκάνης θα πρέπει να είναι λίγο 
µικρότερη από την διάµετρο της κόµης. 
 Βασικό µειονέκτηµα αυτού του συστήµατος άρδευσης είναι ότι 
χρειάζονται πολλά εργατικά, για το άνοιγµα των λεκανών αλλά και για την 
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διατήρησή τους. Ένα δεύτερο µειονέκτηµα αυτού του συστήµατος είναι η  
ανάπτυξη πολλών ζιζανίων. 
 
 β. Άρδευση µε αυλάκια. 
 Το σύστηµα αυτό εφαρµόζεται όταν είναι διαθέσιµο αρκετό νερό. Στο 
σύστηµα αυτό ανοίγονται µεταξύ δύο γραµµών δύο αυλάκια. Η διεύθυνση 
των αυλακιών είναι προς την µεγαλύτερη κλίση και το νερό παροχετεύεται 
από το πάνω µέρος των αυλακιών. 
 
 γ. Άρδευση µε καταιονισµό. 
 Η άρδευση µε καταιόνηση στην Ελλάδα εφαρµόστηκε το 1937. Το 
σύστηµα αυτό χρησιµοποιείται σε περιοχές όπου έχουν µεγάλη κλίση ή µε 
υψηλή υπόγεια στάθµη, καθώς και όταν έχουµε λίγο διαθέσιµο νερό για 
άρδευση. Για να εφαρµοστεί χρειάζονται µόνιµες εγκαταστάσεις 
σωληνώσεων στο έδαφος. Το νερό ποτίσµατος ψεκάζεται πάνω από  την 
επιφάνεια του εδάφους, µέσω των καταιονιστήρων. 
 Το βασικότερο µειονέκτηµα αυτού του συστήµατος είναι ότι έχει 
υψηλές δαπάνες εγκατάστασης. 
 δ. Άρδευση µε σταγόνες. 
 Η στάγδην άρδευση, είναι τοπική επιφανειακή άρδευση και για να 
εφαρµοστεί χρειάζονται µόνιµες εγκαταστάσεις σωληνώσεων 
χρησιµοποιείται σε περιοχές όπου το νερό άρδευσης είναι δυσεύρετο. Το 
νερό χορηγείται στο έδαφος µέσω πλαστικών σωλήνων και πάνω στους 
σωλήνες αυτούς βρίσκονται σταλακτήρες µε µικρές παροχές από 2-10 l\h. 
Συνήθως χρησιµοποιούνται 4 σταλακτήρες για κάθε Χουρµαδιά. Τα 
τελευταία χρόνια οι περισσότερες καλλιέργειες αρδεύονται µε αυτό το 
σύστηµα. 

Τα µειονεκτήµατα αυτού του συστήµατος άρδευσης είναι το υψηλό 
κόστος αρχικής εγκατάστασης και το φράξιµο που µπορεί να παρουσιαστεί 
στους σταλακτήρες από οργανικές ή ανόργανες ύλες που υπάρχουν. 
 
 3.2. Η λίπανση της χουρµαδιά 
 Η λίπανση όλων των καλλιεργούµενων φυτών είναι µία διαδικασία 
πολύπλοκη και εξαρτάται από πολλούς παράγοντες. Έτσι για να καθοριστεί 
ένα πρόγραµµα λίπανσης θα πρέπει να έχει γίνει ανάλυση φυτικών ιστών 
καθώς και ανάλυση εδάφους. 

Ο Berger, µετά από αναλύσεις φύλλων σε φυτά τα οποία είχαν καλή 
ανάπτυξη κατέληξε στα εξής αποτελέσµατα σχετικά µε περιεκτικότητα των 
φύλλων Χουρµαδιάς στα 6 βασικά στοιχεία:  

Πίνακας 3.1:  Περιεκτικότητα φύλλων Χουρµαδιάς 
                   Ν     0,68   -    1,04 % 

                                          Ρ     0,078  -    0,13 % 
                                          Κ    0,092   -     0,18 % 
                                         Ca  0,291    -    0,38 % 
                                         Mg 0,249    -      0,5 % 
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                                           S    2,14    -      4,0  % 
 
 
 
 
3.2.1. Οργανική λίπανση 

 Στα περισσότερα εδάφη της χώρας µας, η οργανική ουσία εξαντλείται 
εύκολα και γρήγορα και συνήθως είναι κάτω του 1% του βάρους του 
χώµατος της ριζόσφαιρας. Για το λόγω αυτό επιβάλλεται η προσθήκη 
κοπριάς για κάλυψη µερικών αναγκών των δέντρων Χουρµαδιάς. Στην 
Καλιφορνία και στην Αριζόνα της Αµερικής η κοπριά εφαρµόζεται αργά το 
φθινόπωρο ή τον χειµώνα και η δόση εφαρµογής κυµαίνεται από 12,5 ως 
37,5 τόνοι ανά εκτάριο. Αν συγκαλλιεργείται µία χειµωνιάτικη καλλιέργεια 
η κοπριά εφαρµόζεται την άνοιξη µετά που η συγκαλλιέργεια έχει 
συγκοµιστεί. Όταν τα δέντρα της Χουρµαδιάς είναι νεαρά η συγκαλλιέργεια 
µε φυτά της οικογένειας των Leguminoceae µπορεί να τα εφοδιάσει µε το 
περισσότερο Ν που χρειάζονται, αλλά όταν οι χουρµαδιές είναι 12 – 15 
χρονών η σκίαση εµποδίζει την ανάπτυξη της συγκαλλιέργειας. 

 
 3.2.2. Ανόργανη λίπανση 
 Η καλλιέργεια της Χουρµαδιάς, είναι δύσκολο να εφοδιαστεί πλήρως 
µε τα απαραίτητα θρεπτικά στοιχεία µόνο µε οργανική λίπανση, επειδή 
χρειάζεται µεγάλες ποσότητες κοπριάς ή άλλου οργανικού λιπάσµατος µε 
αποτέλεσµα το κόστος της καλλιέργειας να µεγαλώνει. Γι’ αυτό το λόγο 
χρησιµοποιούνται ανόργανα λιπάσµατα κυρίως για τον εφοδιασµό των 
φυτών µε άζωτο, φώσφορο και κάλιο. 

Τα πρώτα χρόνια της καλλιέργειας, και µέχρι να αρχίσει να παράγει 
δηλαδή τα 1-3 χρόνια συνήθως εφαρµόζεται εκτός από την κοπριά 400 kg Ν 
κάθε χρόνο σε 4 δόσεις εφαρµογής 50 gr Ρ2Ο5 και  50gr Κ2Ο ανά φυτό  κάθε 
χρόνο. Μετά που θα αρχίσει να παράγει, οι δόσεις εφαρµογής θα πρέπει 
βαθµιαία να αυξάνονται.  

Όπως φαίνεται από τον Πίνακα 3.1 τα τρία βασικά στοιχεία για την 
καλλιέργεια της Χουρµαδιάς Ν, Ρ, Κ, βρίσκονται σε αναλογία 70 : 20 : 10. 

Μελέτες που έγιναν στην Καλιφορνία έδειξαν ότι χρειάζεται 
εφαρµογή 2-3 kg ολικού  Ν, από οργανικά και ανόργανα λιπάσµατα, για τα 
δέντρα που είναι σε πλήρη καρποφορία. Προτιµότερο είναι να εφαρµόζεται 
σε 2 – 3 δόσεις αυτή η ποσότητα Ν. 

Οι ανάγκες µίας Χουρµαδιάς σε πεντοξείδιο του φωσφόρου (Ρ2Ο5) 
κυµαίνονται από 0,6 - 1 kgr το χρόνο και σε οξείδιο του Καλίου (Κ2Ο) 
κυµαίνονται από 0,4 – 1 kgr τον χρόνο. 

Συνήθως δεν παρουσιάζονται ελλείψεις άλλων θρεπτικών στοιχείων. 
Το θείο συνήθως προστίθεται µε τα άλλα λιπάσµατα, έτσι ώστε να µην 
παρατηρείται έλλειψη στους οπωρώνες Χουρµαδιάς. Για τα υπόλοιπα 
στοιχεία γίνονται επιφανειακές ή διαφυλλικές λιπάνσεις µετά που θα 
διαπιστωθούν συµπτώµατα τροφοπενίας στα φύλλα. 
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Γενικά σε µία φυτεία Χουρµαδιάς, προστίθεται κοπριά, η οποία θα 
πρέπει να οργώνεται, µετά από καλλιέργεια Leguminoceae,  και 10 keg 
σύνθετο λίπασµα (1-3-3) για κάθε ενήλικη Χουρµαδιά. 

 
3.3 Το κλάδεµα της Χουρµαδιάς 
Κατά το κλάδεµα της Χουρµαδιάς αφαιρούνται τα παλιά, ξερά φύλλα 

κάθε χρόνο. Ο µίσχος του φύλλου θα πρέπει να µείνει πάνω στο κορµό σε 
µικρό µήκος. Το κλάδεµα της Χουρµαδιάς πραγµατοποιείται το χειµώνα ή 
νωρίς την άνοιξη. Την περίοδο του κλαδέµατος αφαιρούνται και οι 
ανεπιθύµητες παραφυάδες από τον λαιµό του δέντρου. 

Σε ένα πείραµα που έγινε σε χουρµαδιές ποικιλίας Dealer Nor, όπου 
τα δέντρα κλαδεύονταν µία φορά τον χρόνο και αφηνόταν 60,80 και 100 
φύλλα σε κάθε δέντρο, δεν βρέθηκαν διαφορές σε ολική παραγωγή, µέγεθος 
ταξιανθίας και βάρος καρπού κατά την διάρκεια µελέτης 4 ετών. Μία µικρή 
αλλά σηµαντική διαφορά βρέθηκε σε καρπούς, πριν την ωρίµανση, οι οποίοι 
ήταν πιο λεπτοί σε δέντρα µε 60 φύλλα.  Επίσης, δεν παρατηρήθηκε 
διαφορά όσον αφορά παράγοντες βλαστικής ανάπτυξης όπως η ετήσια 
παραγωγή φύλλων, και η επιµήκυνση της κορυφής και φύλλων, καµία 
διαφορά δεν παρατηρήθηκε, τέλος στην περιεκτικότητα σε άµυλο και 
σάκχαρο στον κορµό των δέντρων και στους καρπούς. Ο βασικός λόγος που 
δεν υπήρχαν διαφορές ήταν προφανώς η χαµηλή φωτοσυνθετική ικανότητα 
των χαµηλών φύλλων, λόγω ηλικίας και σκίασης. 

 
3.4. Τεχνητή επικονίαση Χουρµαδιάς 
Η Χουρµαδιά είναι διοικώ δέντρο και πιο συνηθισµένος τρόπος 

µεταφοράς της γύρης είναι ο άνεµος. Για να αυξηθεί ο αριθµός των ανθέων 
που έχουν επικονιαστεί και η παραγωγή στην συνέχεια, υπάρχουν διάφοροι 
µέθοδοι τεχνητής επικονίασης. Μία µέθοδος επικονίασης είναι η 
τοποθέτηση µίας αρσενικής ταξιανθίας, η οποία βρίσκεται σε πλήρη άνθιση, 
πάνω από την κορυφή µίας θηλυκής ταξιανθίας, η οποία και αυτή να 
βρίσκεται σε πλήρη άνθιση. Βασικό µειονέκτηµα της µεθόδου αυτής είναι 
ότι επειδή δεν ανθίζουν ταυτόχρονα όλα τα άνθη µίας ταξιανθίας, χρειάζεται 
επανάληψη της µεθόδου, αρκετές φορές κατά την διάρκεια της άνθισης, 
καθώς και µεγάλος αριθµός αρσενικών φυτών. 

Μία άλλη µέθοδος επικονίασης βασίζεται στο δυνατό ρεύµα αέρα µε 
γύρη. Συλλέγετε η γύρη από αρσενικά δέντρα και στην συνέχεια 
εκτοξεύεται µε ειδικά µηχανήµατα, προς τις θηλυκές ταξιανθίες. Με αυτήν 
την µέθοδο ένα αρσενικό δέντρο επικονιάζει περίπου 25 θηλυκά δέντρα. 

 
3.5 Αραίωµα χουρµάδων 
Μετά την επικονίαση, όταν έχουν αρχίσει να µεγαλώνουν οι καρποί, 

πρέπει να γίνεται αραίωµα για να ωριµάσουν καλύτερα οι καρποί. 
Το αραίωµα των χουρµάδων γίνεται όταν οι χουρµάδες βρίσκονται 

στο στάδιο Hababauh,  2 έως 3 εβδοµάδες µετά την γονιµοποίηση. Με το 
αραίωµα αυξάνεται το µέγεθος του καρπού και η αναλογία σάρκας προς 
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πυρήνα. Επίσης, ταξιανθίες που έχουν δεχθεί αραίωση ωριµάζουν τους 
χουρµάδες πιο πρώιµα και η ωρίµανση είναι οµοιόµορφη σ’ όλη την 
ταξιανθία. 

Ανάλογα µε την ποικιλία, και το ποσοστό επικονίασης κατά την 
αραίωση αφαιρούνται έως και τα 2/3 των καρπών. 

 
 
 
3.6. Συγκοµιδή χουρµάδων 
Οι χουρµάδες, συνήθως αφήνονται να ωριµάσουν πλήρως πάνω στα 

δέντρα, και µετά συγκοµίζονται. Τα πρώτα χρόνια της καλλιέργειας όπου τα 
δέντρα είναι χαµηλά, η συγκοµιδή γίνεται χωρίς να υπάρχει ιδιαίτερο 
πρόβληµα. Όσο η χουρµαδιές γίνονται ψηλότερες, οι χουρµάδες δεν 
πιάνονται και γι’ αυτό υπάρχουν διάφοροι µέθοδοι για την συλλογή τους. 
Παλιότερα ο µόνος τρόπος συλλογής, ήταν η αναρρίχηση, αλλά ήταν 
επικίνδυνο και κουραστικό. Στην Καλιφορνία, των Ηνωµένων Πολιτειών, 
άρχισαν να χρησιµοποιούν ξύλινες πλατφόρµες, οι οποίες είναι αναρτηµένες 
µόνιµα στην κορυφή του δέντρου. Από τις πλατφόρµες αυτές, κρέµεται 
µόνιµα µία ανεµόσκαλα και από αυτήν ανεβαίνει ο συλλέκτης χουρµάδων. 
Το µειονέκτηµα αυτής της µεθόδου είναι ότι έχει υψηλό κόστος, και ότι 
µετακινούνται δύσκολα, όταν οι χουρµαδιές γίνονται ψηλότερες. 

 Τα τελευταία χρόνια, στις περισσότερες χώρες που καλλιεργούνται 
χουρµαδιές, χρησιµοποιούνται µεταλλικές σκάλες, 40 ποδιών οι οποίες 
µπορούν να µετακινηθούν εύκολα από µία  Χουρµαδιά σε µία άλλη και δεν 
έχουν υψηλό κόστος. 

Μετά το φτάσιµο των χουρµάδων ακολουθεί η συλλογή των ώριµων 
καρπών. Τινάζοντας την ταξιανθία µε το χέρι αναγκάζονται οι ώριµοι 
χουρµάδες που βρίσκονται στα στάδια Rutad και  Tamar, να πέσουν, ενώ οι 
χουρµάδες που βρίσκονται στο στάδιο  Khalaal παραµένουν πάνω στο 
δέντρο. Συνήθως τινάζεται η ταξιανθία όταν οι περισσότεροι χουρµάδες 
βρίσκονται στο στάδιο Tamar και από κάτω υπάρχει ένα καλάθι για να µην 
πέφτουν στο έδαφος και λερώνονται. Το καλάθι αυτό µπορεί να µείνει πάνω 
στο δέντρο για 3 εβδοµάδες ή περισσότερο µέχρι να κοπεί η ταξιαρχία. 

Σε περιοχές µε οριακές τιµές θερµοκρασίας, µπορεί να περάσουν 
µέχρι και 2 µήνες ανάµεσα στον πρώτο και τον τελευταίο χουρµά που θα 
ωριµάσει. Σε αυτές τις περιοχές οι χουρµάδες θα πρέπει να συλλέγονται µε 
το χέρι ένας-ένας για να εξασφαλίζεται οµοιόµορφη ωριµότητα στους 
συγκοµιζόµενους χουρµάδες. 
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 Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο    4ο 

 
Πολλαπλασιασµός Χουρµαδιάς 

--------------------……………------------------ 
 

 Η Χουρµαδιά µπορεί να πολλαπλασιαστή είτε µε σπορόφυτα, είτε µε 
παραφυάδες. 
 Τα σπορόφυτα Χουρµαδιάς, κατά τα δύο πρώτα χρόνια, της 
ανάπτυξης τους παράγουν νέα φύλλα, ανώριµα. Στην συνέχεια σχηµατίζουν 
ηµιανήλικα φύλλα. Την επόµενη χρονιά παράγονται ώριµου τύπου φύλλα. 
Τα νεαρά φυτά δεν παράγουν µασχαλιαίο µερίστωµα. Έτσι τα φυτά που 
προέρχονται από σπόρο περνάνε ένα νεαρό στάδιο, το οποίο χαρακτηρίζεται 
από τον µη σχηµατισµό µασχαλιαίου οφθαλµών. Οι χουρµαδιές, οι οποίες 
έχουν πολλαπλασιαστεί από σπόρο ονοµάζονται Khalt χουρµαδιές. 
 Επειδή η Χουρµαδιά είναι ετεροζύγωτο φυτό, τα φυτά που θα 
προκύψουν από σπόρο θα είναι διαφορετικά από τα µητρικά, και τα 
επιθυµητά χαρακτηριστικά της ποικιλίας µπορεί να χαθούν. Οι χουρµαδιές 
αυτές µπορούν να χρησιµοποιηθούν είτε σαν καλλωπιστικά φυτά, είτε σαν 
ανεµοφράκτες. 

Τα τελευταία χρόνια, οι παραφυάδες είναι ο µόνος τρόπος 
πολλαπλασιασµού, της Χουρµαδιάς. Οι παραφυάδες είναι βλαστοί, που 
παράγονται από µασχαλιαίους οφθαλµούς που βρίσκονται στον κορµό του 
δέντρου κατά την διάρκεια της νεαρής του ηλικίας και µέχρι να γίνει 10-13 
ετών. Οι βλαστοί αυτοί, αφήνονται πάνω στο µητρικό φυτό για 4-5 χρόνια 
µέχρι να αποκτήσουν το δικό τους ριζικό σύστηµα. Για να ενισχυθεί η 
ριζοβολία σε ορισµένες περιπτώσεις είναι απαραίτητο να γίνει παράχωµα 
της βάσης του βλαστού. Οι παραφυάδες είναι πολλές φορές δύσκολο να 
αφαιρεθούν, αφού µπορεί να ζυγίζουν µέχρι 100 κιλά.  

Αφού αφαιρεθούν οι παραφυάδες, θα πρέπει να κλαδευτούν τα φύλλα 
τους, και να φυτευτούν σε λάκκους µε χώµα και κοπριά στην οριστική τους 
θέση. Η άρδευση είναι σηµαντική σ’ αυτό το στάδιο και οι παραφυάδες θα 
πρέπει να είναι τυλιγµένες σε κατάλληλο υλικό όπως ένα σακί ή λινάτσα, 
για να προστατευθεί το φύλλο µέχρι να εγκατασταθεί καλά.  



Το φύλλωµα της Χουρµαδιάς έχει ή δεξιό ή αριστερό ελικοειδές 
προσανατολισµό, και δεν ελέγχεται από γενετικούς παράγοντες. Μετά από 
πειράµατα που έγιναν στην Καλιφορνία, κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι 
χουρµαδιές µε αριστερή ελικοειδή διάταξη φύλλων παράγουν 
περισσότερους καρπούς από αυτές µε δεξιά διάταξη. Γι’ αυτό το λόγω όταν 
γίνεται η επιλογή των βλαστών που θα γίνουν παραφυάδες επιλέγονται οι 
βλαστοί εκείνοι οι οποίοι έχουν αριστερό ελικοειδή προσανατολισµό.  

Η ανάπτυξη της Χουρµαδιάς από παραφυάδες έχει δύο διαδοχικά 
αναπτυξιακά στάδια : 

Το πρώτο στάδιο είναι νεανικό στάδιο χωρίς φύλλα.  Χαρακτηρίζεται 
από δύο περιόδους. Κατά την διάρκεια της πρώτης, µικρής περιόδου, 
σχηµατίζονται πολλοί στείροι οφθαλµοί, οι οποίοι εκφυλίζονται και 
καταστρέφονται. Κατά την διάρκεια της δεύτερης µακρύτερης βλαστικής 
περιόδου παράγονται πολλοί βλαστοφόροι οφθαλµοί. Επειδή βρίσκονται 
κοντά στο έδαφος, είναι ικανοί να συλλάβουν ρίζες και να αναπτυχθούν σε 
παραφυάδες. Κατά την διάρκεια αυτής της περιόδου παράγονται ορισµένοι 
ανθοφόροι οφθαλµοί, οι οποίοι είναι συνήθως άγονοι. 

Το δεύτερο, ώριµο στάδιο, είναι αναπαραγωγικό. Κατά την διάρκεια 
αυτού του σταδίου οι χουρµαδιές παράγουν γόνιµους οφθαλµούς. Οι 
βλαστοφόροι οφθαλµοί υπάρχουν αλλά στην συνέχεια γίνονται σπάνιοι. 
Μερικοί οφθαλµοί είναι λανθάνοντες (σε λήθαργο), ενώ άλλοι 
αναπτύσσονται σε άριζες παραφυάδες. 
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Εικόνα 5.1 : Φυλλοταξικό διάγραµµα και επίδραση αριστερής και δεξιάς 
ελικοειδής διάταξης οφθαλµών. 
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Εχθροί και  ασθένειες της Χουρµαδιάς 
------------------……………-------------- 

 
 Οι ασθένειες που προσβάλλουν την Χουρµαδιά µπορούν να 
διαχωριστούν σε µυκητολογικές ασθένειες, ζωικούς εχθρούς και 
φυσιολογικές ανωµαλίες. 
 
 5.1. Μυκητολογικές ασθένειες 
 Η Χουρµαδιά προσβάλλεται από αρκετούς µύκητες οι οποίοι 
προκαλούν ζηµιές τόσο στα δέντρα, όσο και στους καρπούς. 
 5.1.1.Bayond (Φουζαρίωση) 
 Η ασθένεια αυτή είναι η σηµαντικότερη µυκητολογική ασθένεια της 
Χουρµαδιάς. 

Προκαλείται από τον ατελή µύκητα fusarium oxysporum. 
Προσβάλλει τα αγγεία του ξύλου και τελικά τα δέντρα ξεραίνονται. 

Ο µύκητας εξαπλώνεται εύκολα στο έδαφος και προσβάλλει υγιή 
δέντρα ενώ δεν καταπολεµείτε µε χηµικά φάρµακα, ενώ έχουν βρεθεί 
ορισµένες ανθεκτικές ποικιλίες, οι οποίες όµως δεν έχουν καλής ποιότητας 
καρπούς. 

 
5.1.2. Belaat  

 Η ασθένεια οφείλεται σε διάφορους µύκητες του γένους 
phytophthora. 
 Η προσβολή, συνήθως, αρχίζει από τον λαιµό ή τις ρίζες των 
δέντρων. Ο φλοιός σε εκείνο το σηµείο είναι πιο υδαρής, και ελαφρά 
βυθισµένος. Στην προσβεβληµένη περιοχή, εσωτερικά παρατηρείται 
καστανός µεταχρωµατισµός, που φτάνει µέχρι τα αγγεία του ξύλου. Σε 
προχωρηµένες  προσβολές  παρουσιάζεται και σήψη καρπών. 
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5.1.3. Σκυµµένο κεφάλι 
 Η ασθένεια αυτή, οφείλεται στον ατελή µύκητα Chalara paradoxa 
και προκαλεί φράξιµο των αγγείων του ξύλου νεαρών  φυτών. Τα 
προσβεβληµένα δέντρα έχουν ελαφρά σκυµµένη κορυφή, η οποία στην 
συνέχεια γίνεται πιο σκούρα και στο τέλος σαπίζει. 
  
 

 
 
5.1.4. ∆ιπλόδια 

 Η ασθένεια οφείλεται στον ασκοµύκητα Lasidiplodia theodromae µε 
ατελή µορφή Diplidia phoenicum. Η  ασθένεια προκαλεί έλκη διαφόρων 
µεγεθών στα φύλλα και τον κορµό των δέντρων, ενώ σπάνια προσβάλει και 
καρπούς. 
 
 

5.1.5. Taches brunes 
 Η ασθένεια οφείλεται στον ασκοµύκητα Mycosphaerella cassiana, µε 
ατελή µορφή Cladosporium herdarum. Η ασθένεια προσβάλει φύλλα και 
σπάνια καρπούς. Τα συµπτώµατα που εµφανίζονται στα φύλλα είναι ο 
σχηµατισµός πολλών µικρών κηλίδων ακανόνιστου σχήµατος χρώµατος 
καφέ, και στο κέντρο τους εµφανίζονται µαύρα στίγµατα. Στην συνέχεια οι 
κηλίδες εκκρίνονται, και µπορεί να ξεραθεί ολόκληρο το φύλλο. 
 
 5.1.6. Σήψεις καρπών 
 Οι σήψεις καρπών, οφείλονται σε διάφορους µύκητες και 
εµφανίζονται είτε πάνω στο δέντρο, είτε σε αποθηκευµένους καρπούς. Οι 
κυριότεροι µύκητες που τις προκαλούν είναι:  
Alternaria sp, Aspergillus sp, fysarium sp, penicillium sp. 

 
5.1.7. Σήψεις ταξιανθιών 
 Οι σήψεις ταξιανθιών προκαλούνται κυρίως από µύκητες οι οποίοι 

προσβάλουν τα αγγεία του ξύλου. Οι µύκητες αυτοί είναι  fusarium sp., 
thielobiopsis sp, diplodia sp. 
 Εκτός από τις ασθένειες που αναφέρθηκαν πιο πάνω αρκετοί µύκητες 
προκαλούν ασθένειες, λιγότερο σηµαντικές. Ένας από αυτούς είναι ο 
Omphalia Tralucida, ο οποίος προκαλεί σηψιριζίες, ο µύκητας 
Chaetospfaeropsis sp, ο οποίος προκαλεί µαύρες κηλίδες στα φύλλα. 
Επίσης, κηλίδες στα φύλλα προκαλούν και οι µύκητες Graphiola phoenicis 
και Pestalotiopsis palmarum. 
 Μία άλλη ασθένεια, γνωστή σαν Khamedj οφείλεται στον µύκητα 
Maugniella scaettae. 
 
 5.2. Ζωικοί εχθροί. 
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 5.2.1. Έντοµα 
 Η Χουρµαδιά προσβάλλεται από αρκετά έντοµα, τα οποία 
επηρεάζουν την ανάπτυξη και την παραγωγή, αλλά σπάνια προκαλούν το 
θάνατο του δέντρου. Σηµαντικές ζηµιές προκαλούν διάφορα έντοµα στους 
καρπούς µετά την συγκοµιδή κατά την αποθήκευσή τους. 

 
Ψευδόφιλος 
Το σηµαντικότερο έντοµο που προσβάλει την Χουρµαδιά είναι το 

κολεόπτερο Pseuctophilus testaceus. Οι προνύµφες του εντόµου αυτού, 
µπορεί να εξασθενήσουν το δέντρο, µέχρι και τον θάνατο του. Αν 
εφαρµοστούν τα κατάλληλα καλλιεργητικά µέτρα, το σκαθάρι αυτό, µπορεί 
να ελεγχθεί. Τα καλλιεργητικά αυτά µέτρα είναι η αφαίρεση της βάσης των 
φύλλων και η διατήρηση του κορµού καθαρού και σκληρότερου για το 
ρυγχωτό σκαθάρι να ωοθετήσει. 

 
 
Εφέστια. 
Ένα άλλο έντοµο, το οποίο προκαλεί σηµαντικές ζηµιές, κυρίως 

στους καρπούς της Χουρµαδιάς είναι η εφέστια των σύκων. Είναι ένα 
λεπιδόπτερο (ephestia cautella) και προσβάλλει τους καρπούς, αφήνοντας 
τα αυγά της, σπάνια, πάνω στο δέντρο αλλά κυρίως στο έδαφος ή στους 
χώρους αποθήκευσης. 

 
Καρπόφυλλος 
Σηµαντικές ζηµιές προκαλούνται και από το κολεόπτερο Carpophilus 

hemipterus, το οποίο προκαλεί καρπόπτωση και διάφορα σκισίµατα στους 
καρπούς µε αποτέλεσµα να ευνοεί την µόλυνση από άλλες ασθένειες 
(σήψεις). 

 
Παρλατόρια 
Σηµαντικές ζηµιές στα δέντρα της Χουρµαδιάς, προκαλεί και το 

ηµίπτερο έντοµο, της οικογένειας Diaspididae, Parlatoria blanchardi. Το 
έντοµο, αυτό προσβάλει τα φύλλα της Χουρµαδιάς και σπάνια καρπούς. Οι 
ζηµιές που προκαλεί το έντοµο αυτό οφείλονται στο ότι αποµυζεί χυµούς 
του δέντρου. Ένα άλλο έντοµο της ίδιας οικογένειας που προσβάλει την 
Χουρµαδιά είναι το Aspidiotus hederal, το οποίο όµως προκαλεί ζηµιές 
µικρότερης σηµασίας. 

 
Ισέρια ή βαµβακάδα. 
Η ισέρια, είναι έντοµο, το οποίο ανήκει στα ηµίπτερα στην οικογένεια 

Margarodidae, και λέγεται Icerya purchasi. Το έντοµο προσβάλει τα φύλλα 
της Χουρµαδιάς, αποµυζεί χυµούς και λόγω έκκρισης µελιτωδών ουσιών 
έχουµε ανάπτυξη καπνιάς. 

 
Μύγα της Μεσογείου. 
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Σηµαντικές ζηµιές, προκαλεί και τι δίπτερο έντοµο Ceratitis Capitata, 
της οικογένειας Tephritidae. Η προνύµφη αυτού του εντόµου τρέφεται από 
την σάρκα των χουρµάδων και προκαλεί καρπόπτωση. Το χρώµα των 
καρπών αλλάζει, ενώ ευνοείται η ανάπτυξη ασθενειών. 

 
 
Μπατρατσέντρα 
Σηµαντικές ζηµιές στους καρπούς προκαλεί και το ηµίπτερο έντοµο 

Batrachedra amydrayla, της οικογένειας Cosmopterygidae. Η προνύµφη, 
αυτού του εντόµου, ανοίγει στοές µέσα στον καρπό, στο σηµείο κάτω από 
τον κάλυκα, µε αποτέλεσµα να προκαλεί καρπόπτωση. Η προνύµφη στην 
συνέχεια προσβάλει τους διπλανούς καρπούς και δηµιουργεί ένα µεταξένιο 
ιστό. Έτσι ορισµένοι χουρµάδες δεν πέφτουν στο έδαφος αλλά διατηρούνται 
εξ’ αιτίας του ιστού. Οι χουρµάδες αυτοί συνεχίζουν να ωριµάζουν, αλλά 
στο σηµείο που ακουµπάει µε τον ιστό αποκτάει σκούρο µαύρο χρώµα 4 µε 
5 χιλιοστά σε διάµετρο. Η επιδερµίδα σ’ αυτό το σηµείο είναι πολύ σκληρή. 
Όταν οι καρποί φτάσουν στο στάδιο rutab, η µαύρη κηλίδα χάνει το χρώµα 
της και γίνεται όµοιο µε του υπόλοιπου καρπού, αλλά η επιδερµίδα 
παραµένει σκληρή. 

 
 
 
5.2.2. Νηµατώδεις 
Οι νηµατώδεις ζουν µέσα στο έδαφος και προσβάλουν τις ρίζες των 

δέντρων της Χουρµαδιάς, χωρίς να προκαλούν εµφανή συµπτώµατα στα 
προσβεβληµένα δέντρα, γι’ αυτό τα λόγο συχνά, θεωρούνταν τροφοπενίες. 
Οι νηµατώδεις που προσβάλουν την Χουρµαδιά και προκαλούν ζηµιές είναι 
δύο: 

 
Του γένους Meloidogyne 
Αρκετά είδη αυτού του γένους που προσβάλουν την Χουρµαδιά, είναι 

τα εξής: Meloidogyne arenaria, Meloidagyne incota, Meloidogyne 
javacica. Οι νηµατώδεις αυτοί δηµιουργούν όγκους στις ρίζες των φυτών 
και καταστρέφουν τα αγγεία, µε αποτέλεσµα οι ρίζες να σταµατάνε να 
αναπτύσσονται. Αυτό σε συνδυασµό µε την παρεµπόδιση της µεταφοράς 
νερού και ανόργανων στοιχείων έχει σαν αποτέλεσµα την εµφάνιση 
τροφοπενιών, την µείωση της ανάπτυξης του φυτού  και συχνά την ξήρανσή 
του, ιδίως σε περιόδους καταπόνησης (έλλειψης υγρασίας, θρεπτικών 
στοιχείων κ.α.) 

 
O Pratylencys penetrans 
Ο νηµατώδης αυτός ανήκει στην οικογένεια Paratylenchidae, έχει 

πολύ µικρό µήκος (µικρότερος από 300 mm) . Η ζηµιά που προκαλεί ο 
νηµατώδης οφείλεται σε πληγές που κάνει στις ρίζες. Από τις πληγές αυτές 
µπορούν να εισέλθουν διάφοροι µύκητες. 
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5.3. Φυσιολογικές ανωµαλίες. 
 
Χλωρώσεις 
Αν είναι όλα τα φύλλα του δέντρου χλωρωτικά, τότε συνήθως είναι 

έλλειψη Ν. Όταν η χλώρωση παρουσιάζεται στα νέα φύλλα, τότε µπορεί να 
είναι είτε λόγω κακού αερισµού του εδάφους, είτε έλλειψη  Fe    ή S. ΄Όταν 
η χλώρωση παρουσιάζεται στα παλιά φύλλα είναι έλλειψη Ν Mg η Mg ή 
λόγω υπερβολικής υγρασίας. Χλώρωση στην περιφέρεια του φύλλου 
οφείλεται σε αλατότητα ή έλλειψη Μg. Όταν οι κηλίδες είναι ακανόνιστου 
σχήµατος τότε οφείλονται σε ψυχρές θερµοκρασίες. 

 
Νεκρώσεις 
Όταν οι νεκρώσεις είναι στην άκρη ή στην περιφέρεια των παλιών 

φύλλων οφείλονται σε διακυµάνσεις θερµοκρασίας, χαµηλή υγρασία, 
αλατότητα ή έλλειψη Κ.  

Αν οι νεκρώσεις βρίσκονται στο κέντρο του φύλλου οφείλονται σε 
κάψιµο από ήλιο ή σε τοξικότητα Ν. 

 
Παραµορφώσεις φύλλων. 
Αν τα νέα φύλλα είναι κατσιασµένα, οφείλεται σε έλλειψη µη ή 

άλλων ιχνοστοιχείων, αλατότητα, ή κακό αερισµό εδάφους. Αν τα φύλλα 
είναι µικρά και δεν είναι κανονικά οφείλεται σε έλλειψη ιχνοστοιχείων ή 
υψηλό φωτισµό. 

 
Παραµορφώσεις κορµού 
Αν ο κορµός είναι αδύνατος, λεπτός οφείλεται σε χαµηλό φωτισµό. 

Όταν ο λαιµός του δέντρου έχει αρχίσει να σαπίζει, οφείλεται σε αλατότητα, 
υπερβολική λίπανση, κακό αερισµό του εδάφους ή υπερβολική άρδευση. 

Ριζικές ανωµαλίες. 
Αν οι ρίζες έχουν µικρή ανάπτυξη και είναι λίγες, οφείλεται σε 

αλατότητα, µεγάλης διακύµανσης της εδαφικής θερµοκρασίας, κακό 
αερισµό ή υπερβολική υγρασία. 
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ΜΕΤΑΣΥΛΛΕΚΤΙΚΟΙ ΧΕΙΡΙΣΜΟΙ 

--------------------……………----------------------- 
 
 

6.1. Ωρίµανση 
Όταν κόβεται η ταξικαρπία, κατά την περίοδο της συγκοµιδής, δεν 

βρίσκονται όλοι οι χουρµάδες στο ίδιο στάδιο ωρίµανσης. Γι’ αυτό το λόγο, 
θα πρέπει ορισµένοι χουρµάδες να ωριµάσουν τεχνητά. 

 
6.1.1. Ωρίµανση χουρµάδων του σταδίου Kimri 
Το στάδιο Kimri, είναι ένα από τα αρχικά στάδια ωρίµανσης των 

χουρµάδων, στο οποίο οι χουρµάδες έχουν λίγα σάκχαρα και είναι πολύ 
στυφοί, γι’ αυτό σπάνια συλλέγονται σ’ αυτό το στάδιο. Χουρµάδες, αυτού 
του σταδίου, τοποθετούνται µέσα σ’ ένα καλάθι και µε ένα βαρύ 
αντικείµενο συνθλίβονται ελαφρά. Στην συνέχεια τοποθετούνται σε ζεστό 
µέρος για 24 ώρες. Την επόµενη µέρα, οι χουρµάδες έχουν αλλάξει χρώµα 
από πράσινο σε πιο µουντό πράσινο και η πικράδα έχει εξαφανιστεί. Αυτό 
πιθανώς οφείλεται στο µηχανισµό σπασίµατος των χουρµάδων µε την 
απελευθέρωση ενζύµων υπεύθυνα για την µετατροπή των τανίνων σε 
ευδιάλυτη µορφή. 

Όταν έχουν σχεδόν φτάσει στο στάδιο khalaal, αν εκτεθούν στον 
ήλιο, τότε θα φτάσουν σε ένα κατώτερο khalaal. Αυτοί οι χουρµάδες 
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διατηρούνται για 1 ή 2 µέρες επειδή έχουν πολύ υγρασία και περιέχουν λίγα 
σάκχαρα. 

 
6.1.2. Ωρίµανση χουρµάδων του σταδίου khalaal. 
Χουρµάδες του σταδίου khalaal ωριµάζουν τεχνητά, είτε επειδή η 

ταξιανθία έχει κοπεί όταν οι περισσότεροι χουρµάδες ήταν στο στάδιο rutab 
ή  tamar είτε επειδή το κλίµα είναι τέτοιο που οι χουρµάδες αν µείνουν 
πάνω στο δέντρο δεν θα ωριµάσουν και θα πάθουν ζηµιές από έντοµα και 
βροχές. 

Σ’ αυτό το στάδιο, καταναλώνονται µεγάλες ποσότητες ως νωποί 
καρποί, αλλά διατηρούνται για λίγες µέρες. Είναι χρήσιµο να αναφερθεί η 
περιεκτικότητα σε υγρασία κάθε σταδίου 

 
Πίνακας 6.1: Υγρασία καρπών ανάλογα µε το στάδιο ωρίµανσης. 
Αρχικό Khalaal                                                       85% 
Τέλος Khalaal                                                         50% 
Rutad   αρχή                                                           45% 
Rutad 30%                                                              40% 
Rutad 90%                                                              30% 
Tamar                                                                      20% 

 
Οι χουρµάδες σε όλα τα παραπάνω στάδια, εκτός στο Tamar  είναι 

φθαρτοί καρποί αλλά όσο µικρότερη υγρασία έχουν τόσο περισσότερο 
καιρό θα διατηρηθούν. Μόνο οι χουρµάδες του Tamar  θα διατηρηθούν για 
πολύ καιρό. 

Οι χουρµάδες που βρίσκονται στο στάδιο Khalaal πρέπει να µειώσουν 
την υγρασία που περιέχουν από 50% σε 20%. Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι η 
µείωση της υγρασίας από 50% σε 20%, αντιστοιχεί σε µείωση του 75% του 
βάρους, όπως φαίνεται στο παράδειγµα που ακολουθεί στο οποίο το βάρος 
των χουρµάδων είναι 100gr. 

 
Βάρος  Khalaal                                        100gr  = 100% 
Βάρος ξηράς ουσίας                                  50gr  =   50% 
Βάρος νερού                                               50gr  =    50% 
Βάρος σταδίου Tamar                           62,5 gr =   100% 
Βάρος ξηράς ουσίας σταδίου Tamar      50 gr  =    80% 
Βάρος νερού σταδίου Tamar                12,5 gr  =    20%    
50gr – 12,5gr.= 37,5 gr  από   50gr νερού = 75% 
 
Από όσα παραπάνω αναφέρθηκαν, µπορεί να παρατηρηθεί ότι στο 

αρχικό khalaal, κατά το οποίο οι χουρµάδες έχουν µόλις αλλάξει χρώµα από 
πράσινο σε κίτρινο ή κόκκινο, περιέχουν 80% νερό. Αν οι χουρµάδες 
συλλεχθούν σ΄ αυτό το στάδιο, δεν γίνεται να προχωρήσουν την ωρίµανση 
τους σε rutab. Στο στάδιο Rutad µπορούν να φτάσουν µόνο οι χουρµάδες 
όπου η αλλαγή του χρώµατος από κίτρινο ή κόκκινο σε καφέ, και η υφή από 
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σφιχτή σε µαλακή να έχει ξεκινήσει σε µερικά σηµεία του χουρµά ή όταν 
τέτοιες αλλαγές είναι έτοιµες να αρχίσουν. Αν αυτές οι αλλαγές έχουν 
ξεκινήσει ή είναι έτοιµες να ξεκινήσουν, θα συνεχιστούν και µετά την 
συγκοµιδή, αν οι χουρµάδες κρατηθούν ζεστοί, µέχρι να µαλακώσουν και 
να φτάσουν στο στάδιο rutab. 

 
Απλό άπλωµα στον ήλιο 
Αυτή η διαδικασία ωρίµανσης γίνεται κυρίως στους οπωρώνες και 

στις ταράτσες των σπιτιών. Οι χουρµάδες του σταδίου khalaal απλώνονται 
σε ψάθες, µία σειρά και εκτίθενται στον ήλιο. Το βράδυ και σε βροχερό 
καιρό σκεπάζονται και καλύπτονται ή µεταφέρονται µέσα στο σπίτι ή σε µία 
σκηνή. Κάποιες φορές χουρµάδες που βρίσκονται στο στάδιο rutab, 
µαζεύονται και συσκευάζονται, αλλά συνήθως αφήνονται µέχρι να φτάσουν 
και οι υπόλοιποι χουρµάδες  στο στάδιο rutab  ή tamar. Η ωρίµανση µπορεί 
να κρατήσει από 3 ηµέρες µέχρι πάνω από 3 εβδοµάδες, ανάλογα µε τις 
καιρικές συνθήκες, αλλά µία εβδοµάδα είναι ο συνηθέστερος χρόνος. 

Στο Μεξικό, οι ψάθες ξήρανσης, βρίσκονται συνήθως σε πάγκους 
περίπου 1 µέτρο από το έδαφος, µε αποτέλεσµα οι χουρµάδες να είναι πιο 
καθαροί. 

 
 
Μαύρες αποθήκες. 
Μία βελτιωµένη µέθοδο, από αυτή του απλού απλώµατος στον ήλιο, 

χρησιµοποιείται στην Τυνησία. Εκεί τοποθετούνται οι χουρµάδες του 
σταδίου Khalaal πάνω σε σιδερένιους δίσκους, τους οποίους στοιβάζουν σε 
αυλακωτές σιδερένιες αποθήκες, βαµµένες µε µαύρο σκοτεινό χρώµα απ’ 
την έξω πλευρά. Η θερµοκρασία µέσα στις αποθήκες φτάνει σε ψηλά 
επίπεδα και έτσι ωριµάζουν οι χουρµάδες και φτάνουν στο στάδιο rutab. 
Χρησιµοποιώντας αυτή τη µέθοδο αποφεύγεται η κάλυψη ή η µεταφορά 
των χουρµάδων την νύχτα. 

 
Σκισµένοι χουρµάδες. 
Μέχρι τώρα, έχουν αναφερθεί χουρµάδες, του σταδίου Khalaal  οι 

οποίοι µετά την συγκοµιδή απλώνονται στον ήλιο και ωριµάζουν φτάνοντας 
στα στάδια rutab  και tamar, χωρίς άλλες µεταχειρίσεις. Αυτό γίνεται σε 
περιοχές όπου το κλίµα είναι  αρκετά ζεστό ώστε να επιφέρει ωρίµανση. 
Υπάρχουν όµως και άλλες περιοχές όπου η θερµοκρασία την µέρα είναι 
πολύ χαµηλή για να ωριµάσουν οι χουρµάδες, µε αποτέλεσµα να σαπίζουν.  
Σε αυτές τις περιοχές ο µόνος τρόπος για να ωριµάσουν οι χουρµάδες είναι 
αν κοπούν στην µέση. 

Η περατότητα του νερού από την άσπαστη επιδερµίδα των 
χουρµάδων ανάµεσα στα στοµάτια δεν έχει ερευνηθεί, αλλά φαίνεται ότι η 
επιδερµίδα είναι ουσιαστικά στεγανή και ότι η εξάτµιση του νερού από τους 
χουρµάδες γίνεται µόνο µέσα από τα στοµάτια. ∆εν υπάρχει λόγος 
αµφιβολίας, για το συµπέρασµα αυτό και έτσι είναι προφανές ότι η κοµµένη 
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επιφάνεια της σάρκας επιτρέπει την εξάτµιση πιο γρήγορα από τη 
επιδερµίδα ολόκληρου του χουρµά. 

Το µεγαλύτερο µειονέκτηµα αυτής της µεθόδου, εκτός του ότι 
απαιτούνται περισσότερα εργατικά χέρια, είναι ότι η σκόνη µπορεί να 
αποµακρυνθεί εύκολα από τους ολόκληρους χουρµάδες, ενώ από την 
επιφάνεια του χουρµά που είναι κοµµένη η σκόνη κολλάει και όσο 
περισσότερο προχωράει η ωρίµανση τόσο πιο σταθερά προσκολλάται η 
σκόνη στην κοµµένη επιφάνεια. Οι χουρµάδες που έχουν ωριµάσει µε αυτόν 
τον τρόπο ονοµάζονται chirvi   shingistan. 

 
Παράγοντες ωρίµανσης. 
Για να επιταχυνθεί η ωρίµανση των χουρµαδιών του σταδίου khalaal, 

χρησιµοποιείται ξύδι. Αυτή η χρήση του ξυδιού, είναι µία πρακτική που 
εφαρµόζεται είτε για όσους χουρµάδες του σταδίου khalaal δεν τρώγονται 
φρέσκοι και δεν θα ωριµάσουν αν κοπούν από το δέντρο είτε στις αρχές της 
εποχής, όταν η τιµή των rutab   είναι πιο ψηλή, αλλά οι τεχνητά 
ωριµασµένοι χουρµάδες δεν είναι τόσο γευστικοί όπως αυτοί που ωρίµασαν 
κανονικά. Οι χουρµάδες καταβρέχονται µε ξύδι και µετά τοποθετούνται σε 
ένα κλειστό δοχείο για 24 ώρες περίπου. Όταν αποµακρυνθούν από το 
δοχείο αυτό, οι περισσότεροι χουρµάδες έχουν φτάσει στο στάδιο rutab. 
Επίσης ο ψεκασµός των ταξιανθιών πάνω στα δέντρα µε αραιό διάλυµα 
ξυδιού, φαίνεται να προκαλεί πρωίµησει της παραγωγής. 

Για την επιτάχυνση της ωρίµανσης εκτός από το ξύδι µπορεί να 
χρησιµοποιηθεί και διάλυµα αλατόνερου . 

 
Khalaal    Matbuukh 
Khalaal Matbuukhm, ονοµάζονται οι χουρµάδες, οι οποίοι έχουν 

βράσει και µετά ξηραθεί, µέχρι να γίνουν σκληροί και ζαρωµένοι. Σ’ αυτό 
το στάδιο θα διατηρηθούν για πολύ καιρό. Είναι πολύ γλυκοί και η γεύση 
και η πυκνότητά τους θυµίζει το παλιό γλυκό fondant. 

Οι χουρµάδες του σταδίου Khalaal, αφαιρούνται από την ταξιανθία 
και τοποθετούνται µέσα σε ένα καζάνι το οποίο είναι γεµάτο µέχρι την µέση 
µε ζεστό νερό. Οι χουρµάδες σιγοβράζουν για 20 έως 40 λεπτά. Αυτοί 
βγαίνουν από το καζάνι, όταν το ανοιχτό κίτρινο χρώµα, του σταδίου 
khalaal, έχει αλλάξει σε όλη την επιφάνεια του σε σκοτεινό µελί χρώµα, και 
η σάρκα από σκληρή να έχει µαλακώσει. Οι χουρµάδες πρέπει να 
αποµακρύνονται από το νερό πριν η επιδερµίδα αρχίσει να σπάσει ή να 
ρυτιδώνεται. Μετά που θα βγουν από το καζάνι απλώνονται για να 
στεγνώσουν, µε προσοχή ώστε να µην ακουµπάει ο ένας µε τον άλλο. Οι 
χουρµάδες αυτοί, δεν πρέπει να εκτίθενται στις ακτίνες του ήλιου άµεσα για 
µεγάλο χρονικό διάστηµα επειδή, τότε το χρώµα τους γίνεται πολύ σκούρο. 
Γι’ αυτό το λόγο, απλώνονται στο έδαφος κάτω από τα δέντρα της 
Χουρµαδιάς ώστε να υπάρχει σκιά ή απλώνονται σε µέρος το οποίο 
σκιάζεται, και έχει θερµοκρασία (όπως οι µαύρες αποθήκες). Το χρώµα που 
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είναι προτιµότερο να έχουν δεν είναι ούτε κόκκινο, ούτε µαύρο αλλά έντονο 
χρυσό – καφέ χρώµα. 

Όταν οι χουρµάδες βγουν από το καζάνι το µέγεθος και το σχήµα 
τους είναι ίδια όπως ήταν πριν βράσουν και η επιδερµίδα τους δεν έχει 
ζαρώσει, αλλά πολύ γρήγορα µετά που θα απλωθούν να στεγνώσουν 
συρρικνώνονται και η επιδερµίδα αποκτά βαθιές ρυτίδες, δεν 
αποµακρύνεται από τη σάρκα αλλά παραµένει στενά προσκολληµένη µε 
αυτή. 

 
Συντήρηση σε σιρόπι 
Ορισµένες φορές χουρµάδες του σταδίου khalaal, διατηρούνται σε 

σιρόπι. Αν και διατηρούνται  χωρίς να ωριµάσουν, η διαδικασία αναφέρεται 
σ’ αυτό το κεφάλαιο. 

Οι χουρµάδες τοποθετούνται σε ανοιχτά βάζα, καλύπτονται από 
σιρόπι και εκτίθενται στον ήλιο, για 20 µε 30 µέρες. Το σιρόπι δεν επιτρέπει 
την είσοδο του αέρα, και έτσι οι χουρµάδες διατηρούν το κίτρινο (ή 
κόκκινο) χρώµα τους και αρκετή από την σκληρότητά τους. 

Σε µερικές περιοχές κόβονται σε κοµµάτια και µετά τοποθετούνται 
στο σιρόπι. Το σιρόπι θα πρέπει να συµπληρώνεται όταν  χρειάζεται. 

 
 
6.2. Απολύµανση 
Απολύµανση γίνεται κυρίως για έντοµα, τα οποία προσβάλουν τους 

χουρµάδες µετά την συγκοµιδή  αλλά και για έντοµα τα οποία έχουν 
προσβάλει τους καρπούς πάνω στα δέντρα. Σκοπός της απολύµανσης είναι 
να σκοτώνει τα έντοµα σε όλα τους τα στάδια αυτό, προνύµφη, νύµφη και 
ακµαίο. 

Η απολύµανση των χουρµάδων γίνεται σε δύο περιόδους. Η πρώτη 
απολύµανση γίνεται στο έδαφος µετά την συγκοµιδή. Στη συνέχεια οι 
χουρµάδες παραµένουν καλυµµένοι µέχρι την µεταφορά στο 
συσκευαστήριο. Όταν φτάσουν εκεί γίνεται η δεύτερη απολύµανση. 
 

6.2.1. Απολύµανση στο έδαφος 
Μετά την συγκοµιδή, γίνεται µία πρώτη απολύµανση, των καρπών µε 

σκοπό την θανάτωση των εντόµων που έχουν προσβάλει τους χουρµάδες 
πάνω στα δέντρα ή στο έδαφος. 

Μέθοδοι απολύµανσης: 
Μουσαµάς: Για την απολύµανση µπορεί να χρησιµοποιηθεί ένας 

µουσαµάς για να καλύψει µία στοίβα από κούτες µε χουρµάδες ή έναν σωρό 
χουρµάδων. Αν ο σωρός ή η στοίβα είναι µεγάλη, τότε µπορούν να 
χρησιµοποιηθούν περισσότερο µουσαµάδες, καλά ενωµένοι µεταξύ τους. 
Στην κορυφή της στοίβας, θα πρέπει να υπάρχει κενός χώρος, δηλαδή χώρος 
ανάµεσα στην στοίβα και τον µουσαµά για να διευκολυνθεί η διάχυση της 
απολύµανσης. Ο χώρος αυτός δηµιουργείται από άδεια κουτιά 
τοποθετηµένα στην κορυφή της  στοίβας µε κενό στο κέντρο τη κορυφής. 
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Στο κέντρο είναι τοποθετηµένος ένας δίσκος για να κρατάει το 
απολυµαντικό αν είναι υγρό ή ένας σωλήνας αν είναι αέριο. 

Κουτί: Ένας γρηγορότερος τρόπος, από αυτόν τον  µουσαµά, είναι η 
χρήση ενός κουτιού, το οποίο είναι φτιαγµένο από ξύλο και είναι καλυµµένο 
µε πεπιεσµένο χαρτί. Το κάτω µέρος του κουτιού είναι ανοικτό. Το κουτί 
είναι κατασκευασµένο έτσι, ώστε όταν βρίσκεται πάνω από τους χουρµάδες, 
το χαρτί να µπορεί να λυγίζει µε σκοπό την έξοδο του απολυµαντικού. 
Εκτός από πεπιεσµένο χαρτί, µπορεί να χρησιµοποιηθεί και πανί πλοίου. 
Ένα κουτί το οποίο καλύπτει 3 τόνους χουρµάδες, έχει διαστάσεις 3,5 Χ 2 Χ 
2 m και δεν ζυγίζει πάνω από 80 κιλά. 

 
Απολυµαντικά 
Η απολύµανση στο έδαφος διαφέρει από αυτήν στο συσκευαστήριο 

και πραγµατοποιείται συνήθως από µη ειδικευµένο τεχνικό προσωπικό. Γι’ 
αυτό το λόγο τα απολυµαντικά που χρησιµοποιούνται είναι σχετικά 
ακίνδυνα  για τον άνθρωπο, αν και µπορεί να είναι λιγότερο 
αποτελεσµατικά από άλλα. Ένα τέτοιο απολυµαντικό είναι το chlorasol, το 
οποίο είναι ένα µίγµα που αποτελείται από 3 µέρη διχλωρικού αιθυλενίου 
(CH2C1 CH2C1) και ένα µέρος τετραχλωριούχο άνθρακα (C14). 

 
 
6.2.2. Απολύµανση στο συσκευαστήριο 
Μετά την απολύµανση στο έδαφος οι χουρµάδες µεταφέρονται στο 

συσκευαστήριο. Μόλις φτάσουν εκεί γίνεται µια δεύτερη απολύµανση, 
εκτός αν οι χουρµάδες προορίζονται σχεδόν άµεσα για θερµές µεταχειρίσεις 
σε υψηλές θερµοκρασίες. 

 Μέθοδοι απολύµανσης 
Υπάρχουν δύο µέθοδοι απολύµανσης. Η µία µέθοδος 

πραγµατοποιείται µε ατµοσφαιρική πίεση σε ένα θάλαµο που  από τον οποίο 
αποµακρύνεται ο αέρας µέσο µίας αντλίας κενού, ενώ συγχρόνως από την 
ίδια αντλία εισέρχεται το απολυµαντικό στον θάλαµο και απελευθερώνεται 
στο κενό. Σε αυτή τη µέθοδο, λόγω του κενού αέρος, τα τοιχώµατα του 
θαλάµου θα πρέπει να είναι από ατσάλι ή άλλο υλικό το οποίο να είναι 
σκληρό για να αντέξει την πίεση της ατµόσφαιρας. 

Ένας άλλος τρόπος για να γίνει απολύµανση κυρίως για µικρές 
ποσότητες χουρµάδων, είναι η τοποθέτηση του απολυµαντικού µέσα στο 
κουτί που βρίσκονται οι χουρµάδες. Το απολυµαντικό, θα πρέπει να είναι σε 
υγρή µορφή. Το απολυµαντικό εξατµίζεται και το κουτί λειτουργεί σαν ένας 
µικρός θάλαµος. 

 
Απολυµαντικά 

 Τα απολυµαντικά µπορεί να είναι στερεά, υγρά ή αέρια. Αυτά που 
βρίσκονται σε υγρή και στερεά µορφή, θα πρέπει να βράσουν και να 
εξατµιστούν για να έχουν αποτέλεσµα. Όλα τα απολυµαντικά που 
χρησιµοποιούνται για τους χουρµάδες, εκτός του υδροκυάνιο (HCN) είναι 



`       43

πιο βαριά από τον αέρα, και έτσι, στην αρχή της απολύµανσης τείνει να 
είναι συγκεντρωµένο περισσότερο στην βάση του θαλάµου από ότι στην 
κορυφή. 

Τα απολυµαντικά τα οποία χρησιµοποιούνται για τους χουρµάδες 
φαίνονται στον παρακάτω πίνακα. Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι το σηµείο 
βρασµού των περισσοτέρων απολυµαντικών είναι υψηλό και γι’ αυτό είναι 
δύσκολη η χρήση τους, παρόλα αυτά στα εργαστήρια δίνουν πολύ καλά 
αποτελέσµατα (Πίνακας 6.2) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Πίνακας 6.2 Απολυµαντικά που χρησιµοποιούνται για χουρµάδες. 
             Όνοµα               
∆ιοξείδιο του άνθρακα 
Θειούχος άνθρακας 
Τετραχλωριούχος 
άνθρακας 
Προπανικό οξύ 
∆ιχλωριούχο αιθυλένιο 
∆ιχλωριούχο αιθυλένιο  
Τετραχλωριούχο 
αιθυλένιο 
3-1 µίξη (chlorasol) 
Οξείδιο αιθυλένιο 
Υδροκυάνιο  
Βρωµιούχο µεθύλιο  
∆ιοξείδιο του θείου 

   Τύπος 
     CO2 
     CS2 
      CI4 
 HCOOC2H5 
CH2CICH2CI
 
 
 
   (CH2)2) 
     HCN 
   CH3Br 
       SO2 

 Μορφή 
  Αέριο 
  Υγρό  
  Υγρό  
  Υγρό  
  Υγρό 
 
 
   Υγρό  
   Αέριο 
   Υγρό  
   Αέριο 
   Αέριο 

Σηµείο 
βρασµού(C0) 
                 78   
                 46     
                 76      
                 54   
                 84 
 
 
 
                 11 
                 26 
                   4 
                -10 

 
 Παράγοντες που επηρεάζουν την αποτελεσµατικότητα της 
απολύµανσης. 
 Όσο ψηλότερη είναι η συγκέντρωση του απολυµαντικού στον 
θάλαµο, τόσο πιο αποτελεσµατική είναι η απολύµανση. Όσο περισσότερο 
χρονικό διάστηµα είναι εκτεθειµένα τα έντοµα στο απολυµαντικό, τόσο πιο 
µεγάλος αριθµός εντόµων θανατώνονται. Όσο πιο ψηλή είναι η 
θερµοκρασία τόσο πιο γρήγορα θανατώνονται τα έντοµα. Η συγκέντρωση, ο 



`       44

χρόνος και η θερµοκρασία είναι οι κυριότεροι παράγοντες που επηρεάζουν 
την απολύµανση, και η αύξηση ενός παράγοντα επιτρέπει την µείωση των 
υπολοίπων. 

Χρησιµοποιώντας ένα απολυµαντικό, το βροµιούχο   µεθύλιο, σε 
διαφορετικές θερµοκρασίες αποδείχτηκε ότι το 99,9% των εντόµων που 
προσβάλουν αποθηκευµένους καρπούς, είχαν θανατωθεί στις ακόλουθες 
συγκεντρώσεις : 

10ο    200mg\hr   ανά   λίτρο
13ο    180mg\hr   ανά   λίτρο 
20ο    150mg\hr   ανά   λίτρο
25ο    100mg\hr   ανά   λίτρο

 
 Είναι προφανές ότι µία αύξηση της θερµοκρασίας κατά 15ο C, από 10ο 

C, σε 25οC, κάνει δυνατά την ολοκλήρωση της απολύµανσης στο µισό 
χρόνο. 

Σε πολύ µικρές θερµοκρασίες τα έντοµα αδρανοποιούνται, αναπνέουν 
λίγο και αντιστέκονται στην απολύµανση. Σε  αυτές τις συνθήκες όπου είναι 
ανενεργά δεν κάνουν ζηµιές στους καρπούς και δεν πολλαπλασιάζονται και 
έτσι η απολύµανση είναι λιγότερο απαραίτητη από ότι είναι σε ζεστό καιρό. 

Ο χρόνος θα πρέπει να θεωρείται, µόνο ο χρόνος κατά την διάρκεια 
του οποίου το απολυµαντικό βρίσκεται σε θανατηφόρα, για τα έντοµα, 
συγκέντρωσης. Τα απολυµαντικά βρίσκονται σε αέρια κατάσταση µέσα 
στον χώρο απολύµανσης. 

Υπάρχουν απώλειες αερίων µέσω των τοίχων και των πόρτων που δεν 
είναι αεροστεγώς κλεισµένοι, καθώς επίσης και απορρόφηση από τους 
χουρµάδες και τα κιβώτια τους, έτσι η ποσότητα του απολυµαντικού, δε µία 
συνηθισµένη αίθουσα απολύµανσης µειώνεται προοδευτικά. ∆εν υπάρχουν 
πλεονεκτήµατα σχετικά µε την απολύµανση από την στιγµή που η 
συγκέντρωση του απολυµαντικού έχει ελαττωθεί κάτω από θανατηφόρα 
συγκέντρωση. Για πρακτικούς λόγους, οι χουρµάδες µπορούν να 
παραµείνουν αποθηκευµένοι στον χώρο της απολύµανσης και µετά το τέλος 
αυτής, εάν δεν χρειάζεται ο χώρος για απολύµανση άλλων χουρµάδων, 
µέχρι να πάνε για συσκευασία. 

Αν υπάρχει ψηλή υγρασία στην ατµόσφαιρα του χώρου απολύµανσης 
και των χουρµάδων τότε υπάρχει περίπτωση να επηρεάσει την 
αποτελεσµατικότητα της απολύµανσης, ειδικά εάν χρησιµοποιείται ένα 
απολυµαντικό όπως το οξείδιο του αιθυλενίου, το οποίο είναι πολύ διαλυτό 
στο νερό. 

Ο χρόνος απολύµανσης επηρεάζεται και από το ποσοστό διάχυσης 
του απολυµαντικού. Όσα περισσότερα σηµεία υπάρχουν από τα οποία 
απελευθερώνεται το απολυµαντικό στο χώρο, τόσο γρηγορότερα, µπορεί να 
αρχίσει η θανατηφόρα δράση του. 
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Το σχήµα του θαλάµου απολύµανσης είναι σηµαντικό για το ποσοστό 
διάχυσης του απολυµαντικού. Γωνίες και κολόνες παρεµποδίζουν και 
επιβραδύνουν την απολύµανση. Το καλύτερο σχήµα για ένα θάλαµο 
απολύµανσης είναι σε σχήµα κύβου και το απολυµαντικό να 
απελευθερώνεται από την µέση της κορυφής. Το ύψος του θαλάµου 
απολύµανσης θα πρέπει να είναι µικρότερο από τις δύο άλλες διαστάσεις. 

Το σύστηµα τοποθέτησης των κιβωτίων επηρεάζει την ευκολία 
διείσδυσης του απολυµαντικού µέσα στα κιβώτια µε τους χουρµάδες και τον 
χρόνο της απολύµανσης. Για ένα απολυµαντικό το οποίο διεισδύει εύκολα, 
αρκεί να υπάρχει κενός χώρος ανάµεσα στους σωρούς και τους τοίχους και 
ανάµεσα στο ταβάνι και τον σωρό. 

Θάλαµοι απολύµανσης. 
Η χωρητικότητα ενός θαλάµου απολύµανσης θα πρέπει να είναι 

τέτοια ώστε να εξυπηρετεί όλους τους χουρµάδες οι οποίοι φτάνουν στα 
συσκευαστήρια κατά την διάρκεια της περιόδου. Συνήθως 
χρησιµοποιούνται περισσότεροι από έναν θάλαµοι διαφορετικών 
διαστάσεων και χωρητικοτήτων. Οι µικροί θάλαµοι είναι διαστάσεων  
4,3Χ3Χ4,5m και χωρητικότητα 25 τόνων, ενώ οι µεγάλοι είναι διαστάσεων 
4,5X4X14m και χωρητικότητας 125 τόνων. 

Το πάτωµα του θαλάµου θα πρέπει να είναι από µπετόν. Τα κιβώτια 
των χουρµάδων δεν πρέπει να ακουµπάνε πάνω στο πάτωµα αλλά σε 
κινούµενες πλάκες για να επιτρέπουν να εισχωρήσει το απολυµαντικό µέσα 
στα κιβώτια, και για να καθαρίζεται ο θάλαµος όταν είναι άδειος. 

Οι τοίχοι του θαλάµου πρέπει να είναι από πέτρες ή τούβλα. Οι κοινοί 
τούβλινοι τοίχοι, δεν είναι αεροστεγής, γι’ αυτό θα πρέπει να καλυφθούν µε 
γύψο εσωτερικά. Επίσης µπορεί να χρησιµοποιηθεί µέταλλο ή πεπιεσµένο 
χαρτί. Το ξύλο δεν χρησιµοποιείται, επειδή επιτρέπει στον αέρα να µπει στο 
θάλαµο και απορροφάει απολυµαντικό. 

Η οροφή του θαλάµου θα πρέπει να είναι λεία ώστε να είναι εύκολο 
να κλείνει  αεροστεγώς και να είναι καλυµµένη εσωτερικά µε γύψο όπως 
και οι τοίχοι. Οι κοινές κεραµιδοσκεπές κοίλου τύπου είναι καλές, ελαφριές 
και φτηνές. 

Οι πόρτες που χρησιµοποιούνται για θαλάµους απολύµανσης είναι 
ίδιες µε αυτές που χρησιµοποιούνται στα µεγάλα ψυγεία. Αυτές είναι 
ογκώδεις και έχουν ειδικούς µεντεσέδες οι οποίοι τους επιτρέπουν να 
εφαρµόζουν στεγανά στο πλαίσιο της πόρτας. 

Οι δύο βασικές µέθοδοι απολύµανσης όπως αναφέρθηκε είναι αυτή 
που πραγµατοποιείται, σε θάλαµο που κλείνει αεροστεγώς, µε ατµοσφαιρική 
πίεση και η δεύτερη πραγµατοποιείται σε έναν χώρο όπου αποµακρύνεται, 
µέσω αντλίας κενού, ο αέρας. Πριν από 30-40 χρόνια η µέθοδος που 
πραγµατοποιείται µέσω αντλίας κενού ήταν πολύ διαδεδοµένη, αλλά 
σήµερα χρησιµοποιείται κυρίως η µέθοδος µε ατµοσφαιρική πίεση. 

Για µικρές ποσότητες χουρµάδων η απολύµανση µε κενό, είναι 
γρήγορη. Όταν όµως υπάρχουν µεγάλες ποσότητες χουρµάδων το 
πλεονέκτηµα αυτό εξαφανίζεται. Οι θάλαµοι απολύµανσης, στην 
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απολύµανση µε κενό έχουν µεγαλύτερο κόστος από αυτούς µε 
ατµοσφαιρική πίεση, και συνήθως µικρότερη χωρητικότητα. Για τους 
παραπάνω λόγους τα τελευταία χρόνια χρησιµοποιείται περισσότερο η 
απολύµανση των χουρµάδων µε ατµοσφαιρική πίεση. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο    7Ο  
 

Ποικιλίες 
---------------……------------ 

 
 

 Η Χουρµαδιά καλλιεργείται, κάτω από διαφορετικές εδαφικές και 
κλιµατικές συνθήκες σε πολλά µέρη της γης. Λόγω της διοικότητας του 
φυτού υπάρχουν πολλές ποικιλίες σε όλο τον κόσµο, περιέχοντας νάνες 
ποικιλίες και άσπορες οι οποίες όµως δεν έχουν οικονοµική σηµασία. 
 
 7.1. Ταξινόµηση. 
 Οι ποικιλίες Χουρµαδιάς έχουν ταξινοµηθεί σε τρεις κατηγορίες 
ανάλογα µε την περιεκτικότητα του καρπού σε υγρασία. Οι κατηγορίες 
αυτές είναι οι µαλακές ποικιλίες, οι ηµίξηρες και οι ξηρές ποικιλίες, µε 
υψηλή, µέτρια και χαµηλή υγρασία αντίστοιχα. (Πίνακας 7.1.). 
 
 7.1.1. Μαλακές ποικιλίες (soft) 

Η σάρκα του καρπού, αυτών των ποικιλιών, στο στάδιο Khalaal, έχει 
υψηλή περιεκτικότητα σε υγρασία, (πάνω από 50%) ενώ στο στάδιο tamar 
έχει µεγαλύτερη από 30%. Οι χουρµάδες αυτοί δεν µπορούν να 
αποθηκευτούν για µεγάλο χρονικό διάστηµα. Οι καρποί αυτοί συνήθως 
έχουν επιµήκεις σχήµα και περιέχουν κυρίως ιµβερτοποιήµενα σάκχαρα. 



Οι χουρµαδιές  αυτών των ποικιλιών, απαιτούν θερµοκρασίες κατά 
την εποχή ανάπτυξης (από Μάρτιο µέχρι Οκτώβριο) κατά µέσο όρο 25οC. 

 
7.1.2. Ηµίξηρες ποικιλίες (half dry) 
Οι καρποί αυτών των ποικιλιών έχουν µέτρια περιεκτικότητα σε 

υγρασία στο στάδιο tamar (20-30%) και  υψηλή αναλογία 
ιµβερτοποιήµενων σακχάρων. Οι καρποί αυτοί µπορούν να συντηρηθούν 
για µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα από τους προηγούµενους, λόγω της 
υψηλής περιεκτικότητας σε ευδιάλυτα στερεά και χαµηλή περιεκτικότητα 
σε υγρασία. Οι περισσότερες ποικιλίες ανήκουν σε αυτήν την κατηγορία. 

Οι χουρµαδιές αυτής της κατηγορίας απαιτούν ηµερήσιο µέσο όρο 
θερµοκρασιών, κατά την βλαστική εποχή (Μάιο έως Οκτώβριο) ελάχιστα 
υψηλότερο από 27ο C. 

 
7.1.3. Ξηρές ποικιλίες (dry) 
Οι καρποί  αυτών των ποικιλιών, στο στάδιο tamar  περιέχουν 

υγρασία 15-20% και έχουν υψηλή αναλογία σακχάρων (65-70%), στην 
οποία η σακχαρόζη εκπροσωπείται σε µεγαλύτερο ποσοστό. Οι καρποί 
αυτοί µπορούν να διατηρηθούν για πολύ µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα. 

Οι χουρµαδιές αυτής της κατηγορίας απαιτούν θερµοκρασίες 
µεγαλύτερες από 35ο C κατά την διάρκεια της βλαστικής περιόδου. 
Πίνακας 7.1: Μέσος όρος υγρασίας και σακχάρων που περιέχουν οι 
χουρµάδες, ανάλογα µε την κατηγορία 
Κατηγορία 
χουρµάδων 

Υγρασία(%) 
 

 
           Σάκχαρα, % ξηρού  βάρους 
 

      Ολικά     Αναγόµενα  Σακχαρόζη 
Μαλακοί  
Ηµίξηροι  
Ξηροί       

       57,2 
       24,8 
       18,4 

     80,4 
     76,2 
     79,4 

        78,2 
        51,3 
        40,9 

      3,2 
    24,2 
    38,3 
 

 
 7.2 Ποικιλίες 
 Οι ποικιλίες περιγράφονται από τα κύρια χαρακτηριστικά των 
κυριότερων τµηµάτων του δέντρου, τα οποία χρησιµεύουν στο να 
διακριθούν τα διάφορα καλλιεργήσιµα είδη µεταξύ τους.  
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Εικόνα 7.1 : Κύρια µέρη δέντρου. Α: κορµός, Β: καρποταξία, Γ: φύλλα, ∆: 
φτερά (φυλλάρια), Ε: αγκάθια. 
 
 7.2.1. Deglet nour    
 Κύρια χαρακτηριστικά 

Φυτικά όργανα 
 Κορµός: Αρκετά χοντρός, χαρακτηρίζεται σχεδόν πάντα και ιδιαίτερα 
στα δέντρα που έχουν µεγάλη ηλικία από µία χαίτη γνάφαλου (πούπουλο) 
που καλύπτει ένα έως δύο µέτρα της κορυφής του κορµού. Έχει χρώµα 
ωχρό ξανθοκόκκινο έως ελαφρώς σταχτί. 
 Φύλλα: Μακριά έως πολύ µακριά, µαλακά, εύκαµπτα και λυγιστά 
κυρίως από το µέσο του φύλλου. Έχουν χρώµα ανοιχτό πράσινο µε µία 
κιτρινωπή απόχρωση. Το µέσο µήκος ενός φύλλου µεσαίου µεγέθους είναι 
4,5 µέτρα, ενώ αυτό του αγκαθωτού µέρους είναι 1,25 µέτρα. 
 Φτερά: Πολύ µακριά και λίγο φαρδιά, µαλακά και λυγιστά προς τα 
κάτω. Σχηµατίζουν οµάδες των δύο και των τριών που έχουν αρκετή 
απόσταση µεταξύ τους κατά µήκος της ράχης. Οι διαστάσεις τους, 
ξεκινώντας από τη βάση του φύλλου προς την κορυφή είναι 80/1,8 cm, 
68/2,7 cm και 35/2,3 cm. 
 Αγκάθια: Αρκετά µακριά και αρκετά χοντρά, η βάση τους είναι πάντα 
κιτρινωπή. Σχηµατίζουν µετά από µία δεκάδα αγκαθιών που είναι µόνα 
τους, οµάδες των δύο και λίγα οµάδες των τριών που έχουν αρκετή 
απόσταση µεταξύ τους. 
 

Όργανα καρποφορίας. 
 

 Καρπός: Στο στάδιο Khalaal είναι   στυπτικός και έχει χρώµα ανοικτό 
κίτρινο µε µία έντονη ροζ έως κόκκινη απόχρωση. Έχει ωοειδές σχήµα, που 
απλώνεται και είναι ελαφρώς επίπεδο στην πλευρά που βρίσκεται το 
περιάνθιο. Το περιάνθιο είναι αρκετά φαρδύ και αναδύεται λίγο, εντοπίζεται 
πάντα σ’ ένα ροζ στεφάνι που τείνει προς το κόκκινο. Στην ωρίµανση ο 
καρπός µαλακώνει και ζαρώνει. Το µελί χρώµα στο στάδιο rutab γίνεται 
ηµιδιαυγές ανοικτό χρυσοκίτρινο όταν ωριµάσει πλήρως. Ο καρπός είναι  
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εξαιρετικής ποιότητας, ελκυστικός, παχύρρευστος µε εξαίσια γεύση και 
ανήκει στους µαλακούς χουρµάδες . Ωριµάζει τον Οκτώβρη και η µέση 
παραγωγή είναι 60 κιλά ανά Χουρµαδιά.  
 
Πίνακας 7.2: Χαρακτηριστικά καρπών ποικιλίας. Deglet nour    
  Καρπού Σπόρου 
Μέσο µήκος (mm) : 45 25 
Μέσο πλάτος(mm) : 20 7 
Μέσο πάχος σάρκας (mm) : 5  
Μέσο βάρος (gr) : 12.8 1.1 
Αναλογία σπόρου / καρπού : 
Ποσοστό υγρασίας καρπού : 

0.09 
38.51% 

 
 
 
7.2.2. Lagou  

 Κύρια Χαρακτηριστικά 
Φυτικά όργανα 

 Κορµός: Μεσαίο πάχος, η βάση του φύλου είναι προσκολληµένη 
στον κορµό και το χρώµα του είναι σταχτί. 

Φύλλα: Μακριά, αρκετά ίσια και ελαφρώς λυγιστά στις άκρες. Έχουν 
χρώµα σκούρο πράσινο µε µία έντονη απόχρωση προς το µπλε. Το µέσο 
µήκος ενός φύλλου µεσαίου µεγέθους είναι 4,40 µέτρα ενώ αυτό του 
αγκαθωτού µέρους είναι 1,29 µέτρα. 

Φτερά:  Είναι αρκετά κοντά και λίγο πλατιά, άκαµπτα και αρκετά 
πυκνά κατά µήκος του φύλλου. Σχηµατίζουν οµάδες δυο και τριών που 
πλησιάζουν πολύ στην άκρη του φύλλου. Οι διατάσεις τους ξεκινώντας από 
τη βάση του φύλλου προς την κορυφή είναι 50/2,3 cm, 48/3cm, και 
27/2,3cm. 

Αγκάθια: Αρκετά µακριά και λεπτά σχηµατίζουν οµάδες των 2 και 
λίγα οµάδες των 3. 

 
Όργανα καρποφορίας. 
Καρπός: Στο στάδιο khalaal, πολύ λίγο στυπτικός, έχει χρώµα κίτρινο 

βερικοκί έως κίτρινο αχυρί. Έχει  σχήµα καµπουριαστό µε µία ευδιάκριτη 
µικρή λοξότητα στην  περιάνθια πλευρά, η οποία  δεν αναδύεται και έχει 
χρώµα κίτρινο βερικοκί Στην αρχή της ωρίµανσης, ο καρπός γίνεται από 
µελί χρώµα ηµιδιαυγής, χρυσοκίτρινος διατηρώντας τη µορφή του και τη 
λάµψη του. Στην πλήρη ωρίµανση ο καρπός ρυτιδιάζει, στενεύει ελαφρώς 
και το χρώµα του γίνεται σκούρο καφέ. Η σάρκα είναι ινώδης. Η ποιότητα 
είναι αρκετά καλή κυρίως στο στάδιο ανάπτυξης Rutad και ανήκει στους 
ηµίξηρους χουρµάδες. Ωριµάζει στα µέσα Αυγούστου και η µέση παραγωγή  
είναι 70 κιλά ανά Χουρµαδιά. 

 
Πίνακας 7.3: Χαρακτηριστικά καρπών ποικιλίας Lagou  
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  Καρπού Σπόρου 
Μέσο µήκος (mm) : 49 29 
Μέσο πλάτος(mm) : 18 8 
Μέσο πάχος σάρκας (mm) : 4  
Μέσο βάρος (gr) : 0.4 1.8 

Αναλογία σπόρου / καρπού : 
Ποσοστό υγρασίας καρπού : 

0.8 
22.93% 

 
 
7.2.3. Fermila   

 Κύρια Χαρακτηριστικά 
Φυτικά όργανα 
Κορµός: Μεσαίο µέγεθος, συχνά µονοκόµµατος, χρώµατος 

ξανθοκόκκινου. Η βάση του φύλλου είναι  µεγάλη και λίγο προσκολληµένη 
στον κορµό. 

Φύλλα: Μακριά και καµπυλωτά κυρίως από το µέσο του φύλλου. 
Έχουν πράσινο κέρινο χρώµα µε µία έντονη απόχρωση του µπλε. Το µέσο 
µήκος ενός φύλλου µεσαίου µεγέθους είναι 4,20 µέτρα, ενώ αυτό του 
αγκαθωτού µέρους είναι 1,30 µέτρα. 

Φτερά: Μεγάλα, λεπτά, εύκαµπτα και από εµφάνιση είναι αρκετά 
αεριζόµενα. Αυτά σχηµατίζουν οµάδες των 2 ή 3 κατά µήκος της ράχης. Οι 
διαστάσεις τους ξεκινώντας από τη βάση του φύλλου προς την κορυφή είναι 
62/1,8cm,  52/2,5cm,  και 42/2,1cm. 

Αγκάθια: Αρκετά  µακριά και αρκετά χοντρά, είναι σε µεγάλο µέρος 
συγκεντρωµένα ανά δύο. 

 
Όργανα καρποφορίας. 
Καρπός: Στο στάδιο Khalaal είναι στυπτικός  και έχει χρώµα κίτρινο 

αχυρί µε κοκκινωπή απόχρωση. Το σχήµα του είναι ωοειδές και απλώνεται  
µε µία ελαφριά συµπίεση της περιάνθιας πλευράς. Το περιάνθιο είναι πλατύ, 
αναδύεται λίγο και έχει χρώµα κίτρινο αχυρί. Στην ωρίµανση ο καρπός 
στενεύει και ζαρώνει, το χρώµα του γίνεται από χρυσοκίτρινο σκούρο καφέ 
όταν ωριµάσει πλήρως. Είναι αρκετά καλής ποιότητας και ανήκει στους 
µαλακούς χουρµάδες. Ωριµάζει στα µέσα Σεπτέµβρη και η µέση παραγωγή 
είναι  70 κιλά ανά Χουρµαδιά. 

 
 

Πίνακας 7.4 :Χαρακτηριστικά καρπών ποικιλίας Fermila  
  Καρπού Σπόρου 
Μέσο µήκος (mm) : 43 26 
Μέσο πλάτος(mm) : 20 9 
Μέσο πάχος σάρκας (mm) : 4  
Μέσο βάρος (gr) : 8.6 1.1 
Αναλογία σπόρου / καρπού : 0.13 
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Ποσοστό υγρασίας καρπού : 32.16% 
 
 
 

7.2.4 Bou Fagggous  
 Κύρια χαρακτηριστικά. 

Φυτικά όργανα 
 Κορµός: Αρκετά χοντρός, µεγάλος, γκρι χρώµατος. Η βάση του 
φύλλου είναι προσκολληµένη στον κορµό, είναι φαρδιά κυρίως στη βάση 
και µακρόστενη από την πλευρά της ράχης. 
 Φύλλα: Μακριά και πολύ εύκαµπτα σε όλα τα επίπεδα θυµίζουν τα 
φύλλα του Deglet nour. Έχουν χρώµα πράσινο κηρώδη µε µία έντονη 
κιτρινωπή απόχρωση στο ύψος του µέρους που βρίσκεται ο µίσχος. Το µέσο 
µήκος ενός φύλλου µεσαίου µεγέθους είναι 4,50 µέτρα. Το µέσο µήκος του 
αγκαθωτού µέρους είναι 0,80 µέτρα. 

Φτερά: Πολύ µακριά, λίγο φαρδιά και µαλακά. Σχηµατίζουν κυρίως 
οµάδες των τριών και λίγα οµάδες των δύο κατά µήκος της ράχης. Οι 
διαστάσεις τους ξεκινώντας από τη βάση του φύλλου προς την κορυφή είναι 
74/1,5cm,  64/3cm και 29/1,5cm. 
 Αγκάθια: Αρκετά µακριά και λεπτά. Σχηµατίζουν οµάδες των δυο. 
 
 Όργανα καρποφορίας. 
 Καρπός: Στο στάδιο Khalaal είναι αρκετά στυπτικός και έχει το 
πράσινο χρώµα της ελιάς. Το σχήµα του είναι υποκυλινδρικό που απλώνεται 
µε ένα ελαφρύ στένεµα της πλευράς που βρίσκεται αντίθετα στο περιάνθιο. 
Το περιάνθιο είναι φαρδύ, δεν αναδύεται και έχει χρώµα κίτρινο πρασινωπό. 
Στην ωρίµανση ο καρπός µαλακώνει και ζαρώνει ελαφρώς Έχει χρώµα 
καφέ πρασινωπό, ηµιδιαυγές, πολύ ελκυστικό. Ο καρπός είναι πολύ καλής 
ποιότητας, πολύ παχύρρευστος και ανήκει στους µαλακούς χουρµάδες. 
Ωριµάζει στα µέσα Οκτώβρη και η µέση παραγωγή είναι 50 κιλά ανά 
Χουρµαδιά. 
 
Πίνακας 7. 5:Χαρακτηριστικά καρπών ποικιλίας Boo Fagggous  
  Καρπού Σπόρου 
Μέσο µήκος (mm) : 48 26 
Μέσο πλάτος(mm) : 25 9 
Μέσο πάχος σάρκας (mm) : 7  
Μέσο βάρος (gr) : 16.7 1.4 
Αναλογία σπόρου / καρπού : 
Ποσοστό υγρασίας καρπού : 

0,08 
37.89% 

 
 
 7.2.5. Kharroudi  
           Κύρια Χαρακτηριστικά 

Φυτικά όργανα 
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 Φύλλα: Κοντά, ίσια µε µία ελαφριά καµπυλότητα στις άκρες: Έχουν 
χρώµα κηρώδες µε µία ελαφριά κιτρινωπή απόχρωση. Το µέσο µήκος ενός 
φύλλου µεσαίου µεγέθους είναι 3,20 µέτρα ενώ το µέσο µήκος του 
αγκαθωτού µέρους είναι 1,00 µέτρο. 
 Φτερά: Αρκετά κοντά και αρκετά φαρδιά, σχηµατίζουν διαδοχικά 
οµάδες των δύο και των τριών κατά µήκος της ράχης. Οι διαστάσεις τους 
ξεκινώντας από τη βάση του φύλλου προς την κορυφή είναι 37/2cm, 
36/3cm,  και 27/2,5cm. 

Αγκάθια: Κοντά και χοντρά, σχηµατίζουν οµάδες των 2 
παρεµβαλλόµενες από µοναχικά αγκάθια. 

 
 
 
Όργανα καρποφορίας. 
Καρπός: Στο στάδιο Khalaal είναι στυπτικός, έχει κίτρινο βερικοκί 

χρώµα και είναι διάσπαρτος από µικρά καφέ  στίγµατα. Η µορφή του 
απλώνεται  µε µία ευδιάκριτη λοξότητα της περιάνθιας πλευράς. Η 
περιάνθια πλευρά έχει κίτρινο αχυρί χρώµα είναι αρκετά φαρδιά  και δεν 
αναδύεται. Στην ωρίµανση ο καρπός στενεύει ελαφρώς, ζαρώνει και το 
χρώµα γίνεται από ανοικτό χρυσοκίτρινο σκούρο καφέ και ωριµάζει 
πλήρως. Ο καρπός είναι αρκετά καλής ποιότητας και ανήκει στους 
µαλακούς χουρµάδες. Ωριµάζει στις αρχές Οκτώβρη και η µέση παραγωγή 
είναι 50 κιλά ανά Χουρµαδιά. 

  
Πίνακας 7.6 :Χαρακτηριστικά καρπών ποικιλίας Kharroudi  
  Καρπού Σπόρου 
Μέσο µήκος (mm) : 55 30 
Μέσο πλάτος(mm) : 21 7 
Μέσο πάχος σάρκας (mm) : 4  
Μέσο βάρος (gr) : 10 1.6 
Αναλογία σπόρου / καρπού : 
Ποσοστό υγρασίας καρπού : 

0.16 
32.33% 

 
 

7.2.6 Halwaya  
 Κύρια χαρακτηριστικά 

Φυτικά όργανα 
Κορµός: Χοντρός και σκληρός και έχει  σταχτί χρώµατος. Η βάση 

των φύλλων είναι φαρδιά και δεν είναι προσκολληµένη στον κορµό. 
 Φύλλα: Πολύ κοντά και ίσια προς όλες τις κατευθύνσεις. Έχουν 
πράσινο κηρώδες χρώµα µε µία κιτρινωπή απόχρωση που γίνεται 
εντονότερη στο επίπεδο του µέρους που βρίσκεται ο µίσχος. Το µέσο µήκος 
ενός φύλλου µεσαίου µεγέθους είναι 3 µέτρα, ενώ αυτό του αγκαθωτού 
µέρους είναι 0,70 µέτρα. 
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 Φτερά : Αρκετά κοντά, φαρδιά και άκαµπτα. Σχηµατίζουν ένα µείγµα 
από οµάδες των δύο και λίγα από οµάδες των τριών κατά µήκος της ράχης. 
Οι διαστάσεις τους ξεκινώντας από τη βάση του φύλλου προς την κορυφή 
είναι 40/1,5cm 35/3,5cm και 28/2,5cm. 
 Αγκάθια: Αρκετά µακριά και λεπτά. Η µύτη τους είναι κιτρινωπή. 
Σχηµατίζουν οµάδες που έχουν αρκετή απόσταση µεταξύ τους. 
 
 Όργανα καρποφορίας. 
 Καρπός: Στο στάδιο Khalaal είναι πολύ γλυκός και έχει κόκκινο 
κοραλλί χρώµα συχνά µε µία ελαφριά πορτοκαλί απόχρωση. Το σχήµα του 
είναι ωοειδές και απλώνεται. Το περιάνθιο είναι αρκετά φαρδύ, αναδύεται 
πολύ και έχει πορτοκαλί χρώµα. Στην ωρίµανση ο καρπός µαλακώνει 
σχηµατίζοντας µικρές κηλίδες σε όλη την επιφάνεια, στενεύει και ζαρώνει 
ελαφρώς. Έχει σκούρο κεχριµπαρένιο χρώµα όταν ωριµάσει πλήρως. Ο 
καρπός είναι αρκετά καλής ποιότητας και ανήκει στους ηµίξηρους 
χουρµάδες. Ωριµάζει στα τέλη Αυγούστου και η µέση παραγωγή είναι 80 
κιλά ανά Χουρµαδιά.  
 
 
 
 
Πίνακας 7.7:  Χαρακτηριστικά καρπών ποικιλίας Halwaya  
  Καρπού Σπόρου 
Μέσο µήκος (mm) : 39 25 
Μέσο πλάτος(mm) : 19 8 
Μέσο πάχος σάρκας (mm) : 4  
Μέσο βάρος (gr) : 6.2 2 
Αναλογία σπόρου / καρπού : 
Ποσοστό υγρασίας καρπού : 

0.16 
22.85% 

 
 
 
7.2.7. Khou  Ftimi  

 Κύρια χαρακτηριστικά 
Φυτικά όργανα 

 Κορµός: Αρκετά χοντρός, πάντα λείος, έχει χρώµα ανοικτό σταχτί. Η 
βάση των φύλλων είναι φαρδιά και δεν είναι προσκολληµένη στον κορµό. 
 Φύλλα: Αρκετά µακριά, αρκετά ίσια στην κορυφή και λυγιστά από το 
µέσο του φύλλου. Έχουν χρώµα βαθύ πράσινο µε απόχρωση προς το µπλε. 
Το µέσο µήκος ενός φύλλου µεσαίου µεγέθους είναι 3,85 µέτρα ενώ το µέσο 
µήκος του αγκαθωτού µέρους είναι 1,2 µέτρα. 
 Φτερά: Αρκετά µακριά, λίγο φαρδιά και εύκαµπτα. Σχηµατίζουν 
οµάδες των τριών και κυρίως των δύο πολύ κοντά, πράγµα που δίνει στο 
φύλλο µία πυκνή όψη. Οι διαστάσεις τους ξεκινώντας από τη βάση του 
φύλλου προς την κορυφή είναι 50/2,1cm, 45/2,4cm, και       25/2,2cm. 
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 Αγκάθια: Αρκετά µακριά και χοντρά, σχηµατίζουν οµάδες ανά δύο 
και τρία. 
 Όργανα καρποφορίας. 
 Καρπός: Στο στάδιο Khalaal είναι πολύ στυπτικός, υποκυλινδρικός, 
και είναι ελαφρά µυτερός στην αντίθετη άκρη από το περιάνθιο. Έχει χρώµα 
κίτρινο πορτοκαλί, ως επί το πλείστον µε έντονη κοκκινωπή απόχρωση. Το 
περιάνθιο, αρκετά φαρδύ και αναδύεται έχει χρώµα κίτρινο αχυρί. 
Εντοπίζεται ένα πολύ εµφανές ροζ στεφάνι. Στην ωρίµανση ο καρπός 
στενεύει ελαφρώς και ζαρώνει και το χρώµα γίνεται από πολύ ελκυστικό 
ανοιχτό χρυσοκίτρινο σκούρο καφέ. Είναι καλής ποιότητας και ανήκει 
στους µαλακούς χουρµάδες. Ωριµάζει στα µέσα Οκτώβρη και µέση 
παραγωγή 80 κιλά ανά Χουρµαδιά. 
 
 Πίνακας 7.8: Χαρακτηριστικά καρπών ποικιλίας Khou Ftimi  
  Καρπού Σπόρου 
Μέσο µήκος (mm) : 45 27 
Μέσο πλάτος(mm) : 17 7 
Μέσο πάχος σάρκας (mm) : 4  
Μέσο βάρος (gr) : 10.2 0.9 
Αναλογία σπόρου / καρπού : 
Ποσοστό υγρασίας καρπού : 

0.09 
37.83% 

 7.2.8. Gabsi  
 Κύρια χαρακτηριστικά 

Φυτικά όργανα 
 Κορµός: Χοντρός, και λείος κυρίως στα δέντρα που έχουν µεγάλη 
ηλικία. Έχει χρώµα σταχτί ξανθοκόκκινο. Η βάση του φύλλου είναι πλατιά 
και λίγο προσκολληµένη στον κορµό. 
 Φύλλα: Μακριά έως πολύ µακριά και λυγιστά στις άκρες. Έχουν 
χρώµα πράσινο κηρώδη µε µία έντονη απόχρωση προς το µπλε. Το µέσο 
µήκος ενός φύλλου µεσαίου µεγέθους είναι 4,25 µέτρα, ενώ αυτό του 
αγκαθωτού µέρους είναι 1,20 µέτρα. 
 Φτερά: Μακριά και φαρδιά, άκαµπτα και αρκετά πυκνά. Σχηµατίζουν 
σε µείγµα, οµάδες των δύο και των τριών κατά µήκος της ράχης. Οι 
διαστάσεις τους ξεκινώντας από τη βάση του φύλλου προς την κορυφή είναι 
56/1,1cm, 57/3,4cm και 27/1cm. 
 Αγκάθια: Κοντά και χοντρά. Σχηµατίζουν, µετά από κάποια µοναχικά 
που βρίσκονται πολύ κοντά, οµάδες των δύο. 
 
 Όργανα καρποφορίας. 
 Καρπός: Στο στάδιο Khalaal είναι  λίγο στυπτικός, έχει κίτρινο αχυρί 
χρώµα και λαµπερή όψη. Το σχήµα του είναι ωοειδές και µία πολύ ελαφριά 
αυλακιά το διαπερνά κατά µήκος του καρπού καθώς και µία ελαφριά 
λοξότητα της περιάνθιας πλευράς. Το περιάνθιο είναι µικρό, αναδύεται λίγο 
και έχει κίτρινο αχυρί χρώµα. Στην ωρίµανση ο καρπός µαλακώνει, στενεύει 
ελαφρώς, το επικάρπιο αποσπάται ως επί το πλείστον από το µεσοκάρπιο 
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και ο καρπός ζαρώνει προς όλες τις κατευθύνσεις. Το ανοικτό µελί χρώµα 
στο στάδιο Rutab γίνεται ηµιδιαυγές κεχριµπαρένιο όταν ωριµάσει πλήρως. 
Ο καρπός είναι πολύ καλής ποιότητας και ανήκει στους ηµίξηρους 
χουρµάδες. Ωριµάζει το Νοέµβριο και η µέση παραγωγή είναι  60 κιλά ανά 
Χουρµαδιά. 
 
 Πίνακας 7.9:  Χαρακτηριστικά καρπών ποικιλίας Gabsi  
  Καρπού Σπόρου 
Μέσο µήκος (mm) : 38 24 
Μέσο πλάτος(mm) : 25 9 
Μέσο πάχος σάρκας (mm) : 6  
Μέσο βάρος (gr) : 11.1 1.5 
Αναλογία σπόρου / καρπού : 
Ποσοστό υγρασίας καρπού : 

0.14 
29.02% 

 
 7.2.9. Rakli 
 Κύρια χαρακτηριστικά 

Φυτικά όργανα 
 Κορµός: Χοντρός, µεγάλος, έχει καφέ χρώµα. Η βάση του φύλλου 
είναι φαρδιά και είναι προσκολληµένη στον κορµό. 

Φύλλα: Μακριά, ίσια προς όλες τις κατευθύνσεις, έχουν χρώµα 
πράσινο κιτρινωπό. Το µέσο µήκος ενός φύλλου µεσαίου µεγέθους είναι 
4,30 µέτρα ενώ του αγκαθωτού µέρους είναι 1,40 µέτρα. 

Φτερά: Μακριά και φαρδιά. Σχηµατίζουν οµάδες των δύο, έπειτα των 
τριών, έπειτα των δύο κατά µήκος της ράχης. Οι διαστάσεις τους, 
ξεκινώντας από τη βάση του φύλλου προς την κορυφή, είναι 50/1,9cm, 
51/3,1cm και 43,5/2cm. 

Αγκάθια: Αρκετά µακριά, λεπτά, έχουν κιτρινωπή όψη. Σχηµατίζουν 
οµάδες των δύο που έχουν αρκετή απόσταση µεταξύ τους. 

 
Όργανα καρποφορίας. 
Καρπός: Στο στάδιο Khalaal δεν είναι στυπτικός και έχει κόκκινο 

κοραλλί  χρώµα µε µία ευδιάκριτη πορτοκαλί απόχρωση. Το σχήµα του 
είναι υποκυλινδρικό, καµπουριαστό και ελαφρώς µυτερό από την πλευρά 
που βρίσκεται αντίθετα στο περιάνθιο. Το περιάνθιο είναι φαρδύ, αναδύεται 
και έχει πορτοκαλί χρώµα. Στην ωρίµανση ο καρπός µαλακώνει, ζαρώνει 
προς όλες τις κατευθύνσεις και στενεύει ελαφρώς. Το χρώµα γίνεται από 
ανοικτό χρυσοκίτρινο σκούρο χρυσοκίτρινο όταν ο καρπός ωριµάσει 
πλήρως. Ο καρπός είναι µέτριας ποιότητας και ανήκει στους ηµίξηρους 
χουρµάδες. Ωριµάζει το Νοέµβριο και η µέση παραγωγή είναι 80 κιλά ανά 
Χουρµαδιά. 
 
Πίνακας 7.10:  Χαρακτηριστικά καρπών ποικιλίας Rakli  
  Καρπού Σπόρου 
Μέσο µήκος (mm) : 41 27 
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Μέσο πλάτος(mm) : 22 10 
Μέσο πάχος σάρκας (mm) : 4  
Μέσο βάρος (gr) : 8.7 1.6 
Αναλογία σπόρου / καρπού : 
Ποσοστό υγρασίας καρπού : 

0.18 
22.44% 

 
 7.2.10 Zekri  
 Κύρια χαρακτηριστικά. 

Φυτικά όργανα 
 Κορµός: Χοντρός, έχει χρώµα ξανθοκόκκινο.  Η βάση του φύλλου 
είναι λίγο πλατιά και είναι προσκολληµένη στον κορµό. 
 Φύλλα: Αρκετά µακριά και ίσια. Έχουν χρώµα πράσινο προς το µπλε. 
Το µέσο  µήκος ενός φύλλου µεσαίου µεγέθους είναι 3,70 µέτρα, ενώ αυτό 
του αγκαθωτού µέρους είναι 1,45 µέτρα. 
 Φτερά: Αρκετά µακριά, φαρδιά και άκαµπτα. Σχηµατίζουν, σε 
µείγµα, οµάδες των δύο και των τριών αρκετά κοντά κατά µήκος της ράχης. 
Οι  διαστάσεις τους ξεκινώντας από τη βάση του φύλλου προς την κορυφή 
είναι 35/1,7cm, 42/3,2cm και 26/3,2cm 
 Αγκάθια: Κοντά και σκληρά. Μετά από κάποια που είναι µόνα τους, 
σχηµατίζουν οµάδες των δύο κοντά. 
 Όργανα καρποφορίας. 
 Καρπός: Στο στάδιο Khalaal είναι λίγο στυπτικός και έχει κίτρινο 
αχυρί χρώµα  και η όψη του είναι λαµπερή. Το σχήµα του είναι ωοειδές,  
ελαφρώς καµπουριαστό και αρκετά λεπτό από την πλευρά του περιάνθιου. 
Το περιάνθιο είναι λίγο φαρδύ αναδύεται και έχει ανοιχτό πορτοκαλί χρώµα. 
Στην ωρίµανση ο καρπός µαλακώνει, διατηρεί το σχήµα του το ύψος του 
και το µελί χρώµα στο στάδιο Rutab. Έπειτα στενεύει ελαφρώς, ζαρώνει και 
έχει χρώµα ξανθοκόκκινο έως καφέ στην περιάνθια πλευρά όταν ωριµάζει 
πλήρως στα τέλη Σεπτέµβρη. Η µέση παραγωγή είναι 90 κιλά ανά 
Χουρµαδιά και  ανήκει στους ηµίξηρους χουρµάδες. 
 
Πίνακας 7.11:  Χαρακτηριστικά καρπών ποικιλίας Zekri  
  Καρπού Σπόρου 
Μέσο µήκος (mm) : 43 27 
Μέσο πλάτος(mm) : 20 7 
Μέσο πάχος σάρκας (mm) : 5  
Μέσο βάρος (gr) : 5.7 0.9 
Αναλογία σπόρου / καρπού : 
Ποσοστό υγρασίας καρπού : 

0.15 
22.09% 

 
 7.2.11. Bou Yihi 
 Κύρια Χαρακτηριστικά 

Φυτικά Όργανα 
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 Κορµός: Λεπτός έως λίγο χοντρός, συχνά λείος, έχει χρώµα 
ξανθοκόκκινο σταχτί. Η βάση του φύλλου είναι λίγο φαρδιά και δεν είναι 
προσκολληµένη στον κορµό. 
 Φύλλα: Κοντά και σχετικά λυγιστά (ή καµπυλωτά) από το µέσο του 
φύλλου. Έχουν χρώµα πράσινο µε µία ελαφριά απόχρωση προς το µπλε. Το 
µέσο µήκος ενός φύλλου µεσαίου µεγέθους είναι 3,30 µέτρα, ενώ το µέσο 
µήκος του αγκαθωτού µέρους είναι 1,20 µέτρα. 
 Φτερά: Μακριά, λίγο φαρδιά και εύκαµπτα. Σχηµατίζουν οµάδες των 
δύο και λίγα οµάδες των τριών που έχουν αρκετή απόσταση µεταξύ τους 
κατά µήκος της ράχης. Οι διαστάσεις τους ξεκινώντας από τη βάση του 
φύλλου προς την κορυφή είναι 65/1,5cm, 56/2cm, και 27/1cm. 

Αγκάθια: Αρκετά µακριά και λεπτά, σχηµατίζουν οµάδες των δύο. 
 
Όργανα καρποφορίας. 
Καρπός:  Στο στάδιο Khalaal είναι πολύ στυπτικός και έχει κόκκινο 

κοραλλί χρώµα µε µία ελαφριά κιτρινωπή απόχρωση. Το σχήµα του είναι 
υποκυλινδρικό, ελαφρώς καµπουριαστό και έχει  µία µικρή λοξότητα της 
περιάνθιας πλευράς. Το περιάνθιο έχει κίτρινο αχυρί χρώµα, είναι αρκετά 
φαρδύ και δεν αναδύεται. Εντοπίζεται σ’ ένα κόκκινο κοραλλί στεφάνι. 
Στην ωρίµανση ο καρπός µαλακώνει, στενεύει και ζαρώνει ελαφρώς. Το 
χρώµα γίνεται σκούρο χρυσοκίτρινο όταν ο καρπός ωριµάσει πλήρως. Ο 
καρπός µόλις µέτριας ποιότητας και ανήκει στους ηµίξηρους χουρµάδες. 
Ωριµάζει στα µέσα  Σεπτέµβρη και η µέση παραγωγή  είναι 50 κιλά ανά 
Χουρµαδιά. 

 
Πίνακας 7.12: Χαρακτηριστικά καρπών ποικιλίας Bou Yihi  
  Καρπού Σπόρου 
Μέσο µήκος (mm) : 45 23 
Μέσο πλάτος(mm) : 20 8 
Μέσο πάχος σάρκας (mm) : 4  
Μέσο βάρος (gr) : 6.5 1.2 
Αναλογία σπόρου / καρπού : 
Ποσοστό υγρασίας καρπού : 

0.18 
24.22% 

 
7.2.12 Goundi    

 Κύρια χαρακτηριστικά 
Φυτικά όργανα 

 Κορµός: Αρκετά χοντρός, συχνά λείος, έχει καφετί χρώµα. Η βάση 
των φύλλων είναι αρκετά πλατιά και είναι λίγο προσκολληµένη στον κορµό. 
 Φύλλα: Αρκετά µακριά, ίσια και ελαφρώς καµπυλωτά στις άκρες. 
Έχουν χρώµα πράσινο κηρώδη µε µία έντονη απόχρωση προς το µπλε. Το 
µέσο µήκος ενός φύλλου µεσαίου µεγέθους είναι 3,80 µέτρα, ενώ αυτό του 
αγκαθωτού µέρους είναι 0,65 µέτρα. 
 Φτερά: Μακριά και αρκετά φαρδιά, σχηµατίζουν οµάδες των δύο και 
των τριών πολύ κοντά κατά µήκος της ράχης. Οι διαστάσεις τους, 
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ξεκινώντας από τη βάση του φύλλου προς την κορυφή, είναι 72/1cm, 
54/3cm και  28/1,6cm. 
 Αγκάθια: Χοντρά και αρκετά µακριά, σχηµατίζουν, µετά από κάποια 
που είναι µόνα τους, οµάδες των δύο που έχουν απόσταση µεταξύ τους. 
 Όργανα καρποφορίας. 
 Καρπός: Στο στάδιο Khalaal  είναι στυπτικός έχει κίτρινο αχυρί 
χρώµα. Το σχήµα του είναι υποκυλινδρικό µε ένα ελαφρύ στένεµα της 
πλευράς που βρίσκεται αντίθετα στο περιάνθιο. Το περιάνθιο έχει κίτρινο 
αχυρί χρώµα, είναι αρκετά φαρδύ και αναδύεται αρκετά. Στην ωρίµανση ο 
καρπός µαλακώνει, ζαρώνει ελαφρώς προς όλες τις κατευθύνσεις και το 
ηµιδιαυγές µελί χρώµα του καρπού στο στάδιο Rutab γίνεται ηµιδιαυγές 
χρυσοκίτρινο όταν ο καρπός ωριµάσει πλήρως. Ο καρπός είναι πολύ καλής 
ποιότητας, ελκυστικός και έχει εξαίσια γεύση ενώ ανήκει στους µαλακούς 
χουρµάδες. Ωριµάζει το Σεπτέµβριο και η µέση παραγωγή  είναι 60 κιλά 
ανά  Χουρµαδιά. 
 
 
 
 
 
 
 
Πίνακας 7.13: Χαρακτηριστικά καρπών ποικιλίας Goundi  
  Καρπού Σπόρου 
Μέσο µήκος (mm) : 39 25 
Μέσο πλάτος(mm) : 19 7 
Μέσο πάχος σάρκας (mm) : 3  
Μέσο βάρος (gr) : 8.2 1.1 
Αναλογία σπόρου / καρπού : 
Ποσοστό υγρασίας καρπού : 

0.13 
32.52% 

  
 7.2.13 Amari  
 Κύρια χαρακτηριστικά 
 Φυτικά όργανα 
 Κορµός: Αρκετά χοντρός και πολύ σκληρός. Η βάση του φύλλου 
είναι φαρδιά και προσκολληµένη τον κορµό. Ο κορµός έχει χρώµα σταχτί 
ξανθοκόκκινο. 
 Φύλλα: Πολύ µακριά, ίσια µε µία ελαφριά ευκαµψία στις άκρες. 
Έχουν χρώµα πράσινο κηρώδη µε µία έντονη απόχρωση προς το µπλε. Το 
µέσο µήκος ενός φύλλου µεσαίου µεγέθους είναι 5,10 µέτρα, ενώ αυτό του 
αγκαθωτού µέρους είναι 1,10 µέτρα. 
 Φτερά: Αρκετά µακριά και φαρδιά, άκαµπτα και αρκετά πυκνά. 
Σχηµατίζουν  οµάδες των δύο και των τριών πολύ κοντά κατά µήκος της 
ράχης. Οι διαστάσεις τους ξεκινώντας από τη βάση του φύλλου προς την 
κορυφή, είναι 44/1,3cm, 46/4cm, και 30/2,3cm. 
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 Αγκάθια: Αρκετά µακριά και χοντρά, σχηµατίζουν οµάδες των δύο 
αρκετά κοντά. 
 
 Όργανα καρποφορίας. 
 Καρπός: Στο στάδιο Khalaal δεν είναι στυπτικός, έχει χρώµα κίτρινο 
µε µία µικρή πρασινωπή απόχρωση και έχει λαµπερή όψη. Το σχήµα του 
είναι υποκυλινδρικό, ελαφρώς µυτερό στην πλευρά που βρίσκεται αντίθετα 
στο περιάνθιο. Το περιάνθιο είναι αρκετά φαρδύ, δεν αναδύεται και έχει 
κίτρινο αχυρί χρώµα. Στην ωρίµανση ο καρπός µαλακώνει, διατηρεί τη 
µορφή του και τη λάµψη του στο στάδιο Rutab και έχει χρώµα ελκυστικό 
ανοικτό κεχριµπαρένιο. Στην πλήρη ωρίµανση ο καρπός ζαρώνει προς όλες 
τις κατευθύνσεις και έχει χρώµα µαύρο. 

Αν και ο καρπός είναι µόλις µέτριας ποιότητας, αυτό το 
καλλιεργήσιµο είδος έχει µία ιδιαίτερη σηµασία στην τοπική κλίµακα 
εξαιτίας του γεγονότος ό,τι είναι το πιο πρόωρα ανεπτυγµένο από τα 
καλλιεργήσιµα είδη της Τυνησίας. Ωριµάζει στα τέλη Ιουλίου και ανήκει 
στους µαλακούς χουρµάδες. Η µέση παραγωγή είναι 70 κιλά ανά 
Χουρµαδιά. 
 
 
 
 
Πίνακας 7.14:  Χαρακτηριστικά καρπών ποικιλίας Amari  
  Καρπού Σπόρου 
Μέσο µήκος (mm) : 40 23 
Μέσο πλάτος(mm) : 20 9 
Μέσο πάχος σάρκας (mm) : 4  
Μέσο βάρος (gr) : 8.5 1.7 
Αναλογία σπόρου / καρπού : 
Ποσοστό υγρασίας καρπού : 

6.2 
42.84% 

 
 

7.2.14 Angou  
 Κύρια χαρακτηριστικά 

Φυτικά όργανα 
 Κορµός: Αρκετά χοντρός. Η βάση του φύλλου είναι λίγο φαρδιά και 
δεν είναι προσκολληµένη στον κορµό. Εξαιτίας αυτού του γεγονότος ο 
κορµός είναι συχνά λείος και έχει γκρι χρώµα. 
 Φύλλα: Κοντά και ίσια. Έχουν χρώµα πράσινο κηρώδη µε απόχρωση 
προς το µπλε. Το µέσο µήκος ενός φύλλου µεσαίου µεγέθους είναι 3.00 
µέτρα, ενώ αυτό του αγκαθωτού µέρους είναι 0,80 µέτρα. 
 Φτερά: Άκαµπτα, αρκετά κοντά και φαρδιά. Σχηµατίζουν οµάδες των 
δύο, έπειτα των τριών κατά µήκος της ράχης. Οι διαστάσεις του, ξεκινώντας 
από την βάση του φύλλου προς την κορυφή, είναι 49/1,2cm, 40/3,5cm, και  
21/3cm. 
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 Αγκάθια: Αρκετά κοντά και λεπτά, συχνά συγκεντρώνονται ανά δύο 
και έχουν αρκετή απόσταση µεταξύ τους. 
 
 Όργανα καρποφορίας. 
 Καρπός: Στο στάδιο Khalaal είναι αρκετά στυπτικός και έχει κίτρινο 
αχυρί χρώµα. Το σχήµα του είναι υποκυλινδρικό µε µία ελαφριά λοξότητα 
της περιάνθιας πλευράς. Το περιάνθιο είναι λίγο φαρδύ, έχει κίτρινο αχυρί 
χρώµα και αναδύεται λίγο. Στην ωρίµανση ο καρπός ζαρώνει, στενεύει και 
το χρώµα του γίνεται από ανοικτό χρυσοκίτρινο, σκούρο καφέ όταν ο 
καρπός ωριµάσει πλήρως. Ο καρπός είναι αρκετά καλής ποιότητας, η γεύση 
χαρακτηρίζεται από µία ιδιαίτερα ελαφριά οξύτητα, και ανήκει στους 
ξηρούς χουρµάδες. Ωριµάζει στις αρχές Νοέµβρη µε µέση παραγωγή 60 
κιλά ανά Χουρµαδιά. 
 
Πίνακας 7.15:  Χαρακτηριστικά καρπών ποικιλίας Angou  
  Καρπού Σπόρου 
Μέσο µήκος (mm) : 34 22 
Μέσο πλάτος(mm) : 18 8 
Μέσο πάχος σάρκας (mm) : 3  
Μέσο βάρος (gr) : 5.5 1.9 
Αναλογία σπόρου / καρπού : 
Ποσοστό υγρασίας καρπού : 

0.17 
18.23% 

7.2.15 Bezzoul Naaja  
 Κύρια χαρακτηριστικά 

Φυτικά όργανα 
 Κορµός: Αρκετά χοντρός, έχει χρώµα σταχτί ξανθοκόκκινο. Η βάση 
του φύλλου είναι αρκετά φαρδιά και προσκολληµένη στον κορµό. 
 Φύλλα: Μακριά και ελαφρώς λυγιστά στις άκρες. Έχουν χρώµα 
πράσινο κηρώδη µε µία απόχρωση προς το µπλε. Το µέσο µήκος ενός 
φύλλου µεσαίου µεγέθους είναι 4 µέτρα ενώ του αγκαθωτού µέρους είναι 1 
µέτρο. 
 Φτερά: Αρκετά κοντά και πολύ φαρδιά, ίσια και άκαµπτα. 
Σχηµατίζουν οµάδες των τριών πολύ κοντά κατά µήκος της ράχης. Οι 
διαστάσεις τους, ξεκινώντας από τη βάση του φύλλου προς την κορυφή, 
είναι 36/1,8cm, 37/4,4cm και 24/2,4cm. 
 Αγκάθια: Κοντά και αρκετά χοντρά. Η άκρη τους έχει πορτοκαλί 
χρώµα. Σχηµατίζουν οµάδες των δύο µε λίγες οµάδες των τριών και κάποια 
είναι µόνα τους. 
 
 Όργανα καρποφορίας.  
 Καρπός: Στο στάδιο Khalaal, είναι στυπτικός και έχει κίτρινο 
βερικοκί χρώµα. Το σχήµα  του είναι υποκυλινδρικό και  καµπουριαστό στο 
µέσο και ελαφρώς µυτερό στην πλευρά που βρίσκεται αντίθετα στο 
περιάνθιο. Το περιάνθιο είναι φαρδύ, επιπεδωµένο και εντοπίζεται συχνά 
στο εσωτερικό µίας µικρής κοιλότητας. Στην ωρίµανση ο καρπός 
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µαλακώνει ελαφρώς, ζαρώνει και το χρώµα του γίνεται ξανθοκόκκινο όταν 
ωριµάσει πλήρως. Ο καρπός είναι µόλις µέτριας ποιότητας και ανήκει στους 
ξηρούς χουρµάδες. Ωριµάζει στα τέλη Αυγούστου και η µέση παραγωγή 70 
κιλά είναι ανά Χουρµαδιά. 
 
Πίνακας 7.16:  Χαρακτηριστικά καρπών ποικιλίας Bezzoul Naaja  
  Καρπού Σπόρου 
Μέσο µήκος (mm) : 35 22 
Μέσο πλάτος(mm) : 18 9 
Μέσο πάχος σάρκας (mm) : 3  
Μέσο βάρος (gr) : 5.5 1.2 
Αναλογία σπόρου / καρπού : 
Ποσοστό υγρασίας καρπού : 

0.22 
18.99% 

 
7.2.16 Mokh Begri  

 Κύρια χαρακτηριστικά 
Φυτικά Όργανα 

 Κορµός: Είναι αρκετά χοντρός, χρώµατος ξανθοκόκκινου. Η βάση 
του φύλλου είναι λίγο φαρδιά, και δεν είναι προσκολληµένη στον κορµό. 
 Φύλλα: Αρκετά κοντά, ελαφρώς λυγιστά στην κορυφή και λυγιστά 
από το µέσο του φύλλου. Έχουν χρώµα πράσινο της ελιάς µε µία µικρή 
απόχρωση προς το µπλε. Το µέσο µήκος ενός φύλλου µεσαίου µεγέθους 
είναι 3,45 µέτρα ενώ αυτό του αγκαθωτού µέρους είναι 0,65 µέτρα. 
 Φτερά: Αρκετά µακριά και λίγο φαρδιά, εύκαµπτα και λίγο πυκνά 
κατά  µήκος του φύλλου. Σχηµατίζουν οµάδες, σε µείγµα των 2 και των 3 
κατά µήκος της ράχης. Οι διαστάσεις τους ξεκινώντας από τη βάση του 
φύλλου προς την κορυφή είναι 31/0,8cm, 45/3,5cm  και 29/2cm. 
 Αγκάθια: Αρκετά κοντά και χοντρά. Σχηµατίζουν, µετά από κάποια 
που είναι µόνα τους, οµάδες των δύο. 
 Όργανα καρποφορίας. 
 Καρπός: Στο στάδιο Khalaal είναι στυπτικός και έχει χρώµα κίτρινο 
αχυρί µε µία µικρή πρασινωπή απόχρωση. Το σχήµα του είναι ωοειδές µε 
µία ελαφριά πλάτυνση της περιάνθιας πλευράς. Το περιάνθιο είναι αρκετά 
φαρδύ, δεν αναδύεται και έχει κίτρινο αχυρί χρώµα. Στην ωρίµανση ο 
καρπός µαλακώνει, στενεύει ελαφρώς και το επικάρπιο αποκολλάται 
µερικές φορές από το µεσοκάρπιο. Ο καρπός έχει χρώµα ανοιχτό κεχριµπαρί 
µε απόχρωση προς το καφέ στις δύο άκρες. Είναι καλής ποιότητας και 
ανήκει στους µαλακούς χουρµάδες. Ωριµάζει στα τέλη Σεπτέµβρη και η 
µέση παραγωγή είναι 60 κιλά ανά Χουρµαδιά. 
 
Πίνακας 7.17:  Χαρακτηριστικά καρπών ποικιλίας Mokh Begri  
  Καρπού Σπόρου 
Μέσο µήκος (mm) : 40 23 
Μέσο πλάτος(mm) : 22 9 
Μέσο πάχος σάρκας (mm) : 5  
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Μέσο βάρος (gr) : 10.5 1.1 
Αναλογία σπόρου / καρπού : 
Ποσοστό υγρασίας καρπού : 

0.18 
32.3% 

 
 
 7.2.17 Denga  
 Κύρια χαρακτηριστικά 

Φυτικά όργανα 
 Κορµός: Αρκετά χοντρός, λείος, έχει χρώµα ξανθοκόκκινο. Η βάση 
του φύλλου είναι λίγο φαρδιά και δεν είναι προσκολληµένη στον κορµό. 
 Φύλλα: Κοντά και ίσια προς όλες τις κατευθύνσεις. Έχουν χρώµα 
πράσινο κηρώδη.  Το µέσο µήκος ενός φύλλου µεσαίου µεγέθους είναι 3,15 
µέτρα, ενώ αυτό του αγκαθωτού µέρους είναι 0,84 µέτρα. 
 Φτερά: Αρκετά µακριά, λίγο φαρδιά, που κάµπτονται ελαφρά από τη 
βάση µέχρι το µέσο του φύλλου. Σχηµατίζουν οµάδες των δύο και λίγα 
οµάδες των τριών κατά µήκος της ράχης. Οι διαστάσεις τους, ξεκινώντας 
από τη βάση του φύλλου προς την κορυφή, είναι 40/0,7cm, 50/2,3cm και 
23/1,3cm. 
 Αγκάθια: Κοντά και ολιγάριθµα. Κάποια βρίσκονται µόνα τους. Τα 
υπόλοιπα συγκεντρώνονται ανά δύο. 
 Όργανα καρποφορίας. 
 Καρπός: Στο στάδιο Khalaal είναι στυπτικός και έχει κίτρινο  
βερικοκί χρώµα. Το σχήµα του είναι υποκυλινδρικό µε µία ελαφριά 
λοξότητα της περιάνθιας πλευράς. Το περιάνθιο είναι αρκετά φαρδύ, 
αναδύεται λίγο και έχει πορτοκαλί χρώµα. Στην ωρίµανση ο καρπός 
µαλακώνει, διατηρεί το σχήµα του στο στάδιο Rutab και ζαρώνει ελαφρώς 
όταν ωριµάσει πλήρως. Έχει χρώµα σκούρο χρυσοκίτρινο. Ο καρπός είναι 
αρκετά καλής ποιότητας και ανήκει στους µαλακούς χουρµάδες. Ωριµάζει 
στα µέσα Σεπτέµβρη και η µέση παραγωγή  είναι 90 κιλά ανά Χουρµαδιά.  
 
Πίνακας 7.18:  Χαρακτηριστικά καρπών ποικιλίας Denga  
  Καρπού Σπόρου 
Μέσο µήκος (mm) : 41 22 
Μέσο πλάτος(mm) : 22 8 
Μέσο πάχος σάρκας (mm) : 5  
Μέσο βάρος (gr) : 10.2 0.9 
Αναλογία σπόρου / καρπού : 
Ποσοστό υγρασίας καρπού : 

0.09 
34.55% 

 
 7.2.18 Saidya   
 Κύρια  χαρακτηριστικά 

Φυτικά όργανα 
 Κορµός: Μεσαίου µεγέθους, συχνά λείος, έχει σταχτί ξανθοκόκκινο 
χρώµα. Η βάση του φύλλου είναι αρκετά φαρδιά και δεν είναι 
προσκολληµένη στον κορµό. 
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 Φύλλα: Αρκετά µακριά, εύκαµπτα και λυγιστά από το µεσαίο 
στεφάνι. Έχουν πράσινο χρώµα της ελιάς µε µία µικρή κιτρινωπή απόχρωση 
και είναι λιπαρά στην όψη. Το µήκος ενός φύλλου µεσαίου µεγέθους είναι 
3,82, ενώ αυτό του αγκαθωτού µέρους είναι 0,70 µέτρα. 
 Φτερά: Πολύ µακριά και πολύ  φαρδιά, λυγίζουν κυρίως στο µέσο του 
φύλλου.  Σχηµατίζουν οµάδες των δύο και λίγα οµάδες των τριών κατά 
µήκος της ράχης. Οι διαστάσεις του ξεκινώντας από τη βάση του φύλλου 
προς την κορυφή είναι 52/1cm, 71/3,3cm  και   31/1,8cm. 
 Αγκάθια: Κοντά  και χοντρά. Σχηµατίζουν οµάδες των δύο και λίγα 
οµάδες των τριών που έχουν αρκετή απόσταση µεταξύ τους. 

 
Όργανα καρποφορίας. 
Καρπός: Στο στάδιο Khalaal, δεν είναι στυπτικός και έχει κίτρινο 

βερικοκί έως κίτρινο αχυρί χρώµα µε πολύ µικρά καφέ στίγµατα σε όλο τον 
καρπό. Το σχήµα του είναι υποκυλινδρικό ελαφρώς µυτερό στην πλευρά 
που βρίσκεται αντίθετα από το περιάνθιο. Το περιάνθιο είναι αρκετά φαρδύ, 
αναδύεται και έχει κίτρινο αχυρί χρώµα. Στην ωρίµανση ο καρπός 
µαλακώνει, στενεύει ελαφρώς και το µελή χρώµα που έχει στο στάδιο Rutab 
γίνεται ηµιδιαυγές χρυσοκίτρινο όταν ο καρπός ωριµάσει πλήρως. Ο καρπός 
είναι πολύ ελκυστικός, πολύ καλής ποιότητας και ανήκει στους µαλακούς 
χουρµάδες. Ωριµάζει στις αρχές Σεπτέµβρη και  η µέση  παραγωγή είναι 70 
κιλά ανά Χουρµαδιά. 

 
Πίνακας 7.19:  Χαρακτηριστικά καρπών ποικιλίας Saidya  
  Καρπού Σπόρου 
Μέσο µήκος (mm) : 38 21 
Μέσο πλάτος(mm) : 22 9 
Μέσο πάχος σάρκας (mm) : 6  
Μέσο βάρος (gr) : 9.9 1.1 
Αναλογία σπόρου / καρπού : 
Ποσοστό υγρασίας καρπού : 

0.11 
39.96% 

 
 
7.2.19. Remtha 

 Κύρια χαρακτηριστικά 
Φυτικά όργανα 

 Κορµός: Αρκετά χοντρός, έχει σταχτί ξανθοκόκκινο χρώµα.  Η βάση 
του φύλλου είναι λίγο φαρδιά και δεν είναι προσκολληµένη στον κορµό. 
 Φύλλα: Πολύ κοντά, ίσια έως ελαφρώς λυγιστά στις άκρες. Έχουν 
χρώµα πράσινο κηρώδη. Το µέσο µήκος ενός φύλλου µεσαίου µεγέθους 
είναι 2,40 µέτρα, ενώ του αγκαθωτού µέρους είναι 0,60 µέτρα. 
 Φτερά: Αρκετά µακριά και λίγο φαρδιά. Σχηµατίζουν οµάδες των δύο 
και λίγα οµάδες των τριών κατά µήκος της ράχης. Οι διαστάσεις τους, 
ξεκινώντας από τη βάση του φύλλου προς την κορυφή, είναι 36/1,1cm, 
47/2,5cm και 30/1,1cm. 
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 Αγκάθια: Κοντά και χοντρά. Σχηµατίζουν οµάδες των δύο αρκετά 
κοντά. 

Όργανα καρποφορίας. 
 Καρπός: Στο στάδιο Khalaal, δεν είναι στυπτικός, έχει κίτρινο 
ελαιώδη χρώµα µε µία µικρή πρασινωπή απόχρωση. Το σχήµα του είναι 
υποκυλινδρικό, ελαφρώς µυτερό στην πλευρά που βρίσκεται αντίθετα στο 
περιάνθιο. Το περιάνθιο είναι φαρδύ, αναδύεται λίγο και έχει κίτρινο αχυρί 
χρώµα. Στην ωρίµανση ο καρπός µαλακώνει, ζαρώνει και στενεύει ελαφρά. 
Έχει χρώµα ανοικτό κεχριµπαρί όταν ωριµάσει πλήρως. Ο καρπός είναι 
µόλις µέτριας ποιότητας και ανήκει στους ηµίξηρους χουρµάδες, Ωριµάζει 
στα µέσα Σεπτέµβρη και η µέση παραγωγή είναι 60 κιλά ανά Χουρµαδιά. 
 
Πίνακας 7.20:  Χαρακτηριστικά καρπών ποικιλίας Remtha  
  Καρπού Σπόρου 
Μέσο µήκος (mm) : 78 23 
Μέσο πλάτος(mm) : 22 8 
Μέσο πάχος σάρκας (mm) : 4  
Μέσο βάρος (gr) : 8.6 1.2 
Αναλογία σπόρου / καρπού : 
Ποσοστό υγρασίας καρπού : 

0.14 
21.54% 

 
 7.2.20 Mahmoudia  

Κύρια χαρακτηριστικά 
 Φυτικά όργανα 
 Κορµός: Χοντρός, σκληρός, έχει χρώµα ξανθοκόκκινο. Η βάση του 
φύλλου είναι φαρδιά και αρκετά προσκολληµένη στον κορµό. 
 Φύλλα: Πολύ µακριά, εύκαµπτα και λυγιστά κυρίως από το µέσο του 
φύλλου. Έχουν χρώµα πράσινο κηρώδη µε µία ελαφριά απόχρωση προς το 
µπλε. Το µέσο µήκος ενός φύλλου µεσαίου µεγέθους είναι 4,88 µέτρα, ενώ 
αυτό του αγκαθωτού µέρους είναι 1,10 µέτρα. 
 Φτερά: Πολύ µακριά και πλατιά, ελαφρώς καµπυλωτά στη βάση και 
στο µέσο του φύλλου. Σχηµατίζουν ένα µείγµα από οµάδες των τριών και 
λίγα οµάδες των δύο κατά µήκος της ράχης. Οι διαστάσεις τους, ξεκινώντας 
από τη βάση του φύλλου προς την κορυφή, είναι 70/1,2cm, 63/3cm και 
40/1,8cm. 
 Αγκάθια: Αρκετά µακριά και χοντρά. Σχηµατίζουν µετά από κάποια 
που είναι µόνα τους οµάδες των δύο, αρκετά κοντά. 
 
 Όργανα καρποφορίας. 
 Καρπός: Στο στάδιο Khalaal, είναι πολύ στυπτικός έχει βερικοκί 
χρώµα µε µερικές φορές µία ελαφριά κιτρινωπή απόχρωση. Το σχήµα είναι 
ωοειδές µε ένα εµφανή στένεµα της περιάνθιας πλευράς. Το περιάνθιο είναι 
φαρδύ αναδύεται αρκετά και έχει κίτρινο αχυρί χρώµα. Στην ωρίµανση ο 
καρπός µαλακώνει και ζαρώνει ελαφρώς προς όλες τις κατευθύνσεις. Έχει 
χρώµα σκούρο χρυσοκίτρινο (κεχριµπαρένιο) και έχει λαµπερή όψη όταν 
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ωριµάσει πλήρως. Ο καρπός είναι πολύ καλής ποιότητας και ανήκει στους 
ηµίξηρους χουρµάδες Ωριµάζει στις αρχές Σεπτέµβρη και η µέση παραγωγή 
είναι  80 κιλά ανά Χουρµαδιά. 
Πίνακας 7.21:  Χαρακτηριστικά καρπών ποικιλίας Mahmoudia  
  Καρπού Σπόρου 
Μέσο µήκος (mm) : 37 19 
Μέσο πλάτος(mm) : 22 8 
Μέσο πάχος σάρκας (mm) : 4  
Μέσο βάρος (gr) : 7.3 1.3 
Αναλογία σπόρου / καρπού : 
Ποσοστό υγρασίας καρπού : 

0.18 
28.61% 

 
7.2.21 Aguiwa 

 Κύρια χαρακτηριστικά 
Φυτικά όργανα 

 Κορµός: Λεπτός έως µέτρια χοντρός. Η βάση του φύλλου είναι 
φαρδιά και προσκολληµένη στον κορµό ο οποίος   έχει σταχτί χρώµα. 
 Φύλλα: Αρκετά µακριά και λυγιστά στις άκρες. Έχουν χρώµα 
πράσινο της ελιάς. Το µέσο µήκος ενός φύλλου µεσαίου µεγέθους είναι 3,58 
µέτρα ενώ το µήκος του αγκαθωτού µέρους είναι 0,74 µέτρα. 
 Φτερά: Αρκετά µακριά και πολύ φαρδιά, σχηµατίζουν οµάδες των 
δύο και λίγα οµάδες των τριών κατά µήκος της ράχης. Οι διαστάσεις τους, 
ξεκινώντας από την βάση του φύλλου προς την κορυφή, είναι 60/2,8cm, 
42/3,2cm και 47/1,3cm. 
 Αγκάθια: Κοντά και πολύ χοντρά. Σχηµατίζουν µετά από κάποια που 
είναι µόνα τους οµάδες των δύο που έχουν αρκετή απόσταση µεταξύ τους. 
 

Όργανα καρποφορίας. 
 Καρπός: Στο στάδιο Khalaal, είναι πολύ στυπτικός και έχει λαµπερό  
βερικοκί χρώµα µε µία µικρή απόχρωση προς το πράσινο. Το σχήµα του 
είναι ωοειδές, που απλώνεται. Το περιάνθιο είναι φαρδύ, αναδύεται και έχει 
πορτοκαλί χρώµα µε µικρές καφέ κηλίδες. Στην ωρίµανση ο καρπός 
µαλακώνει, ζαρώνει ελαφρώς και έχει σκούρο καφέ χρώµα. Ο καρπός είναι 
καλής ποιότητας και ανήκει στους µαλακούς χουρµάδες, Ωριµάζει τον 
Οκτώβρη και η µέση παραγωγή είναι 70 κιλά ανά Χουρµαδιά. 
 
Πίνακας 7.22:  Χαρακτηριστικά καρπών ποικιλίας Aguiwa  
  Καρπού Σπόρου 
Μέσο µήκος (mm) : 45 31 
Μέσο πλάτος(mm) : 19 9 
Μέσο πάχος σάρκας (mm) : 4  
Μέσο βάρος (gr) : 12.1 1.4 
Αναλογία σπόρου / καρπού : 
Ποσοστό υγρασίας καρπού : 

0.12 
39.8% 
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 7.2.22 Khalt Mesk  
 Κύρια χαρακτηριστικά  

Φυτικά Όργανα 
Κορµός: Είναι λεπτός και η βάση  του φύλλου είναι λίγο φαρδιά και 

προσκολληµένη στον κορµό, ο οποίος έχει χρώµα ξανθοκόκκινο. 
 Φύλλα: Κοντά και αρκετά ίσια, έχουν χρώµα πράσινο µε απόχρωση 
προς το µπλε. Το µέσο µέγεθος ενός φύλλου µεσαίου µεγέθους είναι 3,40 
µέτρα  ενώ αυτό του αγκαθωτού µέρους είναι 1,10 µέτρα. 
 Φτερά: Αρκετά κοντά και φαρδιά, άκαµπτα και αρκετά αεριζόµενα. 
Σχηµατίζουν ένα µείγµα από οµάδες των 2 και των 3 κατά µήκος της ράχης. 
Οι διαστάσεις του ξεκινώντας από τη βάση του φύλλου προς την κορυφή 
είναι 46/2,2cm, 36/3,1cm και  21/2,9cm. 
 Αγκάθια: Κοντά και αρκετά χοντρά, σχηµατίζουν οµάδες των 2 και 
λίγα οµάδες των 3. 
 Όργανα καρποφορίας 
 Καρπός: στο στάδιο Khalaal είναι λίγο στυπτικός και έχει χρώµα 
πράσινο της ελιάς µε µία πρασινωπή απόχρωση. Το σχήµα είναι 
υποκυλινδρικό µε µία ευδιάκριτη λοξότητα της περιάνθιας πλευράς. Το 
περιάνθιο έχει χρώµα πορτοκαλί, είναι αρκετά φαρδύ και δεν αναδύεται. 
Στην ωρίµανση ο καρπός µαλακώνει και το χρώµα του γίνεται από 
ηµιδιαυγές µελί ηµιδιαυγές χρυσοκίτρινο, πολύ ελκυστικό, όταν ωριµάσει 
πλήρως. Ο καρπός είναι πολύ αρωµατικός µε εξαίσια γεύση και ανήκει 
στους ηµίξηρους χουρµάδες. Ωριµάζει στα τέλη Σεπτέµβρη και η µέση 
παραγωγή είναι  70 κιλά ανά Χουρµαδιά. 
 
Πίνακας 7.23 Χαρακτηριστικά καρπών ποικιλίας Khalt Mesk  
  Καρπού Σπόρου 
Μέσο µήκος (mm) : 40 21 
Μέσο πλάτος(mm) : 23 9 
Μέσο πάχος σάρκας (mm) : 4  
Μέσο βάρος (gr) : 9.4 1.2 
Αναλογία σπόρου / καρπού : 
Ποσοστό υγρασίας καρπού : 

0.13 
21.53% 

 
 7.2.23. Logma  
 Κύρια χαρακτηριστικά 

Φυτικά όργανα 
 Κορµός: Χοντρός, σκληρός, έχει χρώµα ξανθοκόκκινο. Η βάση του 
φύλλου είναι φαρδιά και συχνά είναι προσκολληµένη στον κορµό. 
 Φύλλα: Αρκετά µακριά και ίσια έως ελαφρώς λυγιστά στο επίπεδο 
που βρίσκεται το µέσο του φύλλου. Έχουν πράσινο χρώµα µε µία έντονη 
κιτρινωπή απόχρωση και έχουν λιπαρή όψη. Το µέσο µήκος ενός φύλλου 
µεσαίου µεγέθους είναι 4,00 µέτρα. Ενώ αυτό του αγκαθωτού µέρους είναι 
1,50 µέτρα. 
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 Φτερά: Αρκετά µακριά και φαρδιά, άκαµπτα έως ελαφρώς λυγιστά 
στο επίπεδο του µέσου του φύλλου. Σχηµατίζουν οµάδες των δύο και των 
τριών κατά µήκος της ράχης. Οι διαστάσεις τους, ξεκινώντας από τη βάση 
του φύλλου προς την κορυφή είναι 58/1,8cm, 47/3cm   21/1,8cm. 
 Αγκάθια: Αρκετά µακριά και  χοντρά. Η βάση τους έχει κιτρινωπή 
όψη. Σχηµατίζουν οµάδες των δύο που έχουν  αρκετή απόσταση µεταξύ του. 
  
 Όργανα καρποφορίας. 
 Καρπός: Στο στάδιο Khalaal είναι στυπτικός και έχει κίτρινο βερικοκί 
χρώµα ενώ είναι διάσπαρτος από πολύ µικρές καφέ κηλίδες κυρίως στην 
πλευρά που βρίσκεται αντίθετα στο περιάνθιο. Το σχήµα του είναι ωοειδές 
συχνά µε µία ελαφριά αυλακιά κατά µήκος του καρπού, που γίνεται 
εντονότερη στην περιάνθια πλευρά. Το περιάνθιο είναι φαρδύ, δεν 
αναδύεται και έχει κίτρινο αχυρί χρώµα. Στην ωρίµανση ο καρπός 
µαλακώνει, στενεύει ελαφρώς και χάνει το σχήµα του µε την εµφάνιση πολύ 
µικρών κοιλοτήτων σε όλο τον καρπό. Έχει χρώµα σκούρο καφέ έως µαύρο 
όταν ωριµάσει πλήρως. Ο καρπός είναι αρκετά καλής ποιότητας και ανήκει 
στους µαλακούς χουρµάδες. Ωριµάζει στα τέλη Αυγούστου και η µέση 
παραγωγή είναι  60 κιλά ανά Χουρµαδιά. 
 
 
Πίνακας 7.24:  Χαρακτηριστικά καρπών ποικιλίας Logma  
  Καρπού Σπόρου 
Μέσο µήκος (mm) : 38 21 
Μέσο πλάτος(mm) : 28 10 
Μέσο πάχος σάρκας (mm) : 6  
Μέσο βάρος (gr) : 18.4 1.6 
Αναλογία σπόρου / καρπού : 
Ποσοστό υγρασίας καρπού : 

0.08 
33.85% 

 
 7.2.24 Seletni  
 Κύρια χαρακτηριστικά 

Φυτικά όργανα 
 Κορµός: Αρκετά µεγάλος, ίσιος, συχνά λείος έχει χρώµα σταχτί. Η 
βάση του φύλλου είναι πλατιά και δεν είναι προσκολληµένη στον κορµό. 
 Φύλλα: Αρκετά µακριά, έχουν χρώµα πράσινο κηρώδη µε µία 
πορτοκαλί απόχρωση. Το µέσο µήκος ενός φύλλου µεσαίου µεγέθους είναι 
3,50 µέτρα. Το µέσο µήκος του αγκαθωτού µέρους είναι 0,75 µέτρα. 
 Φτερά: Αρκετά µακριά και αρκετά πλατιά, άκαµπτα που αερίζονται 
αρκετά σχηµατίζοντας οµάδες των δύο και των τριών κατά µήκος της ράχης. 
Οι διαστάσεις τους ξεκινώντας από τη βάση του φύλλου προς την κορυφή 
είναι 33/0,9cm 53/4,5  και 30/2,90cm. 
 Αγκάθια: Κοντά και λεπτά µε µαύρες άκρες, κάποια βρίσκονται µόνα 
τους και τα υπόλοιπα συγκεντρώνονται ανά δύο. 
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 Όργανα καρποφορίας. 
 Καρπός: Στο στάδιο Khalaal, µε αρκετά εµφανή στυπτικότητα έχει 
κίτρινο αχυρί χρώµα, είναι διάσπαρτος από µικρές καφέ κουκκίδες µε µία 
µικρή πρασινωπή απόχρωση. Το σχήµα του είναι υποκυλινδρικό έως 
ωοειδές που απλώνεται µε µία ελαφριά λοξότητα της περιάνθιας πλευρά. Το 
περιάνθιο αναδύεται λίγο και έχει πορτοκαλί χρώµα. Στην ωρίµανση ο 
καρπός στενεύει και το µελί χρώµα του στο στάδιο Rutab γίνεται ηµιδιαυγές 
χρυσοκίτρινο πολύ ελκυστικό όταν ωριµάσει πλήρως. Ο καρπός είναι πολύ 
παχύρρευστος µε εξαίσια γεύση και ανήκει στους ηµίξηρους χουρµάδες, 
Ωριµάζει στα τέλη Σεπτέµβρη και η µέση παραγωγή είναι 60 κιλά ανά 
Χουρµαδιά. 
 
Πίνακας 7.25:  Χαρακτηριστικά καρπών ποικιλίας Seletni  
  Καρπού Σπόρου 
Μέσο µήκος (mm) : 44 23 
Μέσο πλάτος(mm) : 25 9 
Μέσο πάχος σάρκας (mm) : 5  
Μέσο βάρος (gr) : 12 1.6 
Αναλογία σπόρου / καρπού : 
Ποσοστό υγρασίας καρπού : 

0.13 
21.46% 

 
 7.2.25 Tofli  
 Κύρια Χαρακτηριστικά 

Φυτικά Όργανα 
 Κορµός: Χοντρός, συχνά λείος, έχει χρώµα ξανθοκόκκινο, Η βάση 
του φύλλου είναι φαρδιά και δεν είναι προσκολληµένη στον κορµό. 
 Φύλλα: Κοντά, λίγο καµπυλωτά στις άκρες από το µέσο του φύλλου 
έχουν χρώµα πράσινο κηρώδη µε µία κιτρινωπή απόχρωση. Το µέσο µήκος 
ενός φύλλου µεσαίου µεγέθους είναι 3,23 µέτρα ενώ του αγκαθωτού µέρους 
είναι 0,90 µέτρα. 
 Φτερά: Μακριά και φαρδιά, λυγίζουν ελαφρά στη βάση και στο µέσο 
του φύλλου. Σχηµατίζουν οµάδες των δύο κατά µήκος της ράχης. Οι 
διαστάσεις τους, ξεκινώντας από τη βάση του φύλλου προς την κορυφή, 
είναι 61,5/1,8cm, 53,5/3,4cm και28/1,8 cm. 
 Αγκάθια; Μακριά και χοντρά. Είναι µόνα τους στο µεγαλύτερο µέρος 
µε λίγες οµάδες των δύο. 
 

Όργανα καρποφορίας 
 Καρπός: Στο στάδιο Khalaal είναι λίγο στυπτικός, έχει κίτρινο αχυρί 
χρώµα µε µία ελαφρά πρασινωπή απόχρωση και είναι διάσπαρτος από 
µικρά καφέ στίγµατα. Το σχήµα του είναι ωοειδές µε µία ευδιάκριτη 
λοξότητα της περιάνθιας πλευράς. Το περιάνθιο είναι φαρδύ, αναδύεται 
αρκετά και έχει κίτρινο αχυρί χρώµα. Στην ωρίµανση ο καρπός µαλακώνει, 
στενεύει ελαφρώς και ζαρώνει προς όλες τις κατευθύνσεις. Το χρώµα του 
γίνεται από ξανθοκόκκινο, στο στάδιο Rutab, σκούρο καφέ όταν ωριµάσει 
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πλήρως. Το επικάρπιο αποκολλάται συχνά από το µεσοκάρπιο. Ο καρπός 
είναι µέτριας ποιότητας και ανήκει στους ηµίξηρους χουρµάδες. Ωριµάζει 
στα τέλη Νοεµβρίου. Μέση παραγωγή 70 κιλά ανά Χουρµαδιά. 
 
Πίνακας 7.26:  Χαρακτηριστικά καρπών ποικιλίας Tofli  
  Καρπού Σπόρου 
Μέσο µήκος (mm) : 41 23 
Μέσο πλάτος(mm) : 24 9 
Μέσο πάχος σάρκας (mm) : 5  
Μέσο βάρος (gr) : 11.5 1.6 
Αναλογία σπόρου / καρπού : 
Ποσοστό υγρασίας καρπού : 

0.1 
28.77% 

 
 7.2.26 Khalt h’Faidi  
 
 Κύρια Χαρακτηριστικά 

Φυτικά Όργανα 
 Κορµός δέντρου: Αρκετά χοντρός ξανθοκόκκινου χρώµατος. Η βάση 
του φύλλου είναι αρκετά φαρδιά και προσκολληµένη στον κορµό. 
 Φύλλα: Μακριά και αρκετά σκληρά, ίδια στην κορυφή και λίγο 
καµπυλωτά από το µέσο του φύλλου. Έχουν χρώµα πράσινο ελαιώδη. Το 
µέσο µήκος ενός φύλλου µεσαίου µεγέθους είναι 4,10 µέτρα ενώ αυτό του 
αγκαθωτού µέρους είναι 1,00 µέτρο. 
 Φτερά: Αρκετά µακριά και φαρδιά, άκαµπτα και αρκετά πυκνά. 
Σχηµατίζουν διαδοχικές οµάδες των 2 (σε µεγάλο αριθµό), 3 και 2 κατά 
µήκος της ράχης. Οι διαστάσεις τους ξεκινώντας από τη βάση του φύλλου 
προς την κορυφή είναι 45/2cm, 50/4cm και 6/1,6cm. 
 Αγκάθια: Αρκετά  µακριά και χοντρά. Σχηµατίζουν οµάδες των 2 
αρκετά κοντά. 
 

Όργανα καρποφορίας. 
 Καρπός: Στο στάδιο Khalaal, πολύ στυπτικός είναι κόκκινος κοραλλί 
µε αποχρώσεις κιτρινωπές. Το σχήµα είναι ωοειδές που απλώνεται, µε ένα 
ελαφρύ στένεµα της  περιάνθιας πλευράς. Το περιάνθιο αναδύεται και έχει 
πορτοκαλί χρώµα. Στην ωρίµανση, ο καρπός µαλακώνει, στενεύει ελαφρά 
και το χρώµα γίνεται από ανοικτό χρυσοκίτρινο µε κοκκινωπή απόχρωση 
σκούρο καφέ στην πλήρη ωρίµανση προς τα µέσα Νοεµβρίου. Η µέση 
παραγωγή είναι 100 κιλά ανά Χουρµαδιά. Ανήκει στους µαλακούς 
χουρµάδες και είναι αρκετά καλής ποιότητας.  
 
 
Πίνακας 7.27:  Χαρακτηριστικά καρπών ποικιλίας Khalt h’ Faidi  
  Καρπού Σπόρου 
Μέσο µήκος (mm) : 52 32 
Μέσο πλάτος(mm) : 22 8 
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Μέσο πάχος σάρκας (mm) : 4  
Μέσο βάρος (gr) : 15.1 1.6 
Αναλογία σπόρου / καρπού : 
Ποσοστό υγρασίας καρπού : 

0.1 
35.58% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο    8ο
 

∆υνατότητες καλλιέργειας 
της Χουρµαδιάς στην Κρήτη. 

----------------………….---------------- 
 

 Η καλλιέργεια της  Χουρµαδιάς, όπως έχει αναφερθεί σε 
προηγούµενα κεφάλαια, απαιτεί θερµοκρασίες οι οποίες το καλοκαίρι να 
µην ξεπερνούν τους 35οC  και το χειµώνα να µην είναι κάτω από 8-10οC, 
ενώ οι βροχοπτώσεις θα πρέπει να είναι µικρότερες από 10mm  το 
φθινόπωρο, όταν ωριµάζουν οι καρποί. Οι συνθήκες αυτές επικρατούν στην 
Κρήτη (Πίνακας 8.1) και η  καλλιέργεια της Χουρµαδιάς θα µπορούσε να 
έχει οικονοµική σηµασία για την Κρήτη. Στην Νοτιά Κρήτη οι συνθήκες 



που επικρατούν είναι καλύτερες για την καλλιέργεια  της Χουρµαδιάς, το 
µονό πρόβληµα που παρουσιάζεται στην καλλιέργεια είναι οι φθινοπωρινές 
βροχοπτώσεις  οι οποίες δεν  αφήνουν τους καρπούς να ωριµάσουν 
κανονικά, για αυτό το λόγω θα πρέπει να προτιµώνται οι πρώιµες ποικιλίες. 
 
Πίνακας 8.1:  Κλιµατικές συνθήκες που επικρατούν στην Κρήτη. 

Περιοχή         
της             

Κρήτης 

Μέση    
θερµοκρασία 
καλοκαιριού        

(oC) 

Μέση 
θερµοκρασία 
χειµώνα           

(oC) 

Ύψος 
 Βροχής 

Φθινόπωρο  
(mm) 

ΧΑΝΙΑ 26,5 13,7 18,2 
ΡΕΘΥΜΝΟ 26,3 14,5 16,2 
ΗΡΑΚΛΕΙΟ 25,7 14,6 17,7 
ΣΗΤΕΙΑ 24,9 13,2 19,7 

ΙΕΡΑΠΕΤΡΑ 27 15,2 20,4 
ΤΥΜΠΑΚΙ 26,6 13,9 11,7 

ΠΑΛΑΙΩΧΩΡΑ 27,6 13,5 14,1 
 
 
 8.1. Φυτά Χουρµαδιάς. 
 Στην Κρήτη υπάρχουν σε διάφορα περιοχές φυτά Χουρµαδιάς, τα 
οποία χρησιµοποιούνται για την παραγωγή καρπών σαν καλλωπιστικά φυτά. 
Προς το παρόν υπάρχει µόνο µία οργανωµένη φυτεία Χουρµαδιάς στην 
Κρήτη η οποία ανήκει στο Ινστιτούτο Ελιάς και Υποτροπικών Φυτών 
Χανίων. 
 
 
 
 
 
 
  ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΥΠΟΤΡΟΠΙΚΩΝ ΦΥΤΩΝ ΚΑΙ ΕΛΙΑΣ 
 Στο Ινστιτούτο Υποτροπικών φυτών και Ελιάς υπάρχει µία 
πειραµατική φυτεία  έκτασης 4 περίπου στρεµµάτων η οποία αποτελείται 
από 13 ποικιλίες Χουρµαδιάς, οι οποίες έχουν εισαχθεί από α Κανάρια 
νησιά. Είναι νέα φυτεία που εγκαταστάθηκε το έτος 1999 στην περιοχή 
Νεροκούρου Χανίων.(Εικόνα 8.1). 
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 Εικόνα 8.1: Πειραµατική φυτεία Χουρµαδιάς στο Ινστιτούτο Ελιάς και 
Υποτροπικών ΦυτώνΧανίων. 
 
 
 
 ΠΑΛΑΙΟΧΩΡΑ ΧΑΝΙΩΝ 
 
 Στην Παλαιόχωρα Χανίων υπάρχουν  τρία  φυτά Χουρµαδιάς τα 
οποία χρησιµοποιούνται ως καλλωπιστικά φυτά. Τα δύο από αυτά 
βρίσκονται σε ένα ξενοδοχείο στην περιοχή Κουντούρα και προέρχονται 
από σπόρο, είναι ηλικίας 7 ετών και παράγουν δέκα κιλά καρπούς το καθένα 
κάθε χρόνο (Εικόνα 8.2-8.3). Το τρίτο φυτό Χουρµαδιάς βρίσκεται στον 
κήπο ενός σπιτιού στην Παλαιόχωρα, προέρχεται από σπόρο, έχει ύψος τρία 
περίπου µετρά, είναι ηλικίας περίπου είκοσι ετών και παράγει σαράντα 
περίπου κιλά καρπούς  κάθε χρόνο (Εικόνα 8.4). 
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 Εικόνα 8.2 : Φυτό Χουρµαδιάς στην Κουντόυρα (1) 

 
 
 
 
 
 
      

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Εικόνα 8.3 : Φυτό Χουρµαδιάς στην Κουντούρα (2) 
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                         Εικόνα 8.4: Φυτό Χουρµαδιάς στην Παλαιόχωρα Χανίων. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  ΝΕΑ ΧΩΡΑ, ΧΑΝΙΩΝ 
 
 Στην περιοχή της Νέας Χώρας στα Χανιά υπάρχει ένα φυτό 
Χουρµαδιάς στον κήπο του  κ. Βερικάκη το οποίο προέρχεται από σπόρο, 
είναι ηλικίας είκοσι πέντε ετών και έχει ύψος πέντε περίπου µετρά  και 
παράγει τριάντα πέντε κιλά καρπούς κάθε χρόνο(Εικόνα 8.5). 
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         Εικόνα 8.5: Φυτό Χουρµαδιάς στην Νέα Χώρα Χανίων. 
 
  ΑΓΙΑ ΓΑΛΗΝΗ, ΡΕΘΥΜΝΟ 
 
 Στην Αγία Γαλήνη, στο νότιο Ρέθυµνο, υπάρχει ένα φυτό Χουρµαδιάς 
στην κεντρική πλατεία του χωρίου, το οποίο έχει ύψος πάνω από εφτά  
µετρά, είναι ηλικίας περίπου τριάντα ετών και   προέρχεται από σπόρο. 
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Εικόνα 8.6 : Φυτό Χουρµαδιάς στην Αγία Γαλήνη. 
 
 
 
 
 
 

 ΚΑΣΤΕΛΙ ΠΕ∆ΙΑ∆ΟΣ, ΗΡΑΚΛΕΙΟ 
 

 Στην περιοχή Καστέλι, στο νόµο Ηρακλείου, βρίσκεται ένα φυτό 
Χουρµαδιάς, στην αυλή της κεντρικής εκκλησίας του χωριού. Το φυτό αυτό 
έχει ύψος περίπου εφτά µετρά , είναι ηλικίας είκοσι πέντε ετών και 
προέρχεται από σπόρο. 
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        Εικόνα 8.7 : Φυτό Χουρµαδιάς στο Καστέλι Πεδιάδος 
 
 
 
 
 
 
 ΚΟΥΜΠΕ∆ΕΣ,ΗΡΑΚΛΕΙΟ         
 
 Στην περιοχή Κουµπέδες, στο Ηράκλειο, βρίσκονται δυο φυτά 
Χουρµαδιάς, στο κτήµα του κ. Βιγλάκη  τα οποία προέρχονται από σπόρο. 
Τα φυτά αυτά έχουν ύψος περίπου τρία µετρά, είναι ηλικίας δεκαπέντε ετών 
και παράγουν περίπου είκοσι κιλά καρπούς το κάθε φυτό το έτος.(Εικόνα 
8.8). 
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  Εικόνα 8.8: Φυτό Χουρµαδιάς στους Κουµπέδες Ηρακλείου. 
 
 
 

ΛΕΩΦΟΡΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ, ΗΡΑΚΛΕΙΟ 
  
 Στην λεωφόρο Παπαναστασίου, στην πόλη του Ηρακλείου, υπάρχει 
ένα φυτό Χουρµαδιά, το οποίο έχει ύψους πάνω από 8 µέτρα, είναι ηλικίας 
περίπου τριάντα πέντε ετών και παράγει σαράντα κιλά καρπούς κάθε χρόνο.   
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   Εικόνα 8.9: Φυτό Χουρµαδιάς στην Λεωφόρο Παπαναστασίου. 
 
 
 
 
  ΛΕΩΦΟΡΟΣ ΚΝΩΣΣΟΥ, ΗΡΑΚΛΕΙΟ 
 
 Στην Λεωφόρο Κνωσού, στην πόλη του Ηρακλείου, στον κήπο του κ. 
Σωµαράκη υπάρχει ένα φυτό Χουρµαδιάς  το οποίο προέρχεται από σπόρο,  
είναι ηλικίας εφτά  ετών,  έχει ύψος δυο µετρά και παράγει δέκα κιλά 
καρπούς  περίπου κάθε χρόνο. 
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Εικόνα 8.10: Φυτό Χουρµαδιάς στη Λεωφόρο Κνωσού. 
 

8.2 Χαρακτηρίστηκα καρπών που παράγονται σε διαφορές 
περιοχές της Κρήτης.  

 
 Οι καρποί που συλλέχθηκαν, κατά την διάρκεια των επισκέψεων σε 
φυτά Χουρµαδιάς, ήταν παρθενοκαρπικοί, γι’ αυτό και δεν  βρέθηκαν 
σπέρµατα σ’ αυτούς.  Στο πίνακα 8.2 φαίνονται τα αποτελέσµατα των 
µετρήσεων που έγιναν σε καρπούς που παρήχθηκαν από σπορόφυτα 
Χουρµαδιάς που καλλιεργούνται σε διάφορες περιοχές της Κρήτης και 
αφορούν το µήκος, το πλάτος και το βάρος του καρπού καθώς επίσης και το 
πάχος της σάρκας. Αν συγκρίνουµε τα στοιχεία του πίνακα 8.2 µε τα 
στοιχεία των πινάκων 1.3 και 7.2 µέχρι 7.27  βλέπουµε οτι οι διαστάσεις και 
το βάρος των καρπών που παράγονται στην Κρήτη, παρά το γεγονός οτι 
είναι παρθενοκαρπικοί και παράγονται από σπορόφυτα, είναι πλησίον ή  
µέσα στα όρια των διαστάσεων καί του βάρους των καρπών που παράγουν 
δένδρα Χουρµαδιάς γνωστών ποικιλιών που καλλιεργούνται σε άλλες χώρες 
µε ιδανικές κλιµατολογικές συνθήκες.  
 
 
Πίνακας 8.2: Χαρακτηριστικά καρπών Χουρµαδιάς  που παράγονται 
από φυτά που καλλιεργούνται στη Κρήτη  

                    
Περιοχή 

Μήκος 
(mm) 

Πλάτος 
(mm)     

Βάρος 
καρπού (gr) 

Πάχος 
σάρκας  
(mm) 

Kουντούρα Χανιών 35,91 18,4 5,42 6,5 
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(Ι) 
Kουντούρα Χανιών 

(ΙΙ) 
36,3 12,2 3,4 3,9 

Παλαιόχωρα Χανιών  36,1 11,5 4,1 4,9 
Νέα χώρα Χανιών  33,15 16,3 3,92 6,8 
Αγία Γαλήνη 
Ρεθύµνου 

37,91 18,5 8,15 6,3 

Καστέλι Πεδιάδας 
Ηρακλείου 

40,5 18,8 6,8 5,9 

Κουµπέδες 
Ηρακλείου 

38,1 13,2 5,14 3,4 

Λεωφόρος 
Παπαναστασίου 

Ηράκλειο 

37,2 12,5 4,6 3,8 

Λεωφόρος Κνωσού 
Ηράκλειο 

39,25 13,5 7,6 6,2 

 
          8.3 Συµπεράσµατα 

Η Κρήτη διαθέτει κατάλληλες εδαφοκλιµατικές συνθήκες για την 
καλλιέργεια αρκετών ειδών καρποφόρων δένδρων τόσο της Εύκρατης όσο 
και της Τροπικής και Υποτροπικής ζώνης. Εκτός από την καλλιέργεια της 
Ελιάς, η οποία κατέχει τη πρώτη Θέση, καλλιεργούνται σε µεγάλη έκταση 
στην Κρήτη τα Εσπεριδοειδή, σε µικρότερη έκταση το Αβοκάντο, η 
Καστανιά και η Χαρουπιά ενώ σε ακόµα µικρότερη έκταση καλλιεργείται η 
Μπανάνα, η ∆εσπολιά, η Κερασιά, η Συκιά, η Βερικοκιά, η Μηλιά, η 
Αχλαδιά, η Ροδακινιά, η ∆αµασκηνιά, και η Καρυδιά. 

Η καλλιέργεια της  Χουρµαδιάς, όπως έχει αναφερθεί σε 
προηγούµενα κεφάλαια, απαιτεί θερµοκρασίες οι οποίες το καλοκαίρι να 
µην ξεπερνούν τους 35οC  και το χειµώνα να µην είναι κάτω από 8-10οC, 
ενώ οι βροχοπτώσεις θα πρέπει να είναι µικρότερες από 10mm  το 
φθινόπωρο, όταν ωριµάζουν οι καρποί. Επιπλέον είναι γνωστό ότι η 
Χουρµαδιά είναι ανθεκτική στην αλατότητα του νερού και του εδάφους 
καθώς επίσης και στους δυνατούς ανέµους.  

Η νότια Κρήτη έχει θερµοκρασίες κατάλληλες για την καλλιέργεια 
της Χουρµαδιάς (πίνακας 8.1), έχει χαµηλή σχετική υγρασία στην 
ατµόσφαιρα, και συνήθως δεν έχει βροχοπτώσεις το φθινόπωρο, περίοδο 
που ωριµάζουν οι καρποί. Επιπλέον η παρουσία ισχυρών ανέµων στην νότια 
Κρήτη καθώς και η ύπαρξη νερού άρδευσης που περιέχει άλατα  δεν 
αποτελούν περιοριστικούς παράγοντες για την καλλιέργεια της Χουρµαδιάς 
επειδή το φυτό ανέχεται αυτές τις αντίξοες για άλλα δένδρα συνθήκες. 
Βέβαια θα πρέπει να σηµειωθεί ότι χρειάζεται να γίνει προηγουµένως 
σχετική έρευνα ώστε να επιλεγούν οι κατάλληλες ποικιλίες που 
προσαρµόζονται καλύτερα στις συνθήκες της Κρήτης. 
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Ευνόητο είναι ότι η  Χουρµαδιά θα µπορούσε να καλλιεργηθεί µε 
επιτυχία όχι µόνο σε κατάλληλες περιοχές της Κρήτης αλλά και σε 
ορισµένες κατάλληλες περιοχές της υπόλοιπης νότιας Ελλάδας.  
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